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A C TA S  D E  P L E N A R I A
Legislatura 20 de junio 2020 - 20 de julio de 2021

Acta de Plenaria número 163 de la sesión ordinaria del día martes 8 
de septiembre de 2020 

Presidencia de los honorables Representantes Germán Alcides Blanco Álvarez,  
Astrid Sánchez Montes de Oca y Carlos Germán Navas Talero.

En la República de Colombia, el día martes 8 de 
septiembre del 2020 abriendo el registro a las 2:14 
p. m. e iniciando a las 3:22 p. m., atendiendo la 
convocatoria a sesión virtual o remota, a través 
de la plataforma Google Meet, se reunieron 
los honorables Representantes que adelante se 
indican, con el fin de sesionar de conformidad 
con el mandato legal, coordinada desde el Salón 
Elíptico del Capitolio Nacional por la Secretaría 
General de la Corporación.

El señor Presidente de la Corporación, dispuso 
que los honorables Representantes se registraran 
por el sistema electrónico y manual, con el fin de 
establecer el quórum reglamentario, petición que 
fue cumplida, con el siguiente resultado:
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La Secretaría General informa que hay quórum 
decisorio.

La Presidencia ordena a la Secretaría General dar 
lectura al Orden del Día.

La Secretaría General procede de conformidad.
ORDEN DEL DÍA

RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PÚBLICO
CÁMARA DE REPRESENTANTES

LEGISLATURA 2020-2021
Del 20 de julio de 2020 al 20 de junio de 2021

(Primer Periodo de sesiones 20 de julio  
al 16 de diciembre de 2020)

Artículo 138 Constitución Política, artículos 78  
y 79 Ley 5ª de 1992

SESIÓN PLENARIA
ORDEN DEL DÍA

Para la Sesión Ordinaria del día martes 8  
de septiembre de 2020

Hora: 02:00 p. m.
“Para esta sesión se contará con la presencia de 

los delegados de todos los partidos y/o movimientos 
políticos en el Salón Elíptico y los demás 
representantes a la Cámara por la plataforma Meet”

I
Llamado a lista y verificación del quórum

II
Proyectos para segundo debate

1. 	 Proyecto de ley número 231 de 2019 Cáma-
ra, por medio de la cual se establece un Régi-
men Especial para los Corregimientos, Muni-
cipios, Departamentos y Regiones de Frontera 
de Colombia, en desarrollo de lo dispuesto en 
los artículos 9°, 289 y 337 de la Constitución 
Política.

Autores: Ministro de Relaciones Exteriores, doctor 
Carlos Holmes Trujillo García, los Representantes 
Alfredo Rafael Deluque Zuleta, Eloy Chichi Quintero 
Romero, Gustavo Londoño García, Nevardo Eneiro 
Rincón Vergara, Christian José Moreno Villamizar, 
Juan Pablo Celis Vergel, Juan Manuel Daza Iguarán, 
Juan David Vélez Trujillo, José Vicente Carreño Castro, 
Astrid Sánchez Montes de Oca, Yénica Sugein Acosta 
Infante, Carlos Alberto Cuenca Chaux, Jaime Felipe 
Lozada Polanco, Alfredo Ape Cuello Baute, José Luis 
Pérez Oyuela, Diela Liliana Benavides Solarte, los 
Senadores Juan Carlos García Gómez, Bérner León 
Zambrano Eraso, Jhon Harold Suárez Vargas y otras 
firmas.

Ponentes: Representantes Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa, Germán Alcides Blanco Álvarez, Abel 
David Jaramillo Largo, Neyla Ruiz Correa, Astrid 
Sánchez Montes de Oca, Juan David Vélez Trujillo, 
Nevardo Eneiro Rincón Vergara, José Vicente Carreño 
Castro, Nevardo Eneiro Rincón Vergara, Héctor Javier 
Vergara Sierra.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 889 de 2019.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso números 1078 de 2019 y 1108 de 
2019.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 551 de 2020.

Aprobado en Comisión Segunda: junio 10 de 
2020.

Anuncio: septiembre 03 de 2020.
2. 	 Proyecto de ley número 106 de 2019 Cá-

mara, por medio del cual se autoriza el 
uso de plantas de beneficio móviles para el 
sacrificio y faenado de las especies de ani-
males que ha sido declaradas como aptas 
para el consumo humano.

Autores: Representantes Jairo Giovany 
Cristancho Tarache, Carlos Eduardo Acosta 
Lozano, Yénica Sugein Acosta Infante, Mónica 
Liliana Valencia Montaña, Henry Fernando Correal 
Herrera, Gustavo Londoño García, Jhon Arley 
Murillo Benítez, Juan Diego Echavarría Sánchez, 
Enrique Cabrales Baquero y otras firmas.

Ponente: Representante Jairo Giovany 
Cristancho Tarache.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 699 de 2019.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 1056 de 2019.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 554 de 2020.

Aprobado en Comisión Séptima: diciembre 10 
de 2019. 

Anuncio: septiembre 03 de 2020.
3. 	 Proyecto de ley número 363 de 2020 Cá-

mara – 211 de 2019 Senado, por medio de 
la cual se aprueba el “Convenio entre el Go-
bierno de la República de Colombia y el Go-
bierno de la República Francesa para evitar 
la doble tributación y prevenir la evasión y 
la elusión fiscal con respecto a los impues-
tos sobre la renta y sobre el patrimonio” y su 
“Protocolo”, suscritos en Bogotá, República 
de Colombia, el 25 de junio de 2015.

Autores: Ministro de Relaciones Exteriores, 
doctor Carlos Holmes Trujillo García y el Ministro 
de Hacienda y Crédito Público, doctor Alberto 
Carrasquilla Barrera.

Ponentes: Representantes Juan David Vélez 
Trujillo, Germán Alcides Blanco Álvarez, Jaime 
Armando Yepes Martínez, Astrid Sánchez Montes de 
Oca.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 972 de 2019.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 656 de 2020.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 853 de 2020.
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Aprobado en Comisión Segunda: agosto 18 de 
2020.

Anuncio: septiembre 03 de 2020.
4. 	 Proyecto de ley número 061 de 2019 Cá-

mara, por medio del cual se establece el 
subsidio económico al adulto mayor y se 
dictan otras disposiciones.

Autores: Representantes José Luis Correa López, 
Óscar Hernán Sánchez León, Jairo Humberto Cristo 
Correa.

Ponentes: Representantes Jairo Humberto Cristo 
Correa, Jairo Giovanny Cristancho Tarache, Jorge 
Alberto Gómez Gallego.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 691 de 2019.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 813 de 2019.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 1189 de 2019.

Aprobado en Comisión Séptima: octubre 07 de 
2019.

Anuncio: septiembre 03 de 2020.
5. 	 Proyecto de ley número 164 de 2019 Cá-

mara, por medio del cual se establece la 
vinculación laboral preferente de la mano 
de obra local en las regiones y municipios 
donde se extraen recursos naturales no re-
novables y se dictan otras disposiciones.

Autores: Representantes Andrés David Calle 
Aguas, Silvio José Carrasquilla Torres, Víctor 
Manuel Ortiz Joya, Juan Diego Echavarría Sánchez, 
Juan Fernando Reyes Kuri y otras firmas.

Ponentes: Representantes Juan Carlos Reinales 
Agudelo, Juan Diego Echavarría Sánchez, Jairo 
Giovany Cristancho Tarache.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 759 de 2019.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 1153 de 2019.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 288 de 2020.

Aprobado en Comisión Séptima: mayo 18 de 
2020. 

Anuncio: septiembre 03 de 2020.
6. 	 Proyecto de ley número 201 de 2019 Cá-

mara, por medio de la cual se establecen 
incentivos tributarios para la formación 
y educación de la fuerza pública. [Becas 
para la fuerza pública].

Autores: Senadores Fernando Nicolás 
Araújo Rumié, Ruby Helena Chagüí Spath y los 
Representantes Juan Manuel Daza Iguarán, Wilmer 
Carrillo Mendoza, Juan Pablo Celis Vergel, José 
Gabriel Amar Sepúlveda, José Jaime Uscátegui 
Pastrana, Christian Munir Garcés Aljure, Juan 
Fernando Espinal Ramírez, Wadith Alberto Manzur 

Imbett, Juan David Vélez Trujillo, Salim Villamil 
Quessep, Víctor Manuel Ortiz Joya.

Ponentes: Representantes Víctor Manuel Ortiz 
Joya, Armando Antonio Zabaraín D’Arce, Luvi 
Katherine Miranda Peña, Christian Munir Garcés 
Aljure, Nubia López Morales.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 804 de 2019.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 1106 de 2019.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 519 de 2020.

Aprobado en Comisión Tercera: mayo 08 de 
2020. 

Anuncio: septiembre 03 de 2020.
7. 	 Proyecto de ley número 145 de 2019 Cá-

mara, por medio del cual se adiciona un 
numeral al artículo 38 de la Ley 1952 de 
2019 (Código General Disciplinario).

Autores: Representantes Álvaro Henry Monedero 
Rivera, Martha Patricia Villalba Hodwalker, Atilano 
Alonso Giraldo Arboleda, José Élver Hernández 
Casas, Luvi Katherine Miranda Peña, Héctor 
Javier Vergara Sierra, Faber Alberto Muñoz Cerón, 
Jennifer Kristin Arias Falla, Diego Javier Osorio 
Jiménez y Diego Patiño Amariles.

Ponente: Representante Óscar Hernán Sánchez 
León.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 756 de 2019.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 1006 de 2019.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 725 de 2020.

Aprobado en Comisión Primera: junio 02 de 
2020. 

Anuncio: septiembre 03 de 2020.
III

Anuncio de proyectos
(Artículo 8º Acto Legislativo 1° de julio 03  

de 2003)
IV

Negocios sustanciados por la Presidencia
V

Lo que propongan los honorables 
Representantes

El Presidente,
GERMÁN ALCIDES BLANCO ÁLVAREZ

La Primera Vicepresidente,
ASTRID SÁNCHEZ MONTES DE OCA

El Segundo Vicepresidente,
CARLOS GERMÁN NAVAS TALERO

El Secretario General,
JORGE HUMBERTO MANTILLA SERRANO
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Notas: 
El correspondiente ID para ingresar a la sesión 

plenaria se remitirá al correo institucional de cada 
Representante a la Cámara. 

Los correos disponibles para el trámite Legislativo 
son los siguientes: 

• 	 Para proposiciones referentes a los proyec-
tos de ley y/o actos legislativos:

proposiciones.plenariasvirtuales@camara. 
gov.co

• 	 Para impedimentos a los proyectos de ley 
y/o actos legislativos:

subsecretaria@camara.gov.co
• 	 Para proposiciones de debates de control 

político y constancias:
subsecretaria@camara.gov.co 
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
La Comisión Segunda que está en un importante 

debate sobre un proyecto de ley internacional, que 
le demos 5 minutos adicionales para terminar, 
entonces le ruego a los compañeros que vayan 
inscribiéndose, que ustedes bien saben la mecánica 
de esta Mesa Directiva, con 22 parlamentarios 
cerraremos la posibilidad de las constancias y ya 
llevamos 10, doctor Mantilla, averigüe por favor 
si la Comisión Segunda está todavía sesionando 
o no.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Correcto, señor Presidente son las 2:13, ya queda 
abierto el registro.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

No, señor Secretario.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
¿Todavía no?
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
No estamos pidiendo apertura del registro, sino 

a que llamen a la Comisión Segunda a ver si ya 
terminaron para poder iniciar nosotros.

Intervención del honorable Representante 
Mauricio Andrés Toro Orjuela:

Señor Presidente, ya terminaron.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Ah bueno, ya le entendí doctor Mauricio y doctora 

Astrid, ya terminaron, entonces, señor Secretario, 
sírvase ordenar la apertura del registro para que 
los parlamentarios registren su asistencia a partir 
de este momento y en contados minutos empiezo a 
dar el uso de la palabra hasta por 3 minutos para 
constancias.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para la verificación del 
quórum, para la sesión ordinaria del día martes 8 de 
septiembre de 2020, no sin antes desearles una feliz 
tarde y un cordial saludo a todos los que nos están 
oyendo y viendo por televisión, gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bueno, muy buenas tardes, vamos a ir 
adelantando la intervención y constancias de algunos 
compañeros que ya se han ido paulatinamente 
inscribiendo, recuerden que vamos a llegar hasta 22 
inscritos, ya llevamos 14 y, por 3 minutos cada uno, 
máximo, podrá llevar el uso de la palabra para dejar 
constancia.

Vamos a darle el uso de la palabra al doctor John 
Jairo Bermúdez, Centro Democrático, Antioquia, 
hasta por 3 minutos. Bien pueda doctor John Jairo.

Intervención de la honorable Representante 
John Jairo Bermúdez Garcés:

Gracias señor Presidente, un saludo muy especial 
a usted doctor Blanco, a toda la Mesa Directiva y a 
todos los compañeros. 

Mi constancia va en este sentido, creo que es 
oportuno dejar una constancia para reflexionar sobre 
lo ocurrido el pasado fin de semana en esta nueva 
etapa del aislamiento selectivo, han proliferado 
noticias de aglomeraciones sin distanciamiento 
físico, sorprendiendo a muchos sin tapabocas y donde 
ganó la falta de autocuidado y responsabilidad. 

Esta nueva normalidad, no quiere decir que 
el virus esté controlado y mucho menos que la 
pandemia haya terminado, tenemos que comprender 
que estamos juntos en esta situación y que nuestras 
acciones, por muy pequeñas que sean, pueden 
beneficiar a otros, mitigando los efectos del 
coronavirus.

Es importante asumir la responsabilidad 
individual, no solo por ser una obligación con 
la salud pública, sino también por consideración 
hacia los demás, nuestras prácticas de autocuidado 
e higiene personal frenan, contienen y reducen la 
propagación del virus, disminuyendo el riesgo de 
infectar a otros, convirtiéndose así en expresión de 
solidaridad y del bien común.

Debemos ajustarnos a las circunstancias actuales 
y ceñirnos a los consejos de salud, basados en la 
evidencia, no debemos promover la desinformación 
que solo exacerba la confusión, la ansiedad y el miedo; 
al cuidarnos también ayudamos a cuidar a los otros, 
un paso necesario que los colombianos debemos 
asumir buscando la reactivación de nuestro país y, 
si bien puede que nos abstengamos de participar en 
nuestras actividades diarias habituales, existen fuera 
del contacto físico, otros medios de interacción que 
nos permiten estar siempre conectados. Muchas 
gracias señor Presidente.
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted doctor John Jairo. doctora María José 
Pizarro, Decentes, Bogotá, hasta por 3 minutos tiene 
el uso de la palabra.

Intervención de la honorable Representante 
María José Pizarro Rodríguez:

Muchas gracias señor Presidente. Bueno, mi 
constancia no es otra que denunciar lo que viene 
denunciando el Concejal de Popayán, Felipe Velazco, 
quien desde marzo viene insistiendo en la presencia 
de grupos armados ilegales de paramilitares que han 
estado rondando en la zona rural de Popayán, de 
manera reiterada, esto, pues obviamente nos parece 
absolutamente preocupante, porque no se han 
escuchado las denuncias que ha venido haciendo 
el concejal y estos constantes patrullajes de estos 
grupos armados.

Obviamente, tienen absolutamente alarmada a 
la comunidad porque se desconoce la razón hasta 
el momento, la procedencia y tampoco ha habido 
acciones contundentes por parte de la policía de 
Popayán, del Ejército para controlar este patrullaje 
de este tipo de grupos.

Esto, pues obviamente ha sido denunciado en 
las veredas cómo Cajete, Santana, Santa Rosa, Las 
Chozas, Pulimito, La Tetilla y la Meseta; todas 
estas obviamente son veredas de la jurisdicción 
de Popayán y obviamente ellos afirman, estos 
pobladores de estas comunidades, que hay presencia 
activa de estos grupos, especialmente los fines de 
semana, ellos hacen reuniones con la comunidad, 
dictan normas y ejecutan medidas de restricción a la 
movilidad de la ciudadanía.

También viene sucediendo lo mismo en Timbío, 
en el Tambo, en Cajibío, donde, además, se han 
presentado masacres, esto quiere decir que no 
solamente tenemos que estar alarmados por las 
masacres que hemos vivido de manera reiterada, 
alarmante todos estos días.

No más entre ayer y hoy, hemos pasado 50 a 
54 masacres en 2020 y la mayoría de las personas 
asesinadas aparecen en extrañas circunstancias, 
precisamente las zonas más afectadas son: Nariño, 
Antioquia y después el Cauca.

Yo creo que definitivamente debemos encender 
todas las alertas, en este país no pueden seguir 
asesinando a diestra y siniestra sin que nadie 
levante o actúe de manera contundente en contra de 
estos grupos armados ilegales que están operando 
en nuestro país, que están masacrando a los 
colombianos y a las colombianas, que aquí no se 
trata de eufemismos ni de intentar cambiar nombres, 
están masacrando a la gente y, además, hay presencia 
de grupos paramilitares en distintas zonas del país.

Yo sí quiero denunciarlo y obviamente, extender 
mi voz de solidaridad a la comunidad caucana y 

recoger las denuncias del concejal Felipe Velazco 
de Popayán, muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Tiene el uso de la palabra y hasta por 3 minutos 
el doctor León Fredy Muñoz, Partido Verde, 
Departamento de Antioquia. Buenas tardes doctor 
León Fredy.

Intervención del honorable Representante 
León Fredy Muñoz Lopera:

Muy buenas tardes señor Presidente, un saludo 
muy especial para todos los presentes. 

Señor Presidente, igual lo que ha venido pasando 
con Hidroituango, pues yo creo que es preocupante, 
Hidroituango y EPM concretamente, si ustedes 
vieron, creo que fue una noticia nacional, el informe 
que sacó La W sobre un documento que estaba 
raramente oculto desde el año 2019, un documento 
de la Reaseguradora que es donde se realiza todo lo 
de la contingencia y la causa raíz de esta tragedia.

Lo que nos preocupa señor Presidente es que 
¿Cómo es posible que un documento tan importante 
como este, que es motivo además de debate, que es 
motivo de conciliación y que es motivo de demanda 
por casi 10 billones, haya estado oculto? O sea, ni 
Federico Gutiérrez que era el Presidente de la Junta, 
salió a decir que él no conocía ese documento, el ex 
gerente de EPM Jorge Londoño de la Cuesta, salió a 
decir que tampoco conocía el documento y también 
la Junta Directiva que renunció hace poco, por lo 
menos los 5 miembros de la Junta Directiva, que 
venían también desde años anteriores, igual dicen 
no conocían el documento, esto es gravísimo, es 
muy grave que digan estos señores que no conocían 
un documento donde se analizaba la causa raíz de 
la contingencia, donde se dijo que efectivamente 
no fueron fallas geológicas, ni el designio de la 
naturaleza, sino que fueron errores humanos, fallas de 
construcción, cambio de diseños, incluso el estudio 
dice que utilizaron materiales que no tenían nada 
que ver y pusieron menos materiales en el túnel de 
desviación; o sea, ahí se ve la irresponsabilidad de 
esta gente, de lo que hicieron, los constructores, pero 
peor aún, los que dicen que no conocían el documento. 

La pregunta mía es ¿a quién están protegiendo por 
ocultar un documento tan supremamente importante 
como este? ¿A quién están protegiendo? ¿Acaso 
están protegiendo a las empresas constructoras que 
sobre ellas es que debe recaer la demanda? Porque 
eso lo dijimos en el debate del 2018, en el debate en 
el Congreso de la República y hoy se destapan nuevas 
cosas y claro, se le vino el mundo encima a Daniel 
Quintero, Alcalde de Medellín, cuando dijo que había 
que cobrar, hoy también se le da la razón al señor 
alcalde y por eso hay que valorar toda esa fuerza, 
esa valentía del alcalde para poder denunciar eso y lo 
apoyamos hoy más que nunca al Alcalde de Medellín, 
por tener la valentía de cobrar la plata que es de los… 
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante León Fredy, usted conoce que 
son 3 minutos en igualdad de condiciones que los 
demás, muchas gracias. 

Hasta por tres minutos, desde el Departamento 
de Bolívar, Cambio Radical, doctor Jorge Enrique 
Benedetti, bien pueda, tiene el uso de la palabra.

Intervención del honorable Representante 
Jorge Enrique Benedetti Martelo:

Gracias Presidente, como Representante de 
Bolívar, debo insistir en la necesidad de no olvidar 
la memoria histórica del conflicto armado en 
nuestra región, solo para recordar algunos datos 
dolorosos que enlutaron en nuestro departamento; 
en los últimos 30 años, en los municipios que hacen 
parte de los Montes de María, se produjeron más 
de 158 mil víctimas del desplazamiento que fueron 
despojadas de más de 80 mil hectáreas de tierra, esta 
ha sido una de las subregiones más golpeadas por el 
conflicto armado en el Caribe y tristemente, ha sido 
conocida por hechos como la masacre del salado, 
que esperábamos que en los procesos transicionales 
de paz, que quedaran en el pasado y hoy vemos 
con tristeza y con desazón, como la sangre corre 
sin temor en los municipios de Bolívar, donde 
con tanto esfuerzo se había recuperado la paz y la 
tranquilidad; dos masacres en menos de 6 horas, 3 
personas muertas en Simití, otras tres de ellas, entre 
ellas un menor de edad en el municipio de el Carmen 
de Bolívar, eso sin olvidar que investigadores de 
la Universidad de Cartagena y las autoridades 
territoriales llevan meses hablando de la disputa 
asociada con el narcotráfico, entre grupos criminales 
que hacen presencia en todo el departamento y esto 
es inaudito.

Hago un llamado al Presidente de la República, 
al Ministro de Defensa, al Consejero Presidencial, al 
doctor Emilio Archila, para que todas la capacidad 
de respuesta sea trasladada a nuestro departamento, 
como bien lo ha solicitado el Gobernador de Bolívar, 
en especial, más allá de los Consejos de Seguridad, es 
necesario que se mantenga y que se continúe con la 
implementación de los acuerdo de paz y, Presidente, 
no dejemos solos a Bolívar en estos momentos tan 
vitales para el departamento; hoy más que nunca 
tenemos que garantizar que sea la tranquilidad y 
la paz la que reinen en nuestro territorio, muchas 
gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Inti Asprilla, Partido Verde, 
Bogotá, hasta por tres minutos.

Intervención del honorable Representante 
Inti Raúl Asprilla Reyes:

Muchas gracias señor Presidente. “Uribe, el 
Fascista” es el título de una columna de María 
Jimena Dusán, “Uribe el Fascista” y en ella alerta 

sobre el camino que está corriendo nuestro país 
hacia un régimen absolutamente totalitario. 

Primero que todo, aclarar, hay fascismos de 
izquierda y hay fascismos de derecha, ¿Qué 
caracteriza al fascismo? romper con el equilibrio 
de poderes, con el sistema de pesos y contrapesos 
y estigmatizar y querer acabar todas las voces 
de disenso, eso es lo que está pasando en nuestro 
país honorables Congresistas y colombianos, que 
mirarán esta constancia por redes sociales, tenemos 
un Gobierno que se ha hecho a todos los órganos de 
control, poniendo gente de su costilla, un fiscal de 
la costilla de Duque, una procuradora de la costilla 
de Álvaro Uribe Vélez y recientemente un Defensor 
del Pueblo, han atacado la independencia de poderes 
haciendo una campaña de desprestigio contra 
los jueces, que en derecho, tomar la decisión de 
dictar una medida de aseguramiento contra Álvaro 
Uribe Vélez y en derecho tomaron la decisión de 
mandar el proceso a la fiscalía de nuevo, y esos 
devaneos fascistas también se están viendo acá en 
el Congreso de la República, es fascismo burlarse 
de un compañero porque usa ruana, es fascismo 
amenazar constantemente a la oposición con una 
comisión de ética, es fascismo lo que pasa con Beto 
Corales de Estados Unidos a quien lo amenazan con 
una deportación, es fascismo lo que pasa cuando 
una voz independiente, contestataria, rebelde, como 
la de Freddy Rincón es amenazada, sin que hasta 
el momento, la ONP nunca le haya dado ninguna 
medida de protección.

Nosotros seguiremos levantando nuestra voz en 
el Congreso de la República y creo señor Presidente, 
que llegó la hora que este Congreso esté a la altura 
de las circunstancias, la virtualidad exclusiva o la 
predominancia de la virtualidad, sin que se pueda 
hacer un debate de control político que esté en la 
obligación de estar el señor acá, el ministro o la 
ministra que nos cite, en el que uno no tenga que 
conectarse de un café internet, como están en este 
momento, les permite que siga ocurriendo lo que 
dice Transparencia Internacional, que vamos camino 
hacia un régimen totalitario, en el cual, el Gobierno 
de Iván Duque, cada vez tiene más poder y cada vez 
hay menos órganos del Estado colombiano que les 
podamos hacer contrapeso.

Yo le solicito a usted señor Presidente…
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Representante Inti, usted terminó ya sus tres 

minutos con todo respeto. 
Doctor David Racero, Decentes Bogotá, hasta 

por tres minutos tiene el uso de la palabra.
Intervención del honorable Representante 

David Ricardo Racero Mayorca:
Gracias Presidente, con sus buenas tardes, cordial 

saludo a Colombia y a los colegas. En la constancia 
de hoy, yo quiero celebrar la victoria que tuvo el 
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país en el día de ayer con la conciliación del texto 
de la Ley de Reforma a Regalías, donde se hunde o 
hundimos, porque eso solo se hunde en abstracto, 
se hunde con la votación de los congresistas de la 
conciliación el nefasto artículo 210 que permitía dar 
gabelas para explotación del Fracking en Colombia 
y se hunde y lo celebró porque ese hundimiento 
obedece a esa posibilidad de acuerdo y de diálogo 
entre el mundo político de los congresistas con el 
clamor ciudadano de las calles, de los jóvenes, del 
movimiento ambientalista. 

Por fin el Congreso escucha la demanda 
ciudadana como debería ser, porque aquí deberíamos 
estar siempre votando en función de las mayorías de 
este país y en función de las voces de aquellos y de 
aquellas que reclaman derechos para los ciudadanos 
y en este caso, para también la madre naturaleza.

Yo celebro esta victoria, no siempre pasa y lo 
que ocurrió en las dos últimas semanas es digno 
de admirar, porque por fin hay un gran movimiento 
mediático de tal magnitud que termina presionando 
y llevando con argumentos a los congresistas a 
desistir de su voto apoyando ese nefasto artículo 
210 y terminándolo hundiéndolo y lo celebro, 
porque esto debería repetirse constantemente, yo 
sé que hay algunos congresistas, seguramente más 
cercanos al Gobierno del Presidente Duque que 
se sienten completamente lastimados y que no 
quedaron contentos con esta decisión del Congreso, 
por supuesto, no todo el mundo va a quedar contento 
y yo sé que hay algunos congresistas que todavía 
no han comprendido que el mundo social está 
cambiando, que las redes sociales han permitido 
generar una deliberación política como nunca antes 
y acá hay colegas que se quejan de que en las redes 
sociales evidenciemos lo que está pasando dentro 
del Congreso, es que los congresistas tenemos que 
aprender, aunque nos cueste, que las decisiones 
que tomamos acá y los votos que tomamos acá y 
lo que decimos acá tiene que ser conocido por los 
ciudadanos, porque acá hay congresistas que en 
campaña dicen que están en función de la naturaleza, 
en contra del cambio climático, se presentan como 
los más ambientalistas y cuando llegan acá, terminan 
votando completamente lo contrario. 

El mundo social cambió, las redes han cambiado 
esta realidad, los jóvenes son más activos en este 
momento y por eso lo celebro, porque es una victoria 
del movimiento ambientalista, es una victoria de la 
alianza contra el Fracking, es una victoria de los 
jóvenes, los activistas, de los actores, las actrices, 
todos los que convergieron en esta gran unidad 
para poder hundir ese nefasto artículo, una gran 
victoria que esperamos, presidente, se vuelva a 
repetir, cuando los congresistas escuchan al pueblo 
colombiano, muchas gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Edwin Valdés, departamento 
del Caquetá, Centro Democrático, hasta por tres 
minutos para una constancia.

Intervención del honorable Representante 
Edwin Alberto Valdés Rodríguez:

Gracias señor Presidente, quisiera aquí hablar 
de dos temas importantes; uno, recordar que el 
pasado sábado, una comisión de nuestra Fiscalía 
General de la Nación fue víctima vilmente, atacada 
por grupos narcoterroristas en la vereda Minas 
Blancas del municipio de San Vicente del Caguán, 
mientras los integrantes del CTI se disponían a 
realizar la inspección de un cadáver que, según 
la misma comunidad, es de un líder comunal que 
fue asesinado por esas estructuras criminales que 
quieren hacerse al control del narcotráfico en el 
territorio, por un lado, los populistas denuncian 
los asesinatos de líderes sociales y por el otro 
callan, cuando las mentiras de la paz que no llegó 
al Caquetá y la conveniencia política los afecta, 
así es la doble moral, toda nuestra solidaridad con 
la Fiscalía que mantendrá su presencia en todo 
el territorio nacional, a pesar de exponerse a la 
criminalidad y al terrorismo de los terroristas que se 
fortalecieron desde La Habana, un acto despiadado 
que llegó junto al anuncio de la columna Teófilo 
Forero de re iniciar las extorciones y los ataques 
a la fuerza pública del Caquetá, felicitar al Fiscal 
General de la Nación, que de inmediato desde el 
Caquetá demostró el respaldo institucional hacia al 
departamento.

Otro tema que quiero resaltar y denunciar hoy, 
es la falta de responsabilidad social empresarial de 
las empresas prestadoras de servicios públicos en el 
Caquetá, como es el caso de Alcanos de Colombia, 
Servicios de Gas y Servap S. A. servicio de 
acueducto y alcantarillado que no solo incumplen, 
se aprovechan de los requerimientos mínimos de la 
normatividad nacional en los planes de contingencia, 
sino que le faltan el respeto a 200.000 provincianos 
ante las pocas garantías que le han ofrecido a los 
usuarios la Superintendencia de Servicios Públicos, 
entidad que desde el pasado 8 de junio en control 
político de la Comisión Tercera le hemos venido 
solicitando un acompañamiento y verificación de 
los planes de contingencia que no cumplen con 
la necesidad de los usuarios y que tienen hoy, a la 
capital del departamento, sin agua y sin gas natural, 
porque no solo es que tengan planes de contingencia, 
el servicio debe ser eficiente como lo dice, lo estipula 
el artículo 2° de la Ley 142 de 1994, no puede ser 
posible que ante el más mínimo inconveniente, en 
los cierres de la vía nacional Florencia- Suaza, el 
servicio de gas sea suspendido porque la empresa 
Alcanos de Colombia no cuenta con plataformas de 
almacenamiento que garantice el servicio, aunque 
sea por un día, esa situación no solo deja evidencia 
que tienen planes de contingencia de papel, con 
respecto a Servap, una empresa que cuenta con los 
activos operativos del municipio de Florencia y con 
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una participación accionaria del 50% pública, es una 
entidad que se lucran con el servicio obsoleto, que 
registra un corte casi por cada semana y que se dedicó 
a generar ingresos a los privados con comodatos ya 
vencidos, acabando de deteriorar la infraestructura 
y el tejido social de la comunidad que este año se 
agravó, ante la falta de acción del gobierno local 
para enfrentar esa situación, debemos recuperar lo 
que pertenece a los florencianos y así garantizar un 
servicio de calidad para la ciudad.

Señores Superintendencia Nacional de Servicios 
Públicos, necesitamos acciones concretas de 
seguimiento a esa empresa que tiene cansados a los 
funcionarios, a los florencianos y a los caqueteños 
con su mal servicio, gracias señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Óscar Tulio Lizcano, Partido de la 
U, departamento de Caldas, hasta por 3 minutos su 
constancia, buenas tardes.

Intervención del honorable Representante 
Óscar Tulio Lizcano González:

Gracias señor Presidente.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
No tiene conexión doctor Lizcano, si usted 

quiere le doy la palabra a quién sigue y cuando 
usted mejore, antes de que terminemos constancias, 
le doy el uso de la palabra, si quiere me lo hace saber 
también por el chat. 

Tiene el uso de la palabra el doctor Juan Carlos 
Losada, Partido Liberal, ciudad de Bogotá, bien 
pueda buenas tardes doctor Juan Carlos.

Intervención del honorable Representante 
Juan Carlos Lozada Vargas:

Presidente, muy buenas tardes, un gusto 
saludarlo a usted, a mis compañeros de la plenaria y 
por supuesto a todos los que nos ven por los canales 
institucionales y por las transmisiones digitales.

Presidente, mi constancia del día de hoy está 
directamente ligada a lo que está sucediendo en el 
departamento del Chocó, el Gobernador del Chocó 
decidió citar a sesiones extraordinarias y uno de 
los puntos que le pide a la asamblea del Chocó 
que trate es un proyecto de ordenanza que busca 
declarar como obra de utilidad pública e interés 
social al megaproyecto del Puerto de Tribugá y su 
infraestructura conexa Presidente, esto tendrá lugar 
mañana en la Comisión Primera de la asamblea del 
Departamento del Chocó y yo, desde el Congreso 
de la República, le hago un llamado urgente a los 
honorables Diputados de la Asamblea Departamental 
del Chocó para que no discutan o no aprueben el 
proyecto que pretende declarar como obra de utilidad 
pública e interés social el megaproyecto de Tribugá 
y le haga un llamado al gobernador del Chocó para 
que retire el proyecto inmediatamente. 

Este llamado tiene como fundamento el hecho de 
que los daños que le causarían al medio ambiente 
son absolutamente irreversibles Presidente, en una 
ensenada que es un tesoro para este país, el daño de 
un nivel tan catastrófico que se calcula destruiría 916 
hectáreas de manglares a un costo calculado temas 
de 232 millones de dólares, afectaría la zona de 
anidación de 4 especies de tortugas que están en vía 
de extinción, el corredor de las ballenas jorobadas 
que afectaría terriblemente, la biodiversidad marina 
pero también el turismo de la región; recordarle 
al señor gobernador y a los diputados del Chocó 
que el Invemar desde el año 2008, ya señaló 
que la eventual intervención portuaria alteraría 
el equilibrio ecológico existente y causaría un 
impacto que Invemar calificó de irreversible, con 
consecuencias tan catastróficas para los ecosistemas 
del golfo y todos los ecosistemas de la península que 
esto no tendría ninguna reversa, es absolutamente 
imperativo querido Presidente y compañeros que 
la asamblea del Chocó y el Gobernador del Chocó 
piensen en los impactos ambiental, pero también en 
las consecuencias que esto tendrá para los grupos 
étnicos y, por supuesto, para el modelo de desarrollo 
que ellos han llevado a cabo durante los últimos 
años justamente, para hacerle frente a la posibilidad 
de construcción de este puerto, ellos tienen ahí unos 
territorios colectivos que se van a ver tristemente 
afectados por la decisión que tome la asamblea del 
Chocó, así que aquí tenemos que poner en alerta al 
Chocó, en alerta a Tribugá, en alerta a Nuquí, en 
alerta a todos los defensores de la… 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Losada, ya había perdido 
conexión, tres minutos que ya han terminado. doctor 
Óscar Tulio Lizcano, usted recuperó conexión, bien 
pueda 3 minutos para una constancia, departamento 
de Caldas, Partido de la U.

Intervención del honorable Representante 
Óscar Tulio Lizcano González:

Gracias señor Presidente, un saludo a todos 
los compañeros, el país está de luto, el Partido de 
la U, igualmente porque falleció de 83 años, un 
gran colombiano, producto de esta pandemia, un 
gran patriota, Aurelio Iragorry Hormaza, oriundo 
del Departamento del Cauca, destacado servidor 
público, protagonista de grandes transformaciones 
económicas, sociales y políticas, por cuanto que 
su voz dejó huella en el Congreso durante 36 años 
continuos, como senador 28 años y fue presidente 
de esa corporación, 8 en la cámara, igualmente fue 
presidente de esta corporación.

Nosotros entendemos que ese fallecimiento lo 
llevamos en el alma con profundo dolor, padre de 
nuestro actual Presidente, ex Ministro del Interior 
y de Agricultura Aurelio Iragorry, con profundo 
dolor lamentamos el fallecimiento la gratitud de 
habernos dejado ese valioso legado, bien decía un 
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filósofo “la partida de un ser querido es morir un 
poco” acompañamos a sus hijos, Aurelio, a Susana, 
Cristina, a Patricia Iragorry Valencia, paz en la tumba 
y un minuto de silencio pido señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Óscar Tulio, yo siento que 
Colombia está de luto a la par con la muerte del 
doctor Aurelio Iragorry que tiene una historia bien 
grande en el Congreso de la República, en Cámara 
y en el Senado fundamentalmente, muy querido por 
los empleados de las corporaciones y se leen las 
placas que hay en los distintos espacios del salón del 
Capitolio Nacional y del edificio nuevo, ha muerto 
también el fin de semana el doctor Genaro Pérez 
que es uno de los padres del cooperativismo en el 
departamento de Antioquia y en el país, un empresario 
y un político muy connotado, entonces voy a pedirle 
con mucha cortesía que el minuto de silencio que 
usted ha solicitado por el doctor Aurelio Iragorry 
lo podamos hacer también extensivo al doctor 
Genaro Pérez, para que su familia sienta también 
la solidaridad de la Cámara de Representantes, 
donde están asentados los dirigentes de los distintos 
partidos políticos y de todos los departamentos, 
toda vez que entre otras, Colanta como cooperativa, 
tiene presencia en todo el territorio nacional y hasta 
internacional. 

Entonces señor Secretario, le ruego, a solicitud 
del doctor Óscar Tulio y con lo que he agregado, 
se pueda hacer un minuto de silencio hoy en la 
corporación por el doctor Aurelio Iragorry y por el 
doctor Genaro Pérez Gutiérrez.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se ha decretado señores en la plenaria de la 
Cámara un minuto de silencio, en memoria de los 
doctores Aurelio Iragorry Hormaza, quien fue, no 
solamente Senador sino Representante a la Cámara 
y Presidente de esta Corporación, hombre muy 
querido, no solamente por los Representantes y 
Senadores de todas las épocas recientes, sino también 
por la cantidad de gente agradecida, no solamente 
de su departamento del Cauca, sino de todo país y 
aquí en especial de los funcionarios tanto de Senado 
como Cámara, porque siempre fue su defensor.

De igual manera, al doctor Genaro Pérez, 
hombre de empresa, gran auspiciador de líderes y un 
entrañable hombre que buscó siempre el progreso 
económico, no solamente de su región Antioquia, 
sino del resto del país.

Minuto de silencio 
Muchas gracias señores Representantes.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Tiene el uso de la palabra el Representante 

Jorge Gómez, Polo Democrático, departamento de 
Antioquia, hasta por 3 minutos para una constancia.

Intervención del honorable Representante 
Jorge Alberto Gómez Gallego:

Gracias señor Presidente, pues lo primero es 
unirse a la voz de celebración y de alegría que 
manifestó el representante Racero por haber 
eliminado del Proyecto de Ley de Regalías, el que yo 
denominé “orangután del fracking” y esta mañana el 
señor Ministro de Minas nos dio la razón, expresó 
con claridad en una emisora que ese artículo tenía 
como único objetivo darle seguridad jurídica a los 
que iban a ejercer la actividad del fracking, es decir, 
les iban a dar un regalo y les iban a garantizar que 
el fracking, así esté en cuestionamiento y depende 
de una serie de decisiones judiciales, iba a tener 
vigencia, teníamos la razón y afortunadamente la 
Comisión de Conciliación nos la dio. 

Yo les agradezco a los conciliadores que hayan 
tomado esa decisión, pero yo solicité la palabra 
para hacer una advertencia de algo que me parece 
muy grave estimados compañeros; viene cayendo 
el número de infectados y el número de muertos, 
pero también viene cayendo de manera dramática el 
número de pruebas que se hacen en Colombia y esto 
es una gravedad enorme porque si usted tuviera una 
situación en que está, ya llegó el pico, está cayendo 
la infección y la muerte, pues es normal que caigan 
las pruebas, pero es que estamos en una circunstancia 
en la que simultáneamente, con la caída del número 
de muertos y el número de infectados, se ha 
disparado la gente en la calle, las aglomeraciones, 
las congestiones, la actividad laboral, la actividad 
educativa. Es una irresponsabilidad del gobierno 
y de las EPS que estén justificando con la caída 
del número de contagiados y de muertos, la caída 
de pruebas; el viceministro respondió que claro, 
que cayó la demanda y además como no estamos 
haciendo la prueba de salida, entonces claro, es 
normal que caiga la demanda.

Yo hago un llamado desde esta tribuna al Gobierno 
y a mis compañeros, para que reflexionemos sobre 
esto, esta era la hora en la que debíamos estar a 
full en las pruebas, con una campaña de búsqueda 
activa en sitios de aglomeración y de riesgo de 
personas infectadas, porque en este momento se 
están generando las condiciones para un rebrote, 
eso cualquiera lo sabe, la búsqueda activa es 
importantísima, deberíamos estar trabajando a full 
en las 54.600 pruebas que tenemos capacidad de 
hacer todos los días, pero estamos haciendo menos 
de 30.000, menos de 30.000 cuando el 14 de agosto 
llegamos a 41.500.

Yo llamo la atención sobre esto porque sumado a 
la apertura de las actividades económicas y sociales, 
si a eso le sumamos un relajamiento en los controles, 
en la búsqueda activa de los cercos epidemiológicos, 
podemos tener no sólo un rebrote, sino un súper-
rebrote que habrá que hacer que se cierre nuevamente 
la economía y se cierren actividades económicas y 
sociales. 
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Esto es un llamado de atención que el Gobierno 
no puede desatender, es urgente que lo atendamos, 
gracias señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted señor representante. Pide el uso de la 
palabra el representante Ricardo Ferro, departamento 
del Tolima, Centro Democrático, hasta por tres 
minutos para una constancia, buenas tardes, doctor 
Ricardo.

Intervención del honorable Representante 
Ricardo Alfonso Ferro Lozano: 

Doctor Germán, muy buenas tardes y muchas 
gracias por el uso de la palabra, un saludo muy 
especial para todos los compañeros de la Cámara y 
para todos los que nos ven a esta hora en las redes 
sociales y en los medios de comunicación. 

Señor Presidente yo quiero hoy dejar una 
constancia sobre el túnel de la línea y sobre la 
importancia que tiene esta obra para el país, yo creo 
que más allá de la mezquindad de algunas personas 
que quieren desconocer lo que significa este logro de 
la ingeniería, este logro de todos los que trabajaron, 
todos los obreros, los que hicieron parte de este 
proyecto magno como es cruzar la cordillera central, 
hombre y todos los demás y obviamente hay que darle 
un reconocimiento al Gobierno actual, al Gobierno 
del Presidente Duque, a la Ministra de Transporte, 
al Director de Invías pero, vuelvo y repito, siendo 
siempre los mayores protagonistas los que trabajaron 
directamente en esta obra; yo creo que no hay lugar 
a que no nos unamos todos los colombianos en este 
reconocimiento por la trascendencia que tiene esta 
obra y la importancia que representa, no solamente 
para el Tolima, para el Quindío, sino para todo el 
país y para la productividad del mismo. 

Pero yo también hoy quiero, señor Presidente, 
expresar una molestia que tengo hoy por un 
compañero de la Cámara, que de manera cobarde 
fue y en el departamento del Tolima, pidió que lo 
entrevistaran los medios de comunicación para ir 
a decir mentiras, ir a expresarse mal en contra de 
uno, eso no se hace, representante Pachón, yo le 
digo desde acá y delante de todos los compañeros, 
no sea cobarde, si tiene algo que decir, dígalo 
aquí en la plenaria pero ir allá a hacer terrorismo 
mediático y a decir y hablar de pérdida de 
investidura y otras cosas, hombre, cuando usted 
mismo llega y no vota 117 artículos de la Ley 
de Regalías estando presente, entonces no sea 
cobarde, representante Pachón, hombre, si tiene 
algo que decir, dígalo acá, aquí es donde debe 
expresar las cosas y si tiene que convencernos, 
convénzanos con argumentos, no haciendo 
terrorismo mediático, le queda mal, lo hace ver 
mal, ya hoy en día estamos hablando de otra cosa 
entonces no hay sentido de que usted siga yendo 
a los medios de comunicación a expresar lo que 

no ha sido capaz de decir aquí en la Cámara de 
Representantes, muchas gracias, señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Astrid Sánchez Montes de Oca, 
departamento del Chocó, Partido de la U, nuestra 
primera vicepresidenta, tiene el uso de la palabra 
hasta por tres minutos.

Intervención de la honorable Representante 
Astrid Sánchez Montes de Oca:

Gracias, señor Presidente, un saludo especial a 
todos desde el departamento del Chocó, desde la 
Colombia profunda, no activo la Cámara porque 
tengo problemas de conectividad.

Señor Presidente, es mi deseo dejar la presente 
constancia en esta Cámara de Representantes, una 
vez más, rechazando todos los actos de violencia 
que se presentan en el departamento del Chocó por 
esta fuerte ola de violencia desbordada, el tema 
de la extorsión, las amenazas a algunas empresas 
multinacionales que tienen en constante zozobra 
a los habitantes de este departamento que en otro 
tiempo ha sido símbolo de paz y fraternidad, 
en especial los quibdoseños nos encontramos 
preocupados por esta violencia en la capital, en el 
mes de enero se hizo un consejo de seguridad con el 
señor Ministro de Defensa, la Cúpula Militar, varios 
alcaldes del departamento del Chocó y se determinó 
la construcción de una estación para la Policía en 
Quibdó, entre otras medidas y aún no vemos el 
avance de esta construcción.

Solicito al señor Presidente que, a través de la 
Mesa Directiva, se pueda oficiar al Ministro de 
Defensa, al Ministro del Interior, al Ministro de 
Hacienda sobre la ejecución y la construcción de 
tan anhelada estación de Policía para la ciudad de 
Quibdó, para así nosotros atacar, en gran medida o 
en parte, esta situación de orden público. La semana 
pasada se presentó un atentado contra Movistar y 
hoy los empleados no están trabajando, no están 
prestando el servicio porque se sienten amenazados 
o han recibido las amenazas directas por parte de los 
violentos, de esta manera, señor Presidente, dejo la 
constancia y espero se pueda expedir las diferentes 
solicitudes a los Ministerios de Defensa, Interior y 
Hacienda. 

Muchas gracias, señor Presidente.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Representante José Daniel López, ciudad de 

Bogotá, Cambio Radical, hasta por tres minutos 
tiene el uso de la palabra. 

Intervención de la honorable Representante 
José Daniel López Jiménez:

Muchas gracias, señor Presidente, por medio 
de esta constancia que hago ante la plenaria de 
la Cámara, quiero hacer un llamado urgente y 
apremiante a la administración distrital de Bogotá.
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Fruto de la pandemia, desafortunadamente 
la utilización de los hornos crematorios de toda 
la ciudad se ha incrementado hasta niveles 
insospechados, eso ha causado un impacto brutal 
en la salud y en la calidad de vida de los habitantes 
de la localidad de Fontibón que colindan con 
el Cementerio de Fontibón, de los habitantes 
de la localidad de Antonio Nariño, vecinos del 
cementerio del sur y sobre la calidad de vida 
y la salud de los habitantes de Barrios Unidos 
vecinos al Cementerio del Norte. Ni más faltaba 
que me opusiera al funcionamiento de los hornos 
crematorios durante la pandemia, pues el resultado 
de ello sería el colapso de los servicios funerarios de 
la ciudad, pero acá si queda una lección aprendida 
absolutamente clara y es una tarea para el nuevo 
Plan de Ordenamiento Territorial y es sacar de 
una buena vez y para siempre hornos crematorios 
como los de Fontibón, del Norte y del Sur de la 
zona urbana, de la zonas residenciales de la ciudad, 
no hay derecho a que sea a costillas de la salud de 
los vecinos de estas zonas que la ciudad preste sus 
servicios esenciales, gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante César Eugenio Martínez, Centro 
Democrático, departamento de Antioquia, buena 
tarde, hasta por tres minutos una constancia, doctor 
César.

Intervención de la honorable Representante 
César Eugenio Martínez Restrepo:

Muchas gracias Presidente. Quería primero 
agradecer a usted que se adelantó en la mención del 
fallecimiento de nuestro gran amigo, el doctor Genaro 
Pérez Gutiérrez, el doctor Genaro Pérez Gutiérrez nació 
en el municipio de Entrerríos, Antioquia, su madre de 
Belmira, era un hombre que se hizo en la academia 
y llegó a Antioquia de Secretario de Agricultura y 
recibió la Cooperativa Colechera que había sido 
fundada en Don Matías, por unos campesinos, para 
evitar el monopolio de la compra de la leche, después 
de 43 años de ser gerente de Colanta, una empresa 
que le habían dicho que lo encargaron prácticamente 
para liquidarla, y se convirtió en un gran redentor de 
la lechería en este país, con él empezamos la carrera 
política, por eso cuando el doctor Óscar Tulio decía que 
cuando enterramos nuestros muertos de todas maneras 
uno muere un poco, yo quería agradecerle a usted, 
señor Presidente, un minuto de silencio que había 
pedido, conoce usted como los demás congresistas 
antioqueños que ahí nací yo, en ese cooperativismo, 
en esa Cooperativa y en el seno de esa familia, con 
el doctor Genaro quién mañana, si Dios quiere, en el 
municipio de Entrerríos entregaremos sus cenizas de 
nuevo a la tierra que lo vio nacer.

Hoy Colanta es referente y, sobre todo, que la 
próxima semana vamos a llevar un debate sobre la 
lechería en la Comisión Quinta y vamos a recordar 
mucho todo el mejoramiento de las tierras que con 

la misma porcicultura hizo el doctor Genaro y que 
hicieron reverdecer unas tierras ácidas, unas tierras 
ordinarias en su capa vegetal y que son hoy la cuenca 
lechera más productora de todo Colombia, entonces 
resaltar eso.

Yo quería también decirles que hay que mandar un 
mensaje grande, el doctor Genaro fue representante 
a la Cámara y por eso queremos enviarle un saludo 
a doña Anita, a Andrés y a Federico, sus hijos y 
decirle a los antioqueños que llevamos ese legado, 
que hemos querido mucho al sector agropecuario y 
los buenos modales de un hombre como el doctor 
Genaro que hoy tiene, sin duda alguna, sembrado un 
camino, una huella muy grande no sólo en el norte 
sino en la sabana de Bogotá, en las tierras de Córdoba, 
en la misma Costa atlántica, donde tiene las plantas, 
en el eje Cafetero, en el Valle, donde se tiene no sólo 
captación de leche, sino distribución de insumos en 
cada uno de los almacenes agropecuarios, así que 
pues darle gracias a Dios por la vida del doctor 
Genaro y ponerlo a él como ejemplo para todos 
nosotros y en mi caso, agradecerle al Dios del cielo 
que nos puso en ese camino y que nos ayudó a llegar 
dónde estamos… 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor César Eugenio, usted disculpará, tres 
minutos y sabe que acompañamos solidariamente 
a todas las personas que tuvieron tan de cerca al 
doctor Genaro Pérez durante toda su vida y entre 
ellos obviamente usted. 

Doctor Gustavo Londoño, departamento del 
Vichada, Centro Democrático, hasta por tres minutos 
una constancia, buenas tardes doctor Gustavo.

Intervención del honorable Representante 
Gustavo Londoño García:

Señor Presidente, Germán Blanco, un saludo muy 
especial y agradecerle a usted y a toda la plenaria. 
Yo quiero dejar constancia hoy, la constancia mía 
en qué radica, quiero agradecerle y quiero enaltecer 
al señor Presidente de la República, Iván Duque, 
es un gran gerente, lo que tiene Colombia hoy es 
gerente, gracias al señor Presidente de la República, 
hoy el metro de Bogotá financió y terminó el puente 
de Pumarejo de Barranquilla que estaba estancado, 
financió y terminó el Túnel de la Línea, túnel que ya 
llevaba 10 años con un avance del 56%, en sólo dos 
años avanzó el 46% y lo terminó, eso quiere decir 
que es un gran gerente.

Terminó las primeras vías 4G, las recibió en 
un 20% y ya las terminó gracias a la gerencia de 
nuestro presidente Iván Duque, sacó adelante la 
transversal del Sisga, vía paralela nada más y nada 
menos que a nuestro Llano a la Orinoquia, gran 
gerencia, gran aporte a esa mitad de Colombia para 
el desarrollo de esa gran región, potencia agrícola 
mundial, sacó adelante el Puerto Antioquia, sacó 
adelante al aeropuerto de Barranquilla que encontró 
sin avances…
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Gustavo, usted tiene dificultades de 
conexión…

Intervención del honorable Representante 
Gustavo Londoño García: 

Ya presidente, ya estoy bien, gracias a Dios…
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bien pueda.
Intervención del honorable Representante 

Gustavo Londoño García: 
Va a dejar contratadas las primeras vías 5G, 

entregó seis terminales de aeropuertos a nivel 
nacional, incluyendo la de Puerto Carreño a la cual 
represento, multiplicó por seis veces la energía 
renovable cosa que en este país nunca había 
pasado y es lo que debemos hacer para el medio 
ambiente. Va a dejar construida, va a dejar iniciada 
la contratación de la gran transversal Buenaventura- 
Puerto Carreño, esa transversal va a beneficiar a la 
Orinoquia, va a beneficiar al Pacífico y en especial, a 
todo el país, a muchos departamentos va a beneficiar, 
todas esas despensas agrícolas que hay en todos 
estos departamentos van a tener la conectividad 
para sacar la comida al exterior, para exportar, y en 
especial, la carretera que va Puente Arimena-Puerto 
Carreño que es la que nosotros estamos luchando y 
es la carretera que va a beneficiar a la Orinoquia y a 
todo el mundo, esta transversal va a ser un gran éxito 
de este Gobierno del Presidente Iván Duque, quiero 
felicitar, señor Presidente, usted es un gran gerente, 
muchas gracias señor Presidente y compañeros, esa 
era mi constancia.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Óscar Darío Pérez Pineda, 
departamento de Antioquia, Centro Democrático, 
hasta por tres minutos, buenas tardes doctor Óscar 
Darío.

Intervención del honorable Representante 
Óscar Darío Pérez Pineda:

Buenas tardes, señor Presidente, un saludo muy 
especial para todos, realmente también me iba a 
referir al doctor Genaro Pérez Gutiérrez, también 
estuve muy cercano a él, a la cooperativa Colanta, 
que es la cooperativa más importante agroindustrial 
de este país, es un signo de desarrollo colectivo y 
que bien que el doctor Genaro tuvo la capacidad 
para orientarla durante más de cuarenta y tres (43) 
años. 

Milité también a su lado en muchas causas políticas 
y también tengo que lamentar con profundidad, ya 
se han referido a él, él fue representante a la Cámara, 
o sea, que no solamente ese minuto de silencio es 
por haber sido un gran dirigente, sino por haber sido 
un colega de nosotros, al igual que el doctor Aurelio 

Iragorry, de quién también lamento muchísimo 
haberlo perdido, un hombre de una gran estatura 
intelectual, de una gran cercanía, un gran don de 
gentes.

Yo también me iba a referir un poco a lo del 
Túnel de la Línea, pero ya lo han tocado aquí 
espaciosamente, me parece que esa política del 
Gobierno del Presidente Duque de concluir, 
concluir, concluir es una política acertada, es 
una política necesaria, no podemos los gobiernos 
dejar las obras a la mitad de los caminos sin que 
se concluyan, esa es la mayor defraudación a la 
confianza pública, a la confianza ciudadana y en 
esa tarea tenemos que empeñarnos todos y por eso 
cuando estamos estudiando el Presupuesto General 
de la Nación, eso merece un capítulo muy especial 
para que dejemos de generar expectativas que no 
se cumplen por lo general y se quedan las cosas 
a la mitad del camino y en esa materia, el señor 
Contralor General de la Nación viene adelantando 
una tarea impecable, maravillosa, gracias a esas 
facultades que le entregamos, con esos controles, 
digámoslo, en tiempo real, han permitido avanzar 
mucho en esa materia y esto me permite invitar al 
Gobierno nacional para que ese tramo dos del túnel 
Guillermo Gaviria Echeverry, que conecta el Urabá 
antioqueño con el occidente colombiano, que le 
va a disminuir costos al transporte en Colombia, 
donde vamos a ahorrarnos más de cinco y seis horas 
para llegar a un puerto sobre el Mar Caribe, sea 
concluido, porque una parte se está construyendo 
con recursos de la Gobernación y de la Alcaldía de 
Medellín y lo otro, que es lo de la nación, todavía no 
se ve claro, no puede ser que se termine un sector y 
el otro quede a medias, así que es una súplica para 
que esto también concluya armónicamente como 
corresponde y como se lo merece el país, porque 
es acercar definitivamente el occidente colombiano 
con el mar… 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Disculpas, doctor Óscar Darío, han vencido sus 
tres minutos y usted conoce bien las reglas de juego. 

Doctora Flora Perdomo, Partido Liberal, 
departamento del Huila, a usted le ha cedido el uso 
de la palabra el doctor Juan Fernando Espinal del 
Centro Democrático, Antioquia, doctora Flora.

Intervención de la honorable Representante 
Flora Perdomo Andrade:

Gracias Presidente, con el cordial saludo 
de agradecimiento a los colegas, con la gran 
preocupación que tenemos en nuestro departamento 
y estamos lanzando un SOS varios municipios del 
Sur, dentro de ellos uno que se llama el municipio 
de Suaza, el fin de semana, las continuas lluvias 
dieron lugar para una avalancha inmensa, se llevó 
la bocatoma del municipio, distrito de riego, varias 
hectáreas que estaban cultivadas en café, en aguacate 
Hass, estaban cultivándose durante este tiempo 
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y próximas a dar su gran cosecha fueron llevadas 
por esta avalancha, por eso queremos insistirle 
al Gobierno nacional que Suaza ha declarado la 
calamidad pública y necesitamos la intervención 
de la Unidad Nacional de Riesgos y Desastre, del 
Ministerio de Agricultura del Banco Agrario para 
que atienda a estos pequeños productores que han 
perdido sus cultivos, al Ministerio de Vivienda 
porque hay varias familias que han perdido su lugar 
de vivienda, sus casas, necesitamos la atención 
de Invias, aquí la mayoría de vías rurales fueron 
destruidas, igualmente otros municipios que van 
por la ruta 45 que es la salida al departamento del 
Caquetá, necesitamos ese llamado de atención al 
Gobierno nacional para que le preste atención a 
esta situación calamitosa que estamos viviendo en 
el departamento del Huila y que necesitamos la 
solidaridad del Gobierno nacional, muchas gracias, 
señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Ciro Rodríguez, partido Conservador, 
Norte de Santander, hasta por tres minutos para una 
constancia, buenas tardes doctor Ciro.

Intervención de la honorable Representante 
Ciro Antonio Rodríguez Pinzón:

Muchas gracias, señor Presidente, muy buenas 
tardes para todos. Presidente, yo quiero dejar 
una constancia sobre una comunicación que en el 
Norte de Santander hemos recibido de la señora 
Vicepresidenta de Colombia, la doctora Marta Lucía 
Ramírez. 

La señora Vicepresidenta le confirma al señor 
Gobernador, doctor Silvano Serrano, que dentro 
de la estrategia “Compromiso por el futuro de 
Colombia para la reactivación económica” lanzada 
por nuestro Presidente Iván Duque, la inclusión 
de las siguientes obras públicas para Norte de 
Santander: corredor puente Mariano Ospina, con 
una inversión de 40.000 millones de pesos, troncal 
del Catatumbo, Tibú-Astilleros con una inversión de 
70.000 millones de pesos, troncal Central del Norte 
Duitama-Pamplona, inversión de 180.000 millones 
de pesos, transversal del Catatumbo Tibú-El Tarra-
Convención con una inversión de 330.000 millones 
de pesos, vía la Soberanía, La Lejía-Saravena 
inversión de 420 mil millones y por Colombia rural 
una inversión de 8.821 millones de pesos, con una 
asignación para inversión en infraestructura para la 
reactivación y la generación de empleo que asciende 
a 1.05 billones de pesos, además de la inclusión de 
los proyectos viales Ocaña- Cúcuta y Duitama-
Pamplona dentro de la segunda ola de concesiones 
de quinta generación, que permitirá conectar la zona 
fronteriza de Cúcuta con el desarrollo multimodal 
que se genera a través del río Magdalena y con el 
interior del país.

Es a través de estas inversiones, en zonas 
como el departamento Norte de Santander, con 

problemáticas tan complejas que no sólo logramos 
superar la crisis, sino consolidar la paz en nuestro 
país, muchas gracias, señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted doctor Ciro. Representante Erasmo 
Zuleta, partido de la U, departamento de Córdoba, 
bien pueda, doctor Erasmo, una constancia hasta por 
tres minutos.

Intervención del honorable Representante 
Erasmo Elías Zuleta Becchara: 

Buenas tardes, querido Presidente, un saludo 
especial para usted, para toda la Mesa Directiva y 
todos los colegas. 

En el día de hoy quiero expresar mi solidaridad 
para con la familia Iragorry Hormaza, ante la 
irreparable pérdida del doctor y demócrata doctor 
Aurelio Iragorry Hormaza, extenderle un abrazo 
solidario a todos sus familiares y seres queridos; 
también, queridos colegas, hoy inició la discusión 
del presupuesto para el año 2021, hoy el país vive 
una coyuntura o una situación debido a la pandemia 
del Covid-19, es importante e imperativo que en 
este Presupuesto General de la Nación se destinen 
las partidas presupuestales para poder reactivar 
la economía, dándole prioridad a esos sectores 
estratégicos de la economía que representa alta 
empleabilidad y riqueza para todos los colombianos, 
en ese sentido, quiero pedirle a los colegas ponentes 
y coordinadores, al Gobierno nacional, que se acojan 
las proposiciones que he presentado para aumentar el 
presupuesto del sector agropecuario, los campesinos 
están anhelantes de noticias alentadoras, que permitan 
reactivar el campo colombiano, saldar esa deuda 
histórica que existe con el campo colombiano. 

Por segundo lado, también invertir mayor 
número de recursos en los jóvenes de nuestro país 
a través del deporte, brindando oportunidades 
para que se formen como deportistas y por último, 
queridos colegas, quiero hacerle un llamado al 
Ministro de Ambiente, hace más de un año estuvo 
en el departamento de Córdoba visitando los puntos 
críticos del río Sinú, un año ha transcurrido y no 
hay acciones por parte del Ministerio de Ambiente 
para solucionar la problemática de inundaciones 
que afectan a más del 50% de los municipios del 
departamento de Córdoba, yo creo que es importante 
que visiten el departamento y así como plantean 
esas soluciones, que se materialicen porque de 
nada nos sirve que se queden en palabras, que se 
queden en el papel, pero que no se apliquen en las 
comunidades que, año tras año, se ven afectadas por 
las inundaciones en el departamento de Córdoba, 
gracias querido Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Buenaventura León, departamento 
de Cundinamarca, partido Conservador, buena tarde 
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doctor Buenaventura, hasta por tres minutos una 
constancia, doctor Buenaventura León.

Bueno, vamos a darle el uso de la palabra a 
quien sigue y enseguida insistimos con el doctor 
Buenaventura.

Representante Luis Alberto Albán, Valle del 
Cauca, partido político de las Farc, tiene el uso de 
la palabra buena tarde, representante Luis Alberto. 

Intervención del honorable Representante 
Luis Alberto Albán Urbano: 

Muy buenas tardes, señor Presidente, un 
saludo para usted, para todos los colegas hombres 
y mujeres y para toda la audiencia. Mi constancia 
va en el sentido de manifestar nuestra solidaridad 
con los trabajadores de las empresas operadoras 
de buses del sistema de transporte masivo de 
Colombia y en especial los de Cali, perdón, en 
especial los del metro, quienes vienen denunciando 
retrasos en los pagos, no solo de su salarios, sino 
de su seguridad social, exponiéndolos en medio 
de esta pandemia, es un servicio que no ha dejado 
de prestarse todo el tiempo y sin embargo, los 
trabajadores no reciben sus emolumentos que 
son de derechos, la crisis del transporte no la 
pueden terminar pagando los trabajadores y las 
trabajadoras este sistema, necesitamos que se 
inviertan recursos públicos en ese sistema y se 
resuelva toda la problemática, empezando por 
ponerse al día con los derechos laborales de los 
trabajadores, muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto representante, doctor Buenaventura 
León, hasta por tres minutos, del departamento 
de Cundinamarca, por favor, buenas tardes doctor 
Buenaventura.

Intervención del honorable Representante 
Buenaventura León León: 

Gracias, señor Presidente, excúseme que el 
micrófono no quería abrir. Hay 17.200 casos de 
denuncias de delitos cibernéticos en el primer 
semestre del presente año, o sea, 6.340 más que en 
el primer semestre del 2019, tenemos un incremento 
del 59%; las tiendas en línea y los portales web son 
los más atacados, hoy en día, ante la situación que 
está viviendo el país, vemos un gran impulso en las 
operaciones bancarias, digitales y en las compras en 
línea, los principales vectores que tenemos hoy frente 
a esta problemática que está viviendo el país son la 
suplantación, los falsos correos, los formularios que 
a veces piden diligenciar, por eso desde la plenaria 
de la Cámara del día de hoy queremos solicitar 
al Gobierno nacional, a la Fiscalía General de la 
Nación, a la Asobancaria, fortalecer la seguridad 
digital y trabajar en la ciberseguridad.

El sistema bancario debe adoptar nuevas 
tecnologías para autenticar tanto las compras, 
como las transacciones y las organizaciones 

deben implementar una serie de etapas, procesos 
y actividades para prevenir los riesgos en materia 
cibernética porque es alarmante, apreciados 
compañeros de la cámara, el incremento en los 
delitos cibernéticos que se vienen dando en el país, 
gracias señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted doctor Buenaventura. Vamos a terminar 
las constancias con el representante que se inscribió 
como 22, el doctor Juan David Vélez, del Centro 
Democrático, colombianos en el exterior, hasta por 
tres minutos, doctor Juan David, muy buena tarde.

Intervención del honorable Representante 
Juan David Vélez Trujillo:

Presidente, muy buenas tardes, muchísimas 
gracias, quiero enviar un saludo muy especial a 
todos los compañeros, a los colombianos en general. 

Yo creo que la reactivación en el país se está 
viendo y tenemos que trabajar con todos los sectores, 
de tal manera que lo logremos oportunamente, con 
todas las medidas de bioseguridad, con el beneficio 
a nuestra nación, por supuesto, siempre cuidando 
nuestra salud, es por ello que hago un llamado 
respetuoso y con toda la firmeza, para que el 
Ministerio de Salud, para que las autoridades locales 
de Bogotá, de Rionegro y Medellín, de Barranquilla, 
de Cartagena, de Cali, hagan la reapertura inmediata 
de los vuelos internacionales, no solo para que los 
colombianos que están buscando desplazarse a 
otros países a estudiar, puedan hacerlo, o a visitar 
a sus familiares, o hacer negocios, porque es una 
necesidad imperiosa de que lo hagan, pero también 
para que los colombianos que están en el exterior 
por diferentes motivos, no solo los que residen en el 
exterior sino también aquellos que han terminado sus 
estudios y que necesitan reunirse con sus familias, o 
con sus parejas, puedan regresar y entrar a Colombia, 
esto con todos los protocolos de bioseguridad que 
están autorizados por el Gobierno nacional y con 
las medidas adoptadas, por supuesto, en la industria 
de la aeronáutica a nivel mundial donde la IATA, 
donde las aerolíneas y, por supuesto, las empresas 
aeronáuticas ya han demostrado que el nivel de 
contagio a través de los aviones es prácticamente 
nulo y, por supuesto, los protocolos que se están 
desarrollando en los aeropuertos son efectivos para 
prevenir la transmisión del Covid-19 . Es por eso 
que reitero que se abran los vuelos internacionales 
a Colombia, por lo menos en unas zonas específicas 
cómo fueron anunciadas por el Gobierno nacional y 
que exista todas…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Juan David, ya usted culminó su tiempo, 
mil gracias; señor Secretario, démosle apertura 
oficial a la sesión del día de hoy para que quede en 
acta con la hora y la fecha y sírvase establecer qué 
quórum tenemos y darle lectura al Orden del Día.
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Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre la sesión formalmente del día martes 
8 de septiembre de 2020, siendo las 3:22 pm, 
con un quórum de 150 en plataforma honorables 
representantes y manuales para el día de hoy, fuera 
de los 150 honorables representantes que están en 
plataforma remota y otros aquí en el elíptico. 

Se registra manualmente, el doctor Eloy Chichi 
Quintero, se registró el doctor Édgar Gómez, once, 
señor Presidente, para un total de 161 honorables 
representantes, si me autoriza podemos leer el Orden 
del Día.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bien pueda señor Secretario, tenemos quórum 
para deliberar y decidir, léase el Orden del Día.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor presidente, ha sido leído el Orden del Día 
para el día de hoy. 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración el Orden del Día leído por el 
señor Secretario, se abre la discusión, anuncio que 
va a cerrarse, se cierra, aprueba la plenaria, señor 
Secretario, el Orden del Día.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta la Presidencia a la plenaria, si aprueba 
el Orden del Día, señor Presidente, ha sido aprobado 
por unanimidad.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, existen algunas proposiciones 
sobre su escritorio, para que le demos lectura y la 
sometemos a consideración.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí, señor Presidente, las va a leer el señor 
Subsecretario.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bien pueda, doctor Raúl.
Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Había una proposición, señor Presidente, aditiva 

al cuestionario que se le envía a la señora Ministra 
de Transporte, según proposición número 035 por 
el representante del departamento de Córdoba, una 
firma ilegible, el cuestionario va para la Ministra 
de Transporte, señor Presidente, se anexe el 
cuestionario.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración, la proposición leída por el 
doctor Raúl, Subsecretario de la Cámara, se abre 

la discusión, anuncio que va a cerrarse, se cierra, 
señor Secretario ¿Aprueba la plenaria la proposición 
leída? 

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta el Presidente de la plenaria, si aprueba 
la proposición leída. 

Señor Presidente, ha sido aprobado por 
unanimidad.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, siguiente punto en el Orden del 
Día.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Proyectos para segundo debate; Proyecto de 
ley número 231 2019 Cámara, por medio de la 
cual se establece un régimen especial para los 
corregimientos, municipios, departamentos y 
regiones de frontera de Colombia. 

En desarrollo a lo expuesto en los artículos 9°, 
289 y 337 de la Constitución Política. 

Autores: Ministro de Relaciones Exteriores 
Carlos Holmes Trujillo, Representantes Alfredo 
Rafael de Luque, Eloy Chichi Quintero, Gustavo 
Londoño, Nervado Eneiro Rincón Vergara, Cristian 
José Moreno, Juan Pablo Celis, Juan Manuel Daza, 
Juan David Vélez, José Vicente Carreño, Astrid 
Sánchez Montes de Oca, Yesica Sugein Acosta, 
Carlos Alberto Cuenca, Jaime Felipe Lozada, 
Alfredo Ape Cuello, José Luis Pérez, Delia Liliana 
Benavides, Juan Carlos García; Senador, Berner 
León Zambrano Eraso... John Harold Suárez y otras 
firmas. Ponentes: Carlos Adolfo Ardila Espinoza, 
Germán Alcides Blanco, Abel David Jaramillo, 
Neila Ruiz, Astrid Sánchez Montes de Oca, Juan 
David Vélez, Nevardo Eneiro, José Vicente Carreño 
y Héctor Javier Vergara.

Se publicó este proyecto en la Gaceta del 
Congreso número 889 de 2019 para primer debate 
en la 1078 del 2019 y 1108 de 2019, para segundo 
debate en la 551 de 2020, se aprobó en la Comisión 
Segunda junio 10 de 2020 y se anunció para este 
debate, septiembre 3 de 2020. 

La ponencia, señor Presidente.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor Secretario, parece ser que hay 

impedimentos para este proyecto.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
No, señor Presidente, hasta el momento no, hay 

es un informe de comisión, pero todavía, sobre las 
proposiciones, pero primero toca aprobar el informe 
de ponencias.



Gaceta del Congreso  726	 Martes, 22 de junio de 2021	 Página 23

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sírvase leer la proposición con la que termina el 
informe de ponencias.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

La proposición con que termina la ponencia 
dice lo siguiente: Con base en las anteriores 
consideraciones, de manera respetuosa, solicitamos 
a los representantes de esta Corporación dar segundo 
debate con la finalidad de aprobar el Proyecto de 
ley número 231 de 2019 Cámara, por medio de 
la cual se establece un régimen especial para 
los corregimientos, municipios, departamentos 
y regiones de frontera de Colombia en desarrollo 
a lo expuesto en el artículo 9, 289 y 337 de la 
Constitución Política. 

Firman: Carlos Adolfo Ardila, Neila Ruiz, José 
Vicente Carreño, Germán Alcides Blanco, Juan 
David Vélez, Abel David Jaramillo, Anatolio 
Hernández, Héctor Javier Vergara, Astrid Sánchez 
Montes de Oca y Nevardo Eneiro Rincón.

Ha sido leído, señor Presidente, la proposición 
con que termina la ponencia, pidiendo que se le dé 
segundo debate a este proyecto.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, en consideración, la proposición 
con la que termina el informe de ponencia leído por 
el señor Secretario, se abre la discusión, anuncio que 
va a cerrarse, señor Secretario ordene la apertura del 
registro para que los parlamentarios voten a través de 
la plataforma el informe de ponencia, tratándose de 
un proyecto de ley que establece un régimen especial 
para los corregimientos, municipio, departamentos 
y regiones de frontera en Colombia. 

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar el informe con que 
termina la ponencia, pidiéndole a la plenaria que se 
dé segundo debate a este proyecto, Juan Pablo, por 
favor, nos avisa cuando esté cargada la plataforma y 
puedan votar los señores representantes.

Se registran los votos de Wills, Juan Carlos 
Rivera, Adriana Matiz, Inti Raúl Asprilla, Jaime 
Felipe Lozada y Liliana Benavides.

Gustavo Puentes vota Sí.
Caicedo vota Sí.
César Triana vota Sí.
Méndez vota Sí.
Arango Sí.
Margarita Restrepo vota Sí. 
Félix vota Sí.
Jay-Pang Elizabeth vota Sí.
Zabaraín vota Sí.

Intervención del honorable Representante 
José Vicente Carreño Castro:

Secretario, es tan amable me verifica si mi voto 
está presentando muchas fallas.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Ya le digo, con mucho gusto. Ya votó 
electrónicamente, doctor Vicente.

Presidente ya hay decisión de la plenaria. He 
registrado los votos de los siguientes representantes; 
Juan Carlos Wills, Rivera Juan Carlos, Matiz 
Adriana, Inti Raúl Asprilla, Jaime Lozada, Liliana 
Benavides, Gustavo Puentes, Caicedo José, Norma 
Hurtado, César Triana, Jorge Méndez.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, sírvase hacer el cierre de 
registro, recoger votaciones manuales adicionales y 
anunciar la votación.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Jaime Yepes, Wadith Manzur, Jay-Pang 
Elizabeth, Óscar Arango, Margarita Restrepo y 
Armando Zabaraín, Juan Manuel Daza, se registra 
su voto manual. 

Intervención del honorable Representante 
Harry Giovanny González García: 

Harry González, señor Secretario, por favor.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Harry González.
Intervención del honorable Representante 

Jaime Felipe Lozada Polanco:
¿Jaime Felipe Lozada quedó registrado, señor 

Secretario?
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Sí señor.
¿Quién más falta? Se cierra el registro y la 

votación es como sigue.
Por el Sí: manuales, los siguientes votos, por el 

Sí Harry González, Juan Manuel Daza, Armando 
Zabaraín, Margarita Restrepo, Óscar Arango, Jay-
Pang Elizabeth, Manzur Wadith, Jaime Yepes, 
Bayardo Betancourt, Jorge Méndez, César Triana, 
Norma Hurtado, José Caicedo, Gustavo Puentes, 
Liliana Benavides, Jaime Lozada, Inti Raúl Asprilla, 
Adriana Matiz, Juan Carlos Rivera, Juan Carlos 
Wills. Veinte (20) votos manuales por el Sí y 118 
electrónicos, para un total por el Sí de 138 votos.

Por el No: cuatro votos electrónicos, ninguno 
manual para un total de cuatro (4) votos. 

Ha sido aprobado el informe de la ponencia que 
buscaba darle segundo debate a este proyecto.
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Publicación registro de votación
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, le anuncio a la Corporación 
que este proyecto lo van a liderar en el debate 
y la discusión los doctores Carlos Ardila y José 
Vicente Carreño, miembros los dos de la Comisión 
Segunda Constitucional Permanente de la Cámara; 
señor Secretario, tengo en mi poder un informe de 
subcomisión de este proyecto, este proyecto tiene 24 
artículos, 29 artículos, de los cuales en la relación 
que tengo, 10 no tienen proposición. Pregunto al 
doctor Carlos Ardila y al doctor José Vicente Carreño 
si este proyecto, si este informe de subcomisión 
corresponde a todo el articulado o corresponde a los 
artículos con proposición.

Doctor Carlos Ardila, tiene el uso de la palabra.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Señor Presidente, una corrección, son 28 artículos 

como fue presentada la plenaria de la cámara, 28, 
en comisión fue presentado 28, en segunda fueron 
presentados 29 pero aquí 28.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, doctor Carlos Ardila tiene el uso de la 
palabra, bien pueda doctor Ballesteros.

Intervención del honorable Representante 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

El doctor Carreño que es ponente, señor 
Presidente, tiene problemas de comunicación al 
igual que el doctor Ballesteros.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto entonces usted, doctor Carlos Ardila…

Intervención del honorable Representante 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Presidente mil gracias por el uso de la palabra, 
este es un proyecto que inicialmente fue radicado 
por integrantes del partido Liberal, fue liderada por 
el doctor Eneiro, representante del departamento de 
Arauca, un departamento de frontera. 

El Gobierno le solicitó a los autores de este 
proyecto, proyecto que ya había cumplido su paso 
por la Cámara de Representantes, que esperara 
la propuesta de Gobierno, dado que el Gobierno 
tenía como propósito liderar un proyecto de ley 
que actualizara todo el régimen fronterizo, se 
radicó la propuesta en su momento, la lideró el 
señor Canciller y esta propuesta ha tenido muchos 
debates, ha sido una propuesta que ha sido objeto de 
diferentes audiencias públicas, han participado los 
departamentos fronterizos; en la Comisión Segunda 
procuramos escuchar a todos los departamentos 
fronterizos, invitamos a diferentes representantes 
que no tuvieran asiento, que no tuvieran curul en 
la Comisión Segunda, que expresaran también 
su visión de este proyecto y que a través de esos 
espacios se enriqueciera el mismo. 

Lo propio hicimos con diferentes entidades, 
todas ellas lideradas por la Cancillería y hoy por 
la señora Canciller Claudia Bloom, destaco la 
presencia del Ministerio de Transporte en estos 
espacios de planeación nacional, del Ministerio de 
Hacienda, la oportunidad de actualizar el régimen 
fronterizo, es una necesidad que se requiere con 
urgencia que ese régimen se actualice y que cuente 
con unas herramientas distintas a las consignadas 
en los años 90.

Este es un proyecto que a pesar de las limitaciones 
fiscales que existen para ordenar gasto fiscal y aún 
más en la situación que estamos viviendo en esta 
pandemia y la que vamos a vivir después de la misma, 
pero no podemos dejar de anunciar lo estratégico 
que resulta para nuestro país este proyecto, así lo han 
destacado diferentes actores de los departamentos 
fronterizos y de eso estoy convencido es, sin lugar 
a dudas, un proyecto estratégico en la construcción 
de este país.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Carlos Ardila, sería importante, 
porque no se le está escuchando bien, que de pronto 
cambie o de posición o de equipo acá en el salón 
elíptico para que la explicación se le pueda entender.

Intervención del honorable Representante 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Con gusto, señor Presidente.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bien pueda traslade su equipo porque se le está 

escuchando intermitente y estoy seguro que algunos 
congresistas, si no todos, le están siguiendo su 
intervención, bien pueda.
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Intervención del honorable Representante 
José Vicente Carreño Castro:

Presidente me volví a conectar, ¿Me da la palabra 
Presidente? Qué pena.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Después del doctor Ardila, con todo gusto.
Intervención del honorable Representante 

Carlos Adolfo Ardila Espinosa:
Presidente, reitero en la importancia estratégica 

de este proyecto, reitero en lo positivo que resulte 
el mismo, reitero en el trabajo que se ha adelantado 
con diferentes actores de departamentos fronterizos, 
de gremios, con las Cámaras de Comercio y también 
el papel que ha jugado el Gobierno bajo el liderazgo 
de la señora Canciller. 

Es una oportunidad para cambiar el relato 
dominante que existe de que las fronteras terminan 
en Colombia y empecemos, a través de esta 
iniciativa, a posicionar que en las fronteras es 
donde nace nuestro país, donde nace Colombia. 
Hemos trabajado también, en esta última semana, 
en una subcomisión, subcomisión que se encargó 
de estudiar las diferentes proposiciones, cerca de 
70 proposiciones fueron estudiadas, analizadas, 
con mucho juicio por esta subcomisión y ese es el 
informe que hoy le presentamos a esta plenaria.

Destaco, señor Presidente, lo positivo, destaco 
el compromiso que se ha tenido con esta iniciativa 
y le pido a todos los colegas acompañar la misma, 
votarla de manera positiva; voy a destacar tan solo 
dos puntos de todos los que hemos abordado.

Una gran preocupación en frontera era el tema 
combustibles, que se mantuviera el subsidio en los 
departamentos fronterizos, tema que hoy está en 
esta ponencia, tema que hoy está en el articulado 
que hemos abordado; otro tema que ha generado 
gran polémica es el tema de los centros binacionales 
de atención fronteriza y los centros nacionales 
de atención fronteriza, en este punto se radicaron 
varias proposiciones, unas buscaban que cada 
entidad construyera su dependencia, su locación, 
su instalación, su infraestructura y otras ponencias 
en el sentido de que un solo cuerpo sea quien 
articule o una sola entidad o un ministerio sea quien 
articule el mismo y permitiera una instalación, una 
infraestructura, para que todas las entidades, que 
son las que prestan los servicios en las fronteras de 
nuestro país, operaran desde el mismo, para este 
tema y para esta proposición hemos estudiado las 
mismas y se ha dispuesto que sea el Ministerio de 
Transporte quien lidere la construcción del Centro 
Nacional de Atención Fronteriza, entiéndase la 
infraestructura, pero el funcionamiento, la prestación 
del servicio dependerá de cada entidad, sea la 
DIAN, sea el ICA, sea Migración, cualquiera sea la 
entidad que tenga asiento en el Centro Nacional de 
Atención Fronterizo; varios colegas han enunciado 
con preocupación la ausencia de Centros Nacionales 
de Atención Fronteriza y otros hemos resaltado la 
ausencia, incluso de los mismos funcionarios en 

muchas regiones de este país y en muchas fronteras, 
sean terrestres, sean fluviales, aún no contamos con 
la presencia de entidades que brinden este servicio 
en atención fronterizo. 

Este es un proyecto que significa una oportunidad, 
una oportunidad para aprovechar las fronteras de 
Colombia, una oportunidad para que las regiones 
que se encuentran en frontera tengan una ventaja 
frente a los diferentes departamentos del país, por 
eso destaco la participación de todos los gremios, de 
todas las entidades y de todos los representantes que 
han enriquecido este proyecto que va a completar 
más de un año de discusión, de audiencias y de 
debates. Muchas gracias, señor Presidente y espero 
que mi colega Carreño haya recuperado la conexión.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor José Vicente Carreño, como ponente 
principal del proyecto, tiene el uso de la palabra 
y, por favor, nos verifica si la proposición que 
ustedes presentan en el informe de la subcomisión 
corresponde a todo el articulado del proyecto, doctor 
José Vicente, tiene el uso de la palabra.

Intervención del honorable Representante 
Edwin Gilberto Ballesteros Archila:

Presidente es que eso era lo que le estaba 
mencionando, señor Presidente excúsame, por 
favor, interrumpo y es que el doctor José Vicente 
ha manifestado que tiene problemas de conexión, 
eso era lo que quería dejar como constancia, señor 
Presidente, muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Ballesteros, el doctor José Vicente 
manifestó que tenía conectividad…

Intervención del honorable Representante 
José Vicente Carreño Castro:

Gracias señor Ballesteros, pero si se me cae la 
señal, Ay Dios mío ¿Me escuchan? Me escuchan.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bien pueda siga, siga.
Intervención del honorable Representante 

José Vicente Carreño Castro:
Sí, señor Presidente gracias, es que se me está 

cayendo la señal por unas horas aquí en el sector 
donde resido, bueno primero pues saludarlos a todos 
apreciados congresistas, parte del Gobierno que hoy 
nos acompaña, igualmente un saludo a todos los 
colombianos.

Como bien decía nuestro compañero Ardila, pues 
este será un acuerdo sin precedentes para nuestras 
fronteras, entre este Gobierno y, por supuesto, ese 
aliciente para esas fronteras colombianas, ya son 
más de seis millones de colombianos que vivimos 
hoy en las fronteras, avanzamos con este proyecto 
que establece un régimen, un régimen diferencial 
específico, como lo repito, para los departamentos, 
municipios y las áreas no municipalizadas donde 
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logramos incluir temas muy importantes, temas tan 
importantes como la implementación, la formulación 
y la evaluación de esas políticas públicas para 
nuestras fronteras, la cual ha sido concertada, y 
esto debe quedar bien claro, con diferentes sectores, 
incluidos esos consejos territoriales de planeación 
lo que le da, por supuesto, un elemento muy 
participativo, trascendental para que los actores o 
dolientes, nuestras fronteras, nuestras autoridades 
de las fronteras pues vean la diferencia de esas 
problemáticas y que intervengan, por supuesto, 
hoy en la implementación y el desarrollo de este 
régimen especial, por lo que solicitamos con todo 
el cariño la solidaridad de cada una de las bancadas, 
de cada uno de ustedes, apreciados congresistas de 
esta plenaria, para que nos respalden esta ponencia 
positiva para el segundo debate, son más de treinta 
(30) artículos en donde se incluyen artículos de 
tan importante valor o trascendental como es la 
ampliación de zonas de fronteras del Régimen 
Especial Aduanero, la creación de zonas francas 
ecoturísticas que indudablemente van a reactivar 
la actividad socioeconómica en estos territorios y, 
a la vez, va a ser un aporte definitivo al desarrollo 
de nuestro país, sin dejar de mencionar una serie de 
medidas efectivas que incluye este proyecto, entre 
otros, la redistribución, ya lo decía el representante 
Ardila, en combustibles líquidos en estaciones de 
fronteras con los precios que nos benefician. 

Además, estamos discutiendo el tema de los 
principios del régimen diferencial fronterizos o 
económicos en temas de las zonas especiales en 
varios departamentos de fronteras de nuestro país, 
destaco sí que el Gobierno nacional ha aceptado 
o nos ha puesto en buena vista y nos ha tenido en 
cuenta a los ponentes la propuesta de declaración de 
zonas especiales de intervención fronteriza, que le 
permite al Gobierno nacional la adopción de medidas 
excepcionales para salvaguardar los derechos 
fundamentales de los habitantes de la frontera en 
concordancia con facultades extraordinarias de 
intervención que le da la Constitución Política, 
para generar la prestación mejor de los servicios 
públicos de manera que entendamos que a lo largo 
del desarrollo jurisprudencial que se ha determinado 
en el Congreso de la República, que no se debe 
marginar totalmente la iniciativa del gasto, o sea, el 
Gobierno no se debe marginar de este gasto, sino 
que se debe generar espacios de concertación entre 
el ejecutivo en los temas del orden fiscal porque 
este proyecto, señores representantes, avanza en 
ese sentido en casos, por ejemplo, como el de estas 
zonas especiales de intervención fronteriza en donde 
proponemos la abstención del IVA y tributos a los 
trayectos aéreos que se originan desde o hasta las 
ciudades destinos beneficiarias de esta declaratoria, 
es decir, de las fronteras, el establecimiento de un 
régimen especial para la captación de inversiones 
tanto nacionales como foráneas, el establecimiento 
de fórmulas tarifarias diferenciales en la prestación 
de los servicios domiciliarios o en nuestras zonas 
fronterizas, la adopción de un régimen especial en 
compras públicas, por parte del Estado, logrando al 

máximo que esas compras o adquisición que hagan 
los establecimientos comerciales o empresas, tengan 
la residencia en las zonas de fronteras, en el mismo 
sentido, que le pedimos al Ministro, al doctor Alberto 
Carrasquilla, avalar estas medidas de carácter fiscal, 
en el entendido que esas extensiones o alivios van a 
contribuir en la reactivación económica de las zonas 
de frontera que hoy están afectadas, además, por 
el tema de la pandemia o la migración, entre otras 
cosas que los colombianos y ustedes congresistas, 
amigos, todos conocen.

Miren ustedes y reflexionemos sobre esto, las 
fronteras son esa puerta de ingreso al país, esa 
fachada, esa primera imagen, en muchos casos 
hoy no son la cara bonita que todos queremos 
tener al ingreso de nuestras viviendas, por citar el 
ejemplo, si lo comparamos con cada uno de los 
pasos fronterizos que son nuestros departamentos, 
municipios y territorios fronterizos, de manera que, 
apreciados congresistas, yo estoy convencido que el 
resto del país estará muy de acuerdo con que esta 
Ley de Fronteras surta positivamente estos debates 
que estamos llevando a cabo y se convierta, muy 
pronto, en la solución a tantos problemas que hoy 
tenemos como fronteras y que el país conoce, temas 
como la migración, el retorno, seguridad, salud, 
empleo, comunicaciones, queridos representantes, 
nos respaldan con esta iniciativa positiva, con ese 
voto positivo, un abrazo, gracias querido presidente, 
Dios lo bendiga y muy amable y excúsame la 
interrupción, es que tengo malos problemas de señal 
de internet, Dios lo bendiga.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Carreño, ¿Entonces el informe de 
la subcomisión en esa proposición corresponde a 
todo el articulado del proyecto? 

Intervención del honorable Representante 
José Vicente Carreño Castro:

Sí señor.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Representante ¿Sí?
Intervención del honorable Representante 

José Vicente Carreño Castro:
Así es, señor Presidente.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bueno, perfecto. Tiene el uso de la palabra la 

doctora Yenica Sugein, representante a la Cámara, 
Centro Democrático, departamento del Amazonas.

Intervención de la honorable Representante 
Yenica Sugein Acosta Infante:

Gracias Presidente, primero que todo un cordial 
saludo a los compañeros, colegas, a los colombianos. 

Como autora y como representante del 
departamento del Amazonas de este importante 
proyecto, como ente territorial que comparte dos 
fronteras internacionales con Brasil y con el Perú, 
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debo manifestar la oportunidad y la prioridad de 
esta iniciativa para nuestro departamento, es de 
conocimiento público que nuestra realidad en 
todos los ámbitos de desigualdad con el resto del 
país, quizá no tenemos los recursos suficientes e 
indispensables para sostener nuestra economía 
local y aportar la economía nacional, pero tenemos 
un capital humano importante y un gran potencial 
biodiverso que debemos proteger, esta iniciativa 
compañeros, de la actualización del marco 
normativo del desarrollo e integración de fronteras 
pretende mitigar los rezagos por los bajos índices 
de desarrollo de nuestra población de frontera, de 
igual manera, atribuir mecanismos para mejorar el 
bienestar de todos los sectores productivos de las 
zonas de fronteras.

Compañeros, nuestra frontera necesita que todo 
el Congreso de la República apoye esta excelente 
iniciativa, necesitamos subsidios de transporte, 
excepciones del IVA en estas poblaciones, el 
subsidio del gas que quede ahí reglamentado para 
poblaciones indígenas de estrato 1 y 2, y de las 
zonas francas hay que analizarlos, ejemplo, en 
el Amazonas vemos mucha desigualdad, vemos 
un excelente desarrolló en el área del Brasil, en 
Tabatinga y vemos que nuestra economía no crece, 
por eso necesitamos ese apoyo por parte de ustedes 
para fortalecer las fronteras de nuestro país, muchas 
gracias, señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Ciro Rodríguez, Norte de 
Santander, partido Conservador, tiene el uso de la 
palabra.

Intervención del honorable Representante 
Ciro Antonio Rodríguez Pinzón: 

Muchas gracias, señor Presidente, mire yo quiero 
apelar ante la Plenaria de la Cámara ahí se inscribió 
una proposición de un artículo nuevo que tiene que 
ver con el régimen especial de los departamentos de 
La Guajira, Norte de Santander y Arauca en materia 
tributaria.

Esta es la creación de las zonas económicas y 
sociales especiales, estos beneficios están atados a la 
creación, al aumento del empleo, si este año, como 
todos sabemos, no se certifica ese aumento de empleo 
y eso es un tema predecible que este año no va a 
haber ese incremento de empleo, prácticamente el 
Congreso pierde esa gran tarea que hizo de crear este 
Régimen Especial, lo único que se está proponiendo 
en este artículo es que las empresas, en el 2020, 
que no se certifiquen los requisitos de generación 
de empleo, no pierdan los beneficios y puedan en el 
año 2021 nuevamente acceder al régimen especial 
del régimen tributario especial, no tiene nada que 
ver con los decretos transitorios reglamentarios, 
no tiene nada que ver con la pandemia sino con la 
situación real que se está viviendo en el país de una 
destrucción de empleo en vez de unas condiciones 
para generar empleo. Por eso le pediría, señor 
Presidente que, si no la avalan, la podamos nosotros 

someter a consideración en la plenaria, muchas 
gracias, señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted doctor Ciro, tiene el uso de la palabra al 
representante Óscar Camilo Arango, departamento 
del Vichada, partido Cambio Radical.

Intervención del honorable Representante 
Óscar Camilo Arango Cárdenas:

Presidente muchísimas gracias, un saludo para 
todos los compañeros. Presidente me preocupa mucho 
porque yo no veo, en el caso de mi departamento de 
Vichada que somos frontera con Venezuela, ya que 
en estos momentos pues el Gobierno nacional pues 
no tiene relaciones con Venezuela y la capital Puerto 
Carreño es la que está recibiendo todo el golpe de 
migración, nosotros no tenemos acuerdo y cómo 
poder acceder a recursos para atender esta crisis 
humanitaria debido a la pandemia, o sea, yo veo pues 
que en este caso, no se está teniendo en cuenta, no sé 
la frontera con Venezuela, incluso ahí lo sigo, hablo 
del tema de Puerto Carreño, porque inclusive ni el 
tránsito de vehículos venezolanos se puede hacer en 
el casco urbano de la capital, entonces no veo hay 
ninguna alza, no veo como solución a esta gente, 
incluso también en el tema de combustibles, el casco 
urbano solo tiene un cupo de casi 65.000 galones 
para más de 30.000 habitantes y estamos soportando 
la migración, les recuerdo a los compañeros que la 
crisis en Venezuela está insoportable, pero no veo 
nada aquí que nosotros pueda tener un respiro y 
sobre todo el departamento de Vichada, su capital 
Puerto Carreño, porque en estos momentos está 
totalmente abandonado, ahí no hay acuerdos y no 
hay recursos para poder ayudar a esta población tan 
vulnerable, muchísimas gracias señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Gabriel Vallejo.
Intervención del honorable Representante 

Gabriel Jaime Vallejo Chujfi: 
Presidente, muchas gracias. Muy buenas 

tardes para usted, para los compañeros y para los 
colombianos que nos siguen por los medios de 
comunicación.

Presidente para hacerle una solicitud, este es un 
proyecto de ley supremamente importante, yo quiero 
felicitar a los autores, coautores y ponentes, este es 
un proyecto que realmente uno siente que refleja 
una realidad del territorio de las zonas de fronteras, 
sin embargo, señor Presidente, hay un artículo 
nuevo que fue avalado por la subcomisión y que 
está incorporado en el informe que es la creación de 
una Cámara de Comercio especial fronteriza, señor 
Presidente, yo le pediría a usted que si es posible, 
discutiéramos a fondo este artículo porque esto tiene 
unas implicaciones importantes en aras de poder de 
una discusión, nosotros igualmente presentamos 
una proposición. 
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En ese sentido, señor Presidente, le solicitaría 
amablemente que nos permitiera discutir ese artículo 
nuevo que reitero, está avalado por los ponentes y 
está dentro del informe de la subcomisión, gracias 
señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Yo le pido cortésmente a los coordinadores 
ponentes, al doctor Ardila, al doctor Carreño, que 
vayan tomando nota porque van a responderle 
a quienes vienen solicitando, en su palabra, 
inquietudes. 

Quiero contarles también a la plenaria de la 
Cámara que en este momento hacen presencia en el 
Salón Elíptico, 47 personas, de los cuales la gran 
mayoría son parlamentarios, por lo que les solicito, 
señor Secretario, que los auxiliares de recinto nos 
ayuden para controlar el ingreso de personas ajenas a 
su condición de parlamentarios y que quienes lo sean, 
quienes sean ajenos, quienes no sean parlamentarios 
sean evacuados del recinto para mantener las normas 
de bioseguridad y el distanciamiento social exigido 
en este recinto del Salón Elíptico.

Representante Ángela María Robledo, de 
Colombia Humana, bien pueda tiene el uso de la 
palabra sobre este proyecto.

Intervención de la honorable Representante 
Ángela María Robledo Gómez:

Gracias, señor Presidente, buenas tardes para 
usted y para todos los colegas en esta plenaria de 
hoy. Yo al revisar el proyecto, me parece importante 
en su espíritu, las fronteras hoy en Colombia, que 
como bien lo dicen ustedes, no deberían ser fronteras 
sino vecindades y no son los lugares del territorio 
colombiano donde termina Colombia sino donde 
empieza, como lo han dicho ustedes también, el 
representante Ardila y el representante Carreño, son 
hoy en día espacios de verdadera crisis humanitaria 
y en especial, nuestra larga frontera con Venezuela 
y también momentos muy difíciles de los pasos de 
frontera con Ecuador, entonces desde ahí el espíritu 
del proyecto a mí me parece muy interesante, pero mi 
pregunta es ¿Esos centros binacionales de atención?, 
es la primera pregunta para los ponentes ¿Cómo van 
a operar?, por ejemplo, en zonas de frontera, en la 
zona de frontera en especial de Venezuela, como 
bien lo decía el representante de Vichada, están 
abandonados los lugares de atención, no hay quien 
responda y quien ayude a aliviar las dificultades de 
los colombianos que quieren ingresar a Colombia y 
de los venezolanos que quieren regresar a su país, 
entonces la primera pregunta es ¿Cómo prevén 
ustedes y cuáles serían como los esfuerzos que aquí 
se dice que está la Cancillería y dado que tenemos 
las relaciones rotas con Venezuela?

En segundo lugar, yo también tengo la misma 
inquietud de mi compañero de la Comisión Primera 
sobre las cámaras, ya existen cámaras binacionales, 
han sido herramientas muy interesantes que cumplen 
en especial una tarea de facilitar el intercambio 
comercial, pero en este caso, no sé qué tareas 

tendrían. Y una tercera pregunta, representante Ardila 
y representante Carreño, pues ustedes han estado en 
las sesiones previas, yo estuve un año largo por fuera 
del congreso, pero quisiera saber cuál es la posición 
que tiene el Ministerio de Hacienda respecto a crear 
estos regímenes especiales que ustedes señalan 
como incentivos para que, de alguna manera, se 
active el mundo del comercio en estos lugares de 
frontera y ello se devuelva en garantías de derechos 
para los ciudadanos y las ciudadanas que habitan 
estos territorios, vuelvo y repito, tan complejos que 
son hoy un enorme reto, yo escuchaba en un foro 
reciente al Alcalde de Cúcuta pidiendo apoyo al 
Gobierno nacional y al Congreso de la República 
por la dificultad tan grande que están viviendo en 
momentos que se ve radicalizada esa dificultad por 
la pandemia, gracias señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted representante, doctor Inti Asprilla, usted 
ha pedido moción de orden, bien pueda.

Un momento que el doctor Inti está adecuando su 
equipo para la moción de orden. 

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Ya quedó abierto, ya está el micrófono abierto.
Intervención del honorable Representante 

Inti Raúl Asprilla Reyes:
Un saludo muy cordial, yo sé que cada vez somos 

más los representantes que hacemos presencia en el 
salón elíptico, pero digamos Presidente, usted por 
tener que estar mirando constantemente la pantalla 
no logra observar que hay muchos representantes 
que se quitan constantemente el tapabocas para 
comer, para tomar tinto y acá ya casi somos las 50 
personas, entonces el llamado muy cordial es que 
nos cuidemos. 

Presidente, entonces mire era para simplemente 
para solicitarle a los colegas el tapabocas y también 
llamarle, no llamarlos, solicitarle a usted, yo estuve 
hablando esta mañana con el director administrativo, 
lo digo en tono cordial, que acabemos de una vez por 
todas con el café internet ¿Por qué? Porque también 
está sucediendo la situación, un tanto irónica, que 
quienes hacemos presencia en el recinto perdemos 
constantemente conexión precisamente porque hoy 
en día son más de cuarenta representantes que tienen 
que unirse a la red de wi-fi en el Salón Elíptico, 
entonces simplemente ese llamado de atención o 
moción de orden presidente, muchas gracias. 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto doctor Inti Asprilla, señor Secretario, 
sírvase responderle al doctor Inti Asprilla conforme a 
lo que venimos tramitando como mesa directiva para 
que, en el salón elíptico, obviamente se conserven 
las medidas de bioseguridad y aislamiento social, 
pero también para que conozcan los parlamentarios 
qué venimos adelantando en materia tecnológica.
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Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente, hay un derecho de petición que 
ha hecho el doctor Inti desde la semana pasada del 
viernes entiendo sobre este mismo tema, por escrito 
y hoy verbalmente aquí en la plenaria. 

La Dirección Administrativa ha manifestado que 
está en disposición de financiar cualquier adecuación 
a la plataforma que tiene la Plenaria de la Cámara, es 
así como entonces en las próximas semanas vamos 
a implementar el sistema y obviamente hay que 
hacerle un reconocimiento al esfuerzo que ha hecho 
la Comisión Primera, que ha logrado mediante la 
contratación o la adecuación de su plataforma, poder 
entonces utilizar los sistemas telemáticos hoy del 
Salón Boyacá y eso nos va a permitir probarlos ya, 
de manera mucho más compleja, con la plenaria de la 
Cámara de Representantes, entonces los ingenieros 
van a estar implementando, en los próximos días, 
que podamos utilizar los recursos telemáticos de 
la plenaria adecuadamente y obviamente con unos 
requisitos especiales que más adelante, para que 
podamos entonces sin ninguna dificultad y dentro 
de los parámetros legales, poder sesionar utilizando 
lo último en tecnología, de tal manera que lo que 
ha hecho y lo que ha dicho el doctor Inti se está 
analizando por parte, no solamente de la Mesa 
Directiva, sino también de los que nos dan la 
logística de aquí que es la Dirección Administrativa.

Entonces estamos en ese proceso, señor 
Presidente y doctor Inti Asprilla, para poder ir 
adecuando lo que se tiene. Hoy en día sólo hay una 
plataforma que es utilizada tanto por los que están 
presentes, como los que están de manera remota, 
cuando podamos implementar entonces, los que 
están aquí pueden utilizar el Sistema Biométrico 
que se hace cuando hay presenciales y obviamente 
habrán unas restricciones; quien vaya a hacerlo 
presencialmente, obviamente se utilizará entonces 
el sistema que hay acá y justificadamente, los que 
estén en el tema remotamente o mejor quienes 
estén sesionando remotamente previa justificación, 
podría la mesa autorizarlo, de lo contrario, quien 
esté presencialmente tendrá que hacerlo aquí en la 
plenaria y, obviamente, todo plenamente justificado 
y obviamente todo coordinado porque se van a 
autorizar pasajes y demás, que es esencial para 
que funcione el sistema presencial de la Cámara de 
Representantes, señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, entonces para conocimiento 
de todos los parlamentarios, es esencial que en el 
muy corto plazo, como lo ha hecho la Comisión 
Primera Constitucional Permanente, que no 
obstante, corresponde a una sexta parte de esta 
Corporación, obviamente se dificulta más cuando 
son 170 aproximadamente los representantes, se hace 
necesario en el muy corto plazo, señor Secretario, 
que se adecue de manera biométrica en cada una de 
las curules, los parlamentarios que estaban haciendo 
presencia puedan registrarse; segundo, que puedan 

utilizar el sonido, el sonido que tiene el salón elíptico 
para que puedan ser... puedan intervenir y puedan 
ser escuchados a través del mismo; tercero, señor 
Secretario, venimos insistiendo y no debe ser difícil, 
que las votaciones de los presentes se puedan hacer 
de manera presencial acá y no en la plataforma, no 
de manera virtual, hoy lo hizo la Comisión Primera, 
más allá de que entre ellos hayan comprado un 
software que les valió 14 millones de pesos, usted 
ha anunciado que la Dirección Administrativa va a 
facilitar los recursos para que ese medio tecnológico 
lo podamos tener en la Plenaria de la Cámara, pero 
que en el muy corto plazo se vuelva una realidad para 
que la presencialidad de algunos parlamentarios sea 
tan efectiva que puedan intervenir y votar a través 
de los medios que tenemos históricamente para ello, 
obviamente con la tecnología moderna.

Señor Secretario, que quede en el acta y que 
de pronto el día de mañana o a más tardar pasado 
mañana, nos den algún informe desde la Secretaría 
y la Dirección Administrativa de los adelantos 
para qué, ojalá la semana entrante, podamos estar 
actuando de conformidad.

Sobre el proyecto que tenemos en discusión, 
para, luego de la solicitud de moción de orden del 
doctor Inti, doctor Edwin Ballesteros, departamento 
de Santander, del Centro Democrático, tiene el uso 
de la palabra.

Intervención del honorable Representante 
Edwin Gilberto Ballestero Archila:

Muchas gracias, señor Presidente, un saludo para 
todos los colegas de la plenaria el día de hoy. 

Presidente este proyecto de ley es una gran 
respuesta a las necesidades de nuestros territorios 
fronterizos en todo el país en materia de desarrollo 
e integración, este marco normativo especial lo que 
va es a apoyar y garantizar mejores procesos de 
competitividad y, desde luego, que sí lo necesitan 
estos departamentos, principalmente en el proceso de 
reactivación: La Guajira, Cesar, Norte de Santander, 
Arauca, Vichada, Guainía, Vaupés, Amazonas, 
Putumayo y Nariño, hemos sabido todo lo que han 
padecido por años la carga de su ubicación geográfica 
y esto ha desencadenado una falta de igualdad en 
múltiples sectores, de modo que reconozco el gran 
trabajo adelantado por ese excelente equipo de 
ponentes, el doctor Juan David Vélez, el doctor Carlos 
Ardila, el doctor José Vicente Carreño, todas estas 
modificaciones propuestas en el texto para segundo 
debate a todas luces favorecen el objetivo de, realmente 
fomentar el desarrollo integral y diferenciado en los 
departamentos fronterizos y la integración con el 
interior de nuestro país y países vecinos, por eso, 
señor Presidente, y yo quiero agradecerles al equipo 
de ponentes el tener en cuenta la proposición que 
presentamos frente a una modificación del artículo 
séptimo referente a la distribución de combustibles 
líquidos en zonas de frontera, lo hemos debatido 
en varias ocasiones, en la Comisión Quinta, con 
Camilo Arango, con Gustavo Londoño, realmente 
la preocupación frente a este tema y en la línea de 
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que tenemos un proyecto de ley mediante el cual 
buscamos promover el abastecimiento, continuidad, 
confiabilidad y cobertura de gas combustible en el 
país, donde el punto más álgido, y vuelvo y lo repito, 
como lo hemos debatido en múltiples ocasiones, 
radica en el aseguramiento de combustibles para 
departamentos de frontera.

Entonces, así las cosas, esta proposición y lo 
agradezco nuevamente, fue radicada teniendo en 
cuenta la necesidad apremiante de fortalecer el 
control y la distribución de combustibles líquidos, 
pues este hecho es de la mayor relevancia para 
contrarrestar la comisión de hechos ilícitos en 
estas zonas de fronteras que viven azotados por la 
violencia y el narcotráfico, y como es de público 
conocimiento para todos que los combustibles son 
un insumo para el procesamiento de cocaína y 
estupefacientes, siendo necesaria la colaboración 
de todos los entes estatales, desde el ámbito de sus 
competencias para mitigar los efectos perversos de 
estas actividades que atentan contra la seguridad, la 
vida y la población más vulnerable del país, señor 
Presidente, entonces, en este sentido, mi proposición 
lo que busca es complementar lo establecido en el 
primer inciso del artículo, definiendo que, dándole 
unas definiciones para que el Ministerio de Minas 
y Energía pueda tener unas herramientas, adoptar 
unos mecanismos que bien sea ejecutivos o 
regulatorios sirvan desde luego, de carácter temporal 
o permanente, de garantía para continuar con el 
abastecimiento de estos combustibles. Igualmente, 
se sugirió también una aclaración en el parágrafo 
tercero donde, una vez se agote el combustible con 
beneficios tributarios o económicos, las estaciones 
de servicio deberán continuar prestando el servicio 
de distribución de combustibles de forma oportuna 
y, además, se sugirió en esta misma proposición la 
limitación de la frase o producto a la cual desean 
aplicar los beneficios tributarios o económicos que 
establezcan las disposiciones vigentes en materia.

Entonces, Presidente, agradecerle al equipo de 
ponentes y desde luego, total apoyo y respaldo a 
este importante proyecto que también fue apoyado 
inicialmente y presentado por el doctor Carlos 
Holmes Trujillo. Muchas gracias, señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, sírvase certificar si en la 
plataforma existe algún funcionario de la Cancillería 
porque me habían comentado que de pronto estaba 
el Vicecanciller en plataforma, este proyecto 
obviamente tiene una gran parte de iniciativa 
parlamentaria, pero también entre los autores está el 
Ministerio de Relaciones Exteriores.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente, entiendo que el señor 
Vicecanciller está desde hace rato tratando de 
entrar a la plataforma y ya dimos orden de que se le 
permitiera, de tal manera que en unos instantes ya 
estará con nosotros.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Es importante porque también le daríamos 
en su momento, de ser necesario, el uso de la 
palabra, son coautores principales del proyecto y es 
importantísimo, señores ponentes, que el Gobierno 
nacional, representado en ellos, pueda estar ante 
cualquier inquietud o para que hagan alguna 
intervención.

Doctor Harry González, departamento del 
Caquetá, Partido Liberal, tiene el uso de la palabra.

Intervención del Honorable Representante 
Harry Giovanny González García: 

Gracias, Presidente, muy buenas tardes, un saludo 
especial a todos. Yo quisiera hacer una pregunta a 
los coordinadores ponentes, felicitándolos por esta 
importante iniciativa que nos deben ayudar a los 
colombianos a fortalecer el desarrollo de nuestras 
fronteras, pero yo tengo una inquietud sobre el 
artículo 25 que habla de la construcción de la 
infraestructura física de los centros nacionales de 
atención de frontera y de los centros binacionales 
de atención de fronteras, es decir, el CENAF y el 
CEBAF, aquí se establece una competencia que 
para la construcción de estos centros, será a cargo 
del Ministerio de Transporte y de sus entidades 
adscritas.

El Ministerio de Transporte tiene como entidad 
adscrita al Invías e igualmente, a la Agencia Nacional 
de Infraestructura, como es de conocimiento, 
la Agencia Nacional de Infraestructura ya tiene 
unas competencias establecidas en la ley que 
fundamentalmente se refieren a las concesiones 
viales, en ese sentido, al final la competencia para 
la construcción de estos centros CENAF y CEBAF 
recaería en Invías, pero nosotros hemos hecho la 
investigación y lo que evidenciamos es que el Invías 
no tiene ningún tipo de rubro presupuestal para la 
construcción de estos centros, no existe en el Invías 
un rubro que facilite la construcción de estos centros.

A mí me preocupa que esto termine siendo letra 
muerta, que este artículo 25 termine siendo letra 
muerta y demos un mandato que después no se 
pueda cumplir, en ese sentido, a mí me gustaría, de 
acuerdo a la explicación que hoy nos den nuestros 
coordinadores ponentes, decidir si podemos retirar 
este artículo 25 para dar una mejor discusión en la 
plenaria de la Cámara de Representantes, el objetivo 
mío es que me parece muy bien que existan estos 
centros, pero cómo vamos a garantizar que se 
construyan, que no quede en letra muerta y que 
después como tantas leyes, se establece un mandato 
ahí que no se pueda cumplir, porque dentro de las 
competencias del Invías no existe el presupuesto 
para construir estos centros. Muchas gracias, querido 
Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Mauricio Toro, Bogotá, Partido 
Verde, sobre este proyecto.
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Intervención del Honorable Representante 
Mauricio Andrés Toro Orjuela:

Presidente, muchas gracias, dos cosas que son 
importantes; lo primero, yo no suscribí el informe 
de la subcomisión por dos elementos importantes 
que quiero poner sobre la mesa, quiero reconocer 
un trabajo muy juicioso que hicieron aquellos que 
trabajaron en esa subcomisión, esa subcomisión 
que recibió una cantidad de proposiciones, que 
hicieron un análisis muy juicioso, pero no me sentía 
conforme acompañando el informe por estos dos 
nuevos artículos que se presentan que requieren de 
una conversación mucho más amplia.

El primero, es un artículo que habla del salario 
diferencial; yo creo que el salario diferencial 
requiere un debate amplio y suficiente, con 
mucho análisis técnico y profundo Colombia para 
garantizar que ahonde en las brechas de inequidad 
que hemos venido teniendo o que en su defecto 
sea esta la solución y sobre esto hay 50.000 
propuestas y visiones que creo que requieren 
de un análisis que no puede ser votando en un 
informe de subcomisión simplemente porque 
está metido, camuflado allí y creo que debe estar 
digamos abierto para el debate. 

Y en segundo lugar, el informe de la subcomisión 
tiene un nuevo artículo, ese nuevo artículo crea 
unas Cámaras de Comercio transfronterizas o 
fronterizas, entonces yo tengo una duda existencial 
muy preocupante, en especial para los empresarios 
y los emprendedores de la zona, si es que en cada 
una de las fronteras hoy existen unas Cámaras 
de Comercio, eso qué quiere decir, hoy tenemos 
Cámaras de Comercio en Pamplona, en Cúcuta, en 
La Guajira, en Arauca, en El Piedemonte Llanero, en 
Saravena, Villavicencio, en Leticia, en Putumayo, 
es decir, hay unas Cámaras de Comercio que prestan 
unos servicios allí y que han sido creadas por ley y 
crear una Cámara de Comercio genera un conflicto 
de competencias muy difícil de administrar cuando 
uno es empresario y emprendedor entonces a 
cuál de las dos me registro, en cuál yo tengo 
que inscribirme y hay una cantidad digamos de 
solapamiento de la creación de un sistema que ya 
existe y que hay que fortalecer si no está prestando 
un buen servicio, pero las cámaras de comercio 
territoriales y fronterizo…

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Mauricio, doctor Mauricio, permítame 
una interpelación, es que el doctor Carlos Ardila está 
acá en el recinto, la conectividad y él, yo necesito 
que lo escuchen porque él le tiene que responder a 
usted sobre su intervención.

Doctor Carlos, ya lo estamos escuchando.
Intervención del Honorable Representante 

Carlos Adolfo Ardila Espinosa:
Presidente, yo tengo dificultades de conexión, 

tengo dos portátiles, tengo un celular y ninguno de los 

tres dispositivos logró escuchar a mis colegas, estoy 
haciendo un esfuerzo aquí como para escucharlos, 
pero resulta imposible, por favor que nos resuelvan 
el tema técnico porque sería imposible avanzar sin 
escuchar las intervenciones de los Representantes.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Cómo hubiera sido muy importante que el doctor 
José Vicente Carreño hubiera estado presente en el 
recinto, como uno de los coordinadores ponentes 
porque también tiene problemas de conectividad, 
entonces, doctor Ardila usted, nos plantea qué 
hacemos porque ustedes tienen que darle respuesta 
enseguida a quienes están interviniendo y tengo 
6 Representantes más por intervenir, fuera de los 
cuatro o cinco que ya lo hicieron. doctor Ardila, 
que el doctor Mauricio repita su intervención y 
usted sigue tomando nota porque yo lo vi que venía 
tomando nota muy juiciosamente.

Intervención del Honorable Representante 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Presidente, aquí están los técnicos intentando 
resolver, al parecer son problemas de la red de 
internet, de la red wi fi, si usted nos concede o les 
concede unos minutos a los técnicos, que podemos 
recuperar.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, doctor Mantilla, vamos a 
hacer un receso de 10 minutos, de 10 minutos, una 
pausa activa de 10 minutos mientras recuperamos 
conectividad con el doctor Ardila acá en el recinto y 
continuamos con las intervenciones. 

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Son las 4:30, a las 4:40 reiniciamos la plenaria, 
se ha decretado 10 minutos de receso mientras se 
mejora el sistema de conectividad de la plenaria, 
muchas gracias, se suspende entonces la sesión 
plenaria por 10 minutos, a las 4:40 volvemos.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, se levanta el receso para que 
continuemos con la sesión, creemos superados los 
problemas de indolente técnico.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se levanta el receso siendo las 4:42 p. m., señor 
Presidente, la Secretaría se permite informar que hay 
registrados 160 honorables Representantes, luego se 
ha constituido el quórum decisorio para continuar 
con la plenaria.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, doctor Mauricio Andrés Toro sigue 
usted con el uso de la palabra. El doctor Ardila y 
el doctor Carreño están tomando nota y quiero 
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informarles también que está en plataforma el señor 
Vicecanciller, bien pueda doctor Mauricio Toro.

Intervención del Honorable Representante 
Mauricio Andrés Toro Orjuela: 

Presidente, retomo toda la intervención para 
garantizar que los ponentes y mis compañeros 
Representantes entiendan la preocupación de esto, 
lo primero que decía es que felicitaba el esfuerzo 
que hizo la subcomisión y los equipos UTL de la 
subcomisión por crear un informe que recogía 
una cantidad de soluciones y propuestas para las 
necesidades de los municipios fronterizos que hoy 
están más abandonados que nunca y que requieren 
un apoyo y que requieren la solidaridad de todos 
nosotros como Representantes.

En segundo lugar, digo que me apartaba de la 
firma del informe porque hay dos cosas que me 
preocupan profundamente, el primero de ellos es el 
enfoque diferencial de los salarios que se incluye 
como una proposición nueva, un artículo nuevo 
entre las subcomisiones, que creo que hablar de 
un salario diferencial en Colombia requiere de 
una conversación muy amplia y suficiente, ustedes 
quienes son de municipios o de regiones alejadas de 
Colombia, cuando se habla de enfoques diferenciales 
entonces estamos diciendo que como hay regiones 
menos costosas, entonces el salario mínimo en estas 
regiones debe ser inferior, entonces yo quisiera poder 
conocer los elementos técnicos para poder decir que 
alguien de Arauca o que alguien de Villavicencio o 
que alguien del Piedemonte Llanero o que alguien 
del Putumayo o de cualquier otra región no va a 
ganar un salario mínimo al actual, voy a decir una 
cosa de $500.000 pesos porque la vida allá es más 
económica, razón por la cual estoy suponiendo, 
entonces va a tener un salario diferente, pero que 
en otra ciudad, donde sea un poco más costoso 
porque es difícil llegar, porque es difícil transportar 
alimentos o cualquiera que sea el costo de vida, 
entonces van a tener otro salario. 

Estas teorías se han expuesto en diferentes partes 
y requieren de un análisis profundo, yo no estoy 
diciendo que esté en desacuerdo o acuerdo al salario 
diferencial, pero creo que no debe quedar en un 
informe de una subcomisión que vamos a votar sin 
una discusión profunda y cuando nos dimos cuenta 
aquí hay gente que estuvo votando por un salario 
diferente mínimo, porque era de regiones, y en 
segundo lugar quiero hablar de una proposición de 
un artículo nuevo que hay que habla de la creación 
de unas cámaras de comercio fronterizas; por qué 
me preocupa, porque en los municipios fronterizos 
ya existen unas cámaras de comercio y hablaba de 
las de Arauca, Villavicencio, Leticia, en Putumayo, 
en Pasto, en Ipiales, en San Andrés, en Chocó, en 
Panamá, en Pamplona, es decir, en los municipios 
fronterizos existen unas cámaras de comercio, 
que hay unas que tienen que mejorar su gestión 
y su atención, sí, que hay unas que están alejadas 
de algunos territorios del departamento ya sea por 

temas culturales o geográficos, sí, pero la solución 
para mí no es crear una nueva cámara de comercio 
allá sino lograr que la Cámara de Comercio del 
departamento se fortalezca y pueda abrir una sede 
que le permita seguir atendiendo las necesidades de 
los empresarios de la región, porque si no, no queda 
sujeta al de las dos cámaras, ¿le toca pagar a las 
dos?, ¿le toca crear aportes para las dos?

Son preguntas que yo encuentro muy importantes 
que podrían afectar el sector empresarial pero que 
desconocen el papel histórico que han tenido las 
cámaras desde su creación, unas mejores que otras, 
sí, unas con fallas y dificultades sin duda, pero aquí 
no podemos pretender solucionar un problema de 
una de las que no funcione, creando una paralela o 
alternativa y desconociendo la jurisdicción por las 
que fueron creadas además por ley de la República 
y entonces quiero es dejar constancia de esas dos 
preocupaciones. 

El salario diferencial que requiere de un debate 
profundo y no podemos aclarar aquí, yo no sé dónde 
regiones cómo van a dar la cara para decir que 
aprobaron un salario diferencial sin haberlo debatido 
profundamente, y en segundo lugar la creación de 
cámaras paralelas fronterizas cuando ya existen 
en cada uno de los departamentos fronterizos unas 
cámaras que hay que fortalecer, ayudarles a crecer, 
llegar o modificar en algunos casos pero no quitarles 
jurisdicción, esas son mis dos preocupaciones, y 
quisiera tener respuesta de ellas. Muchas gracias, 
Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Óscar Camilo Arango, nuevamente 
Vichada, Cambio Radical, tiene el uso de la palabra. 

Intervención del Honorable Representante 
Óscar Camilo Arango Cárdenas:

Muchísimas gracias, Presidente. He estado 
leyendo el proyecto bastante juicioso, he visto que 
este es un proyecto que venía muy bien armado, 
que tenía dientes, era un proyecto que tenía dientes 
y que de verdad sí iba a haber un beneficio para 
estos departamentos frontera, pero también me he 
dado cuenta que desde el Gobierno, el Ministerio de 
Hacienda y Crédito Público e Industria y Comercio 
también ya ha venido trasquilando de una manera 
impresionante, por ejemplo la excepción de IVA 
para el combustible, para los trayectos en avión 
hacia estas regiones frontera. Imagínese el beneficio 
que iba a tener la comunidad, ejemplo en mi 
departamento de Vichada, en Puerto Carreño, que 
para llegar allá nosotros no tenemos vías de acceso 
que pues para ir por tierra es prácticamente dos días 
completos, el beneficio que hubiera tenido este, esta 
propuesta de haber tenido una excepción de IVA 
el combustible en el transporte aéreo e inclusive 
también la creación de las zonas francas, y veo que 
desde Hacienda e Industria y Comercio eliminaron 
esto en el artículo 21, entonces yo la verdad no veo, 
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lo veo muy general, la verdad veo muy general el 
proyecto como está en estos momentos y no veo 
que se vaya a generar un impacto en estas regiones 
frontera, y en estas capitales lo único que hay es 
pobreza, donde las necesidades básicas insatisfechas 
son más de 65%, donde son municipios de sexta 
categoría, donde reciben casi el 100% de la 
migración de Venezuela, por Dios, este proyecto lo 
trasquilaron, esto ya no tiene dientes, es un proyecto 
mueco, yo creo que yo invito a los compañeros, que 
esto hay que replantearlo y empezar a armarlo de 
nuevo. Presidente, muchísimas gracias. 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Irma Luz Herrera, Mira, Bogotá, 
tiene el uso de la palabra.

Intervención de la Honorable Representante 
Irma Luz Herrera Rodríguez:

Gracias, Presidente, quiero felicitar ante todo a 
los autores y los ponentes de este proyecto de ley, 
nosotros sabemos el reto tan grande que tenemos 
como país en los temas fronterizos, la necesidad de 
actualizar ese marco normativo en materia sobre 
todo de desarrollo y de integración fronteriza, por 
eso desde nuestro partido, el Partido Mira, estamos 
acompañando este proyecto porque consideramos 
que va en la vía de apoyar a las comunidades, 
que más que ser beneficiarias actualmente por su 
posición geográfica son realmente perjudicadas, 
lo hemos visto en esta crisis migratoria que hemos 
vivido, las afectaciones que han tenido en seguridad, 
en salubridad, en empleabilidad, de manera que 
necesitamos sí unas herramientas que respondan 
a las condiciones actuales de las fronteras y que 
permitan también el trabajo coordinado con las 
entidades territoriales.

También quiero reconocer el trabajo que se ha 
hecho desde el Gobierno nacional con las fronteras 
del país en cabeza del Ministerio de Relaciones 
Exteriores, del Ministerio del Interior, de Migración 
Colombia, entre otras autoridades también que 
han estado allí al frente, tratando de minimizar el 
impacto de esta crisis migratoria en las fronteras 
de nuestro país, y consideramos muy importante 
que este proyecto de ley pueda articularse con un 
proyecto de ley que fue aprobado ya en la comisión 
en Senado que va para plenaria y que es el proyecto 
de política integral migratoria, un proyecto en el que 
el Partido Mira es autor con el Gobierno nacional y 
otras bancadas, y que también va a tener un impacto 
importante en las fronteras del país, aunque cabe 
resaltar aquí que en este proyecto a través de la 
gerencia de fronteras incluyó también un capítulo 
específico para la integración socioeconómica en 
la que hay un componente fuerte también hacia 
las fronteras y hacia las zonas fronterizas porque 
esto es realmente lo que necesitamos, activar 
económicamente las zonas e implementar allí 
formalización, empleo y emprendimiento. 

Y por último, señor Presidente, hemos radicado 4 
proposiciones, pero quisiera destacar sobre todo para 
que los ponentes nos ayuden a revisarla y es una en el 
artículo 10 una proposición que consideramos que es 
muy importante para los municipios y departamentos 
de frontera, hoy el Gobierno nacional está haciendo 
un diálogo con países cooperantes para atender la 
crisis migratoria en las zonas fronterizas, pero estos 
recursos no están bajando a los territorios.

Entonces mediante esta proposición lo que estamos 
proponiendo es que desde el Gobierno nacional se 
pueda capacitar y se pueda promover el acercamiento 
a estas agencias de cooperación internacional 
directamente con alcaldes y gobernadores para 
que puedan acceder a los beneficios que tienen 
estas agencias principalmente en los proyectos de 
desarrollo y de atención a distintas problemáticas 
sociales, como la atención humanitaria a migrantes. 
Qué es lo que pasa hoy en día, tanto el Gobierno 
como las autoridades territoriales tienen ya este 
tipo de convenios con agencias de cooperación, el 
problema radica en que los municipios pequeños o 
algunos departamentos que no están capacitados o 
no conocen esa alternativa pues se quedan por fuera 
de estos beneficios, la idea es que puedan conocer 
la ruta que deben seguir en temas de cooperación 
internacional, y las otras las vamos a estar hablando 
durante el transcurso del debate. Muchas gracias, 
señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted, doctora Irma. Doctor Juan David Vélez, 
Colombianos en el Exterior, Centro Democrático, 
sobre este proyecto que usted es uno de los ponentes 
del proyecto y tal vez autores, aquí hay un listado 
de 20 personas, posiblemente no, bien pueda doctor 
Juan David.

Intervención del Honorable Representante 
Juan David Vélez Trujillo:

Gracias, Presidente, efectivamente sí, también 
soy coautor, pero muchas gracias por permitirme el 
uso de la palabra. El día de hoy en ese importantísimo 
proyecto de ley que lo hemos discutido como bien 
ya lo dijo nuestro compañero y ponente coordinador, 
doctor Carlos Ardila, durante mucho tiempo en 
la Comisión Segunda de manera juiciosa, sobre 
todo porque este es un proyecto de ley más allá 
de reflejar el régimen económico y social de los 
territorios fronterizos evidencia la participación 
de todas las entidades e instituciones que tienen 
competencia en las fronteras del país y que buscan 
por supuesto el desarrollo de estos territorios para 
poder buscar igualdad, crecimiento económico y 
social y fortalecimiento institucional en cada una de 
estas regiones, realizamos dos audiencias públicas 
para hablar de los sectores de, en los sectores del 
Chocó, de la región del Chocó, de la Amazonía, con 
presencia de autoridades del Amazonas, el Vichada, 
Arauca, también del Putumayo y por supuesto 
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también de La Guajira y otros sectores fronterizos 
del país.

Consideramos que por más de que esto tenga 
una iniciativa gubernamental es importante que 
debemos resaltar que ha tenido la incidencia no solo 
de todos los miembros de la Comisión Segunda 
Constitucional de la Cámara de Representantes, 
sino de todos los compañeros coautores del 
mismo y muchos de ellos, o la gran mayoría de 
regiones fronterizas del país y sin duda alguna este 
proyecto de ley tiene como objetivo es mejorar la 
calidad de vida de los habitantes de la frontera, 
el fomento de la equidad con relación al resto de 
la integración fronteriza con los países vecinos 
y garantizar el ejercicio efectivo de la soberanía 
nacional, resaltando por supuesto el liderazgo de la 
cancillería de la señora Canciller Claudia Blum y el 
Vicecanciller Francisco Echeverri, hoy presente en 
este debate, y un trabajo muy cuidadoso, y juicioso 
de los miembros de nuestras UTL donde más de 83 
proposiciones fueron revisadas, muchas de ellas 
avaladas, otras que consideramos que deben dejar 
como constancia y una invitación a por supuesto 
todos los congresistas a abrir este debate, porque 
realmente las entidades que han participado en este 
proyecto de ley, en la construcción en ponerle dientes, 
como vale el reclamo de nuestro compañero Arango, 
por supuesto que hay que ponerle dientes a este 
proyecto de ley, que no quede en un papel más como 
ley de la República, sino que de verdad busquemos 
el fortalecimiento y el apoyo a las regiones que tanto 
lo requieren como son las fronterizas. 

Hago un llamado para que discutamos los 
artículos, discutamos las proposiciones y avancemos 
en este proyecto de ley que tendrá un enorme 
beneficio no solo en este momento que buscamos 
la reactivación económica del país, sino que las 
zonas olvidadas y las zonas alejadas del centro del 
país puedan recibir toda la atención del Gobierno 
nacional que hoy lo requieren de carácter urgente, 
pero que serán de grande beneficio para todos. 
Muchas gracias, señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante John Jairo Cárdenas, Partido de 
la U, departamento del Cauca, tiene el uso de la 
palabra sobre este proyecto.

Intervención del Honorable Representante 
John Jairo Cárdenas Morán:

Muchísimas gracias, señor Presidente. Bueno, lo 
primero que quiero destacar es que a diferencia de 
una situación que vivimos 12, 14 años atrás en el 
cual las relaciones con nuestros vecinos amenazaron 
incluso conflictos armados, hoy la situación difiere 
de manera notable, el escenario en el que nos 
encontramos es un escenario donde estas tensiones y 
estas dificultades son cosa del pasado, pero también 
es necesario traer a colación aquí que desde los 
años 70 Colombia se embarcó en un proceso de 

integración Andina, el Pacto Andino que constituyó 
uno de los más significativos esfuerzos que hicimos 
nosotros por integrar nuestras economías con la 
economía ecuatoriana, peruana y venezolana, todo 
esto poco a poco se fue diluyendo en el tiempo 
y ese esfuerzo extraordinario por crear un gran 
mercado por lo menos con este conjunto de países 
desapareció otros esfuerzos como los de la Alianza 
Pacífica igualmente están estancados. 

Traigo a colación estos asuntos porque yo lo 
que quiero significar es que no percibo, no veo una 
política clara de migración económica de Colombia 
y en ese sentido una política de frontera debería estar 
articulada a ese propósito, no se trata simplemente 
de construir alrededor de los territorios fronterizos 
una serie de condiciones de tipo económico y social 
si esto no se articula a una dinámica de integración 
de un gran mercado latinoamericano, por eso 
estoy de acuerdo con las palabras de un colega 
que señaló que el proyecto tal cual es un proyecto 
vago y genérico, tengo mucha reserva realmente 
sobre el alcance y el contenido de este proyecto, 
y yo quisiera escuchar la cancillería para que nos 
dijera realmente esto a qué política se articula en 
el punto de vista del desarrollo económico y desde 
el punto de vista de la integración latinoamericana, 
por supuesto también debo dejar constancia que no 
creo pertinente en un proyecto de esta naturaleza 
votar políticas diferenciales en materia de salario 
mínimo, que me parece un desacierto como 
también me parece un desacierto que se pretenda 
ya elevar el subsidio, por ejemplo al 50%, todo 
esto me parece que debe ser objeto de mayor 
análisis porque por lo que puedo percibir no se 
trata de cosas lo suficientemente pensadas, una 
política de diferenciación salarial puede restarle 
competitividad incluso a estas regiones, así que, 
colegas, quiero decir con claridad que estoy 
esperando la intervención de la cancillería porque 
tengo muchas dudas, repito, sobre el proyecto.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Teresa Enríquez, Partido de la 
U, departamento de Nariño, bien pueda sobre este 
proyecto de fronteras. 

Intervención de la Honorable Representante 
Teresa de Jesús Enríquez Rosero:

Gracias, señor Presidente, un saludo muy cordial 
para usted, la Mesa Directiva y los compañeros. 
Yo quiero expresar que es claro y evidente que 
mi departamento de Nariño sigue padeciendo los 
atrasos que genera el olvido del gobierno central, 
prueba de ello no solo es que hoy tiene los más altos 
índices de pobreza, sino como si fuera poco sus 
zonas de frontera viven hoy un horror que produce 
la violencia y que deja a su paso desoladoras 
secuelas, Nariño no es la excepción a lo expresado 
por el Banco Mundial, quien manifiesta que en las 
fronteras hay problemas socioeconómicos, bajos 
indicadores de desarrollo humano, también pocos 
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niveles de cobertura de los servicios, situaciones de 
pobreza y una base económica y productiva poco 
diversificada. 

Por lo anterior quiero manifestar que apoyaremos 
leyes que permitan generar condiciones de ayuda 
para nuestro departamento como seguramente lo 
permite esta ley máxima cuando Nariño siempre ha 
reclamado la constitución de una zona económica 
especial y de exportación que genera empleo en los 
municipios de frontera con el Ecuador o a lo largo 
del trayecto entre departamentos como Cauca y 
Valle, sumado a esto quiero también expresar que 
Nariño, que a Nariño le vendría bien una zona 
franca de ecoturismo para aprovechar la riqueza 
que en materia de turismo puede ofrecer nuestro 
departamento a través de importantes atractivos 
únicos en el mundo como hoy se reconoce el 
santuario de Nuestra Señora de Las Lajas, las 
playas de Tumaco, la Laguna de La Cocha, reservas 
naturales como el Azufral, el Cumbal o su carnaval 
de blancos y negros. Por lo anterior, señor Presidente 
y compañeros, y con la garantía por parte del 
Gobierno de seguir manteniendo estos beneficios 
en materia de combustibles, he presentado también 
una proposición al artículo séptimo esperando que 
se mantengan los beneficios de los combustibles que 
se obtienen y apoyaremos esta iniciativa. Muchas 
gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Buenaventura León León, 
Cundinamarca, Partido Conservador, sobre este 
proyecto de ley antes de someter a consideración la 
proposición sustitutiva del artículo.

Intervención del Honorable Representante 
Buenaventura León León: 

Gracias, señor Presidente, en primer lugar, yo 
quiero reconocer y felicitar a los ponentes, a los 
coordinadores, a quienes hicieron un trabajo en la 
comisión para traer un gran proyecto a la Plenaria de 
la Cámara, en mi humilde sentir esto es un excelente 
proyecto, sin embargo, quiero llamar la atención 
sobre un artículo. 

El proyecto es tan bueno que no deberíamos 
permitir que de pronto quede algún vicio, hay un 
artículo que se está proponiendo dentro del proyecto 
que no solamente rompe la unidad de materia, no 
obstante la importancia del artículo sin desconocer, 
porque no podemos desconocer la importancia 
de avanzar en la protección de la reserva de 
biosfera, nosotros desde el Congreso la República 
no le podemos fijar una agenda internacional al 
Presidente de la República y el artículo que se ha 
propuesto interfiere las facultades del Presidente 
de la República a quien le está reservado de 
manera exclusiva y discrecional las relaciones 
internacionales una mirada al numeral 2 del artículo 
189 de la Constitución Nacional, ya que este artículo 
nuevo busca que la ley le imponga una obligación 

al Ministerio de Ambiente, es más al Ministerio de 
Ambiente para que se adelanten gestiones ante las 
instancias internacionales como la Unesco.

No puede el Congreso de la República extralimitar 
acá sus facultades constitucionales. El artículo al cual 
estoy haciendo mención además de que no tiene la 
consecutividad define un área de reserva de biosfera 
transfronteriza, lo cual solo es posible mediante 
acuerdos bilaterales internacionales, función que le 
corresponde al Presidente de la República, entonces 
expresar mi respaldo, mi acompañamiento a este 
proyecto, pero también llamar la atención de que 
hay un artículo nuevo al cual le he presentado una 
proposición de eliminación, no es usual pero es 
como para que podamos tener el debate, Presidente, 
porque este artículo, reitero, no corresponde a 
este proyecto de ley ni por unidad de materia, ni 
enmarca dentro de las facultades congresionales 
porque es una facultad exclusiva del Presidente de 
la República, y discrecional y no es a través de una 
ley sino es a través de acuerdos bilaterales que se 
pueden desarrollar el contenido de este artículo. 
Gracias, Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Hernán Estupiñán, departamento 
de Nariño, Partido Liberal, sobre este proyecto.

Intervención del Honorable Representante 
Hernán Gustavo Estupiñán Calvache: 

Muy buenas tardes, señor Presidente, un cordial 
saludo para todos los compañeros. Primero felicitar 
a los coordinadores ponentes de este importante 
proyecto, quisiera a nombre de los nariñenses 
hacer una solicitud muy respetuosa, especial, 
pero categórica para que en esta oportunidad que 
se está abriendo en la Cámara de Representantes 
podamos fortalecer este proyecto de ley para que 
cambie el sentido de ser un proyecto facultativo en 
una buena parte y se convierta en un proyecto que 
realmente brinde herramientas puntuales, efectivas 
a las regiones, a los departamentos y municipios de 
frontera. 

Los departamentos y municipios de frontera hemos 
venido atravesando por difíciles situaciones porque 
la verdad el Gobierno nacional no ha sido generoso, 
acompañándonos las decisiones administrativas 
con los presupuestos de ahí que buscamos que este 
proyecto de ley que se han presentado diversas 
posiciones a los artículos pues sean tenidos en 
cuenta, porque quienes vivimos en frontera, quienes 
somos de provincia, quienes conocemos la realidad 
que se vive el día a día, queremos transmitir eso 
a nuestros compañeros para que en ese gesto de 
solidaridad y en esta oportunidad que el Gobierno 
nacional ha pensado en sacar adelante un proyecto 
que trata de fronteras pues sea una oportunidad para 
que el Gobierno nacional, el Estado haga mayor 
presencia, en ese orden y teniendo en cuenta la 
situación que estamos viviendo en estos momentos 
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por los efectos causados por la pandemia donde las 
fronteras están cerradas desde el mes de marzo, ya 
casi de 6 o 7 meses, se proyecta que estaremos unos 
meses más, eso ha generado un impacto negativo 
en la economía, ahondando en los altos índices 
del desempleo, en el cierre de establecimientos 
comerciales, de ahí hemos propuesto en compañía 
de varios congresistas del departamento de Nariño 
un proyecto de ley para buscar de que en el 
Departamento de Nariño se incluya en derecho a la 
igualdad de condiciones como reza el artículo 268 
del Plan Nacional de Desarrollo, para poder contar 
con un régimen especial en materia tributaria, 
esto una oportunidad, yo había presentado una 
proposición, pero vemos que en la subcomisión se 
eliminó el total del artículo, de ahí que esperamos, 
que se reconsidere que se abra el debate para poder 
argumentar esta sentida solicitud que estamos 
haciendo desde el departamento de Nariño. 

Lo propio pues es buscar realmente que a través 
del acompañamiento del Estado podamos reactivar 
las zonas francas, podamos acompañar a los 
medianos y pequeños agricultores, de que podamos 
realmente buscar alternativas que nos permitan 
reactivar la economía de que el Gobierno nacional 
nos acompañe en ese propósito. Muchas gracias, 
señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Anatolio Hernández, Guainía, 
Partido de la U, tiene el uso de la palabra. 

Intervención del Honorable Representante 
Anatolio Hernández Lozano:

Presidente, muchas gracias, un saludo muy 
especial a todos los colegas, gracias por la 
oportunidad, por ser Representante de frontera y no 
solo de frontera, la responsabilidad recae de todos 
los congresistas del país, quiero decir más cosas 
muy importantes sobre este proyecto.

Yo creo que lo más importante es que el 
Gobierno y el Congreso está mostrando voluntad y 
está haciendo grandes esfuerzos para finiquitar los 
grandes problemas que padecen la gente que habita 
en estos territorios que están aislados del país, yo 
sí quiero desde todo punto de vista decirle que 
debemos jugárnosla por brindarles esa oportunidad 
tan anhelada de la gente que no tiene economía, 
que no le ha llegado progreso, que no ha tenido 
oportunidades, que sea esta la oportunidad para 
ellos, yo quiero decirles colegas que si hablamos 
de departamentos de frontera hay unos que con esas 
características muy especiales y voy a referirme 
al Vaupés y a mi querido Guainía, donde son los 
departamentos que menos han tenido desarrollo, 
que menos han tenido progreso y no muchas veces 
por falta de voluntad de los gobiernos, gobierno 
central, muchas veces los malos manejos y la falta 
de control político a las inversiones que se han 
llevado a las regiones, pero no nos quedemos en el 

pasado, sea esta la oportunidad para discutir este 
proyecto que ya llevamos dos años y que gracias 
al doctor Carlos Holmes, en su momento Canciller, 
pidió y visitó los territorios para que le hiciéramos 
un acompañamiento a este proyecto, efectivamente 
hay voluntad, hay seriedad, veo responsabilidad de 
todos los Representantes, pero quiero decirles hoy 
que le he propuesto unas tres proposiciones para 
mi querido Guainía viendo la situación por la que 
atraviesa mi gente como es el caso del subsidio al 
gas para los estratos uno y dos, que por favor nos 
respalden a estos departamentos estas proposiciones.

Quiero decirles que yo fui quien propuse un 
salario diferenciado, yo lo voy a decir de corazón, 
si es especial más que otros el Guainía y el Vaupés 
porque los habitantes de allá conocen la verdura, 
conocen la fruta si la ven por televisión y si llega no 
la pueden comprar, una libra de tomate en Bogotá 
hoy la puedes conseguir en 500 o 1.000 pesos, 8.000 
pesos en el Guainía, si me pusiera contar la situación 
detallada y artículo por artículo todo mundo lloraría, 
pero esa oportunidad no quiere decir que proponer 
es hacer, esta proposición ojalá se tuviera en cuenta 
de que le fuera mejor con el salario diferencial 
a los guainianos un 2%, de no ser así yo la dejo 
como constancia y a futuro la discutimos, pero 
démosle solución, no lo dejemos esta proposición 
en vano, trabajemos un proyecto que agilice, doctor 
Representante Toro, espero que no vaya a hacer una 
réplica y agradezco las sugerencias que hace, pero 
no podemos comparar donde llegan las frutas y los 
alimentos por carro a donde no llegan ni en avión y 
si llegan es con el 500 por encima de lo que vale en 
la parte central, entonces yo sí les pido de corazón 
analizar esta proposición, que si me toca dejarla 
como constancia, la acepto, pero mientras tanto 
la podamos sacar en adelante, hagámosle, pido de 
corazón por la gente que necesita, durante décadas 
no se ha llevado infraestructura, en vivienda, ni en 
salud a mi territorio, y si han llegado los recursos 
no se refleja por ningún lado, entonces no soy un 
quejoso, les pido de corazón entender el mensaje de 
la gente que quiere a la gente y que quiere hacer algo 
por ellos, y yo estoy convencido de que este proyecto 
va a salir adelante. Muchas gracias, Presidente y a 
ustedes colegas.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante John Arley Murillo, bien pueda, 
tiene el uso de la palabra sobre este proyecto. John 
Arley Murillo, Representante John Arley Murillo, 
está acá en el recinto, pero no nos escucha, es porque 
no está conectado.

Intervención del Honorable Representante 
Jhon Arley Murillo Benítez:

Presidente, muchas gracias, Presidente, 
básicamente mi intervención va en el sentido de 
ratificar algo que hemos venido diciendo hace tiempo 
en relación con las posturas del Gobierno nacional 
en relación con las comunidades étnicas del país, un 
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tema que no deja de, esto es un proyecto de ley, señor 
Presidente, de autoría entendemos del Gobierno 
nacional, también apoyado por parlamentarios, pero 
no entendemos cómo un proyecto de ley como estos 
que va a reglamentar temas asociados a la frontera 
no tiene en cuenta y no acoge la realidad de regiones 
como el Pacífico.

Presidente, el Pacífico es frontera con dos países 
muy importantes para Colombia como Ecuador en el 
sur, en Nariño, en Tumaco y en el norte con Panamá, 
con el departamento del Chocó en el municipio 
del Juradó, y hay una característica común que 
estas dos son fronteras, y es que en ambas los 
territorios fronterizos son propiedad colectiva de 
comunidades afrodescendientes representadas en 
consejos comunitarios, en la frontera por el sur en 
Tumaco, está un consejo comunitario de los más 
emblemáticos para las comunidades del pacífico 
sur, que es el consejo de Alto Mira y Frontera 
precisamente se llama así, y no entendemos cómo 
esta ley no cuenta con enfoque diferencial y no 
reconoce la diversidad de las comunidades que hoy 
habitan en fronteras, repito, con dos países como 
Panamá y Ecuador en todo el Pacífico, presentamos 
varias proposiciones asociadas básicamente a que se 
estableciera una política pública diferencial para que 
la implementación de esta ley tuviera en cuenta la 
particularidad de las comunidades afrodescendientes 
que habitan en el Pacífico colombiano, repito, en 
dos zonas de fronteras muy importantes para el país, 
vemos por sorpresa que ambas fueron no avaladas 
y negadas por la comisión encargada de revisar las 
proposiciones, yo quiero decir que este proyecto 
de ley como está es lesivo para las comunidades 
afrodescendientes e inclusive podría estarse hablando 
de que el mismo o las normas que lo reglamentan 
requieren consulta previa, ustedes recuerden que ya 
este Congreso ha tenido incidentes con normas y se 
han expedido sin respetar la consulta previa como el 
Código de Minas por ejemplo que se cayó en la Corte 
y creemos que este proyecto de ley si no consulta la 
realidad de las comunidades afrodescendientes de la 
zona, también puede estarnos afectando y también 
puede ser objeto a futuro de demandas que lo limiten 
a nivel judicial, por lo tanto, yo quiero hacer un 
llamado básicamente a los autores, a la comunidad 
de ponentes y al Gobierno nacional a que revisen las 
proposiciones presentadas que buscan básicamente 
de la realidad de las comunidades afrodescendientes 
que están ubicadas en las fronteras del Pacífico sean 
tenidas en cuenta, porque si algo nunca aplicó en 
esta región es la llamada ley de fronteras que nunca 
tuvo incidencia, ni beneficio alguno para nuestras 
regiones, así pues, es básicamente un llamado. 

La verdad es que este proyecto de ley no hay 
condiciones de ventaja de mi parte para aprobarlo, 
¿por qué? Porque no están representadas las 
comunidades que yo represento y que se van a 
ver afectadas por la exclusión en el mismo, y es 
básicamente hacer un llamado a los ponentes, a los 
autores, al Gobierno nacional a fin de que tengan 

en cuenta la propuesta que hemos presentado y que 
hasta ahora no han sido avaladas por la comisión. 
Presidente, muchas gracias. 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Alfredo Deluque, Representante por 
el Departamento de La Guajira, Partido de la U, 
además coautor de este proyecto tiene el uso de la 
palabra. 

Intervención del Honorable Representante 
Alfredo Rafael Deluque Zuleta:

Gracias, señor Presidente, es una buena noticia 
para las regiones de frontera del país que esté 
analizando de manera tan detallada a un proyecto de 
esta naturaleza que busca fortalecerlas y que busca 
precisamente darle la característica que tienen, que 
es la diferencia con el centro del país, hemos estado 
viviendo desde hace muchos años desde toda la 
vida en un país donde muy centralista, y donde se 
quieren tomar decisiones transversales para todo el 
país simplemente desde la capital, como si todos 
tuviéramos las mismas condiciones. 

La Guajira es un departamento muy diverso y 
muy diferente a lo que puede ser el Departamento 
de Boyacá o Cundinamarca y las políticas públicas 
que se establecen en esos departamentos tienen que 
ser absolutamente diferenciales con el fin de que 
podamos avanzar en esta materia, muchas veces 
pues se tilda simplemente a La Guajira y a los 
políticos guajiros de no hacer las cosas bien porque 
suceden cosas que no suceden en el centro del país, 
pero lo cierto es que por ejemplo si nosotros estamos 
hablando de una región como La Guajira y nos cierran 
las fronteras con Venezuela con quien mantenemos 
un comercio formal e informal que definitivamente e 
independientemente a su legalidad o no, mueve a la 
economía, nos vamos a ver mucho más afectados que 
si cierran la frontera, y el departamento por ejemplo 
de Cundinamarca no va a tener una repercusión, 
obviamente no la van a tener y nosotros sí, y muchas 
crisis que se nos han presentado ha sido por no tener 
en cuenta esa diversidad de regiones que tenemos 
en nuestro país de las decisiones sistemáticas que 
se toman transversalmente desde el centro hacia 
la periferia, me parece de la mayor relevancia, por 
eso nos atrevimos a proponer esto como coautores 
también junto con el Gobierno nacional, a todos 
los miembros del Congreso de la República para 
que se tengan en cuenta esas diferencias y podamos 
construir desde esas diferencias un país diferente, 
las regiones y las fronteras necesitamos de verdad 
de la atención del Gobierno nacional, necesitamos 
que se hagan inversiones que de verdad mejoren la 
calidad de nuestros habitantes y no sean inversiones 
que sean paños de agua tibia simplemente para 
salir de las crisis que se generan, necesitamos que 
nuestras fronteras sean autosostenibles con el fin de 
que no tengan que depender de lo que sucede con 
nuestros países vecinos, máximo cuando tenemos 
por ejemplo en el caso de La Guajira un país tan 
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políticamente diferente a nosotros y con tantas crisis 
y tantas tensiones internas que no permiten que 
nosotros tengamos una estabilidad suficiente para 
mantener una relación económica con ellos, un tema 
por ejemplo como el de la gasolina venezolana que 
antes proveían al territorio colombiano unos precios 
mucho más baratos y que hoy no lo hacen, hacen 
que la economía se mueva a un ritmo diferente y que 
tengamos que tomar medidas necesarias, el comercio 
fronterizo como lo dije anteriormente, el paso de un 
lado a otro de mercancía, la compra de víveres de 
los venezolanos hacia Colombia en estos momentos, 
continuo flujo de inmigrantes, todos esos son temas 
que tenemos que abordar en este proyecto de ley que 
tienen que ser resueltos, con el fin de que tengamos 
una diferencia que nos haga de verdad a nosotros 
con esta ley mejorar nuestra condición en ese país, y 
lo mismo sucede en las demás regiones de frontera 
que nosotros creemos que tienen condiciones muy 
similares a nosotros y que tenemos que avanzar con 
ellas. 

Señor Presidente, yo en este sentido, a pesar de 
que existen muchas proposiciones y hay unas que 
vamos a tener coincidencias con los ponentes y en 
otras no, yo le pediría en general al Congreso de la 
República que lo examine con mucho detalle y que 
piensen como si fueran regiones de frontera para 
que nos ayuden en ese propósito que tenemos todos, 
y no solamente en eso sino que se miren de verdad 
inversiones que son necesarias para La Guajira 
por ejemplo, y que de una u otra manera si no se 
hace no van a permitir el desarrollo, por ejemplo 
la conexión de nuestra alta Guajira con el país es 
una imperiosa necesidad para que esa región, se 
pueda integrar al mercado colombiano y se pueda 
integrar a la economía colombiana y no tengamos, 
nuevamente lo digo, que depender de economía 
de otros países que no tienen estabilidad, que nos 
permita a nosotros pensar que a futuro nosotros 
vamos a ser una mejor región. Así, señor Presidente, 
lo que le pido al Congreso de la República es que 
lo miren desde ese punto de vista, lo miren como 
departamentos de frontera y nos ayuden a nosotros 
a tener unas soluciones permanentes a situaciones 
que se han venido presentando a lo largo de los años 
y que ya es hora de ponerle punto final. Muchas 
gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Elizabeth Jay-Pang, partido 
Liberal, San Andrés, tiene el uso de la palabra.

Intervención de la Honorable Representante 
Elizabeth Jay-Pang Díaz:

Gracias, señor Presidente, realmente quiero 
aprovechar esta oportunidad para felicitar a 
los ponentes y autores de ese proyecto, porque 
empezamos como a mirar hacia la frontera 
realmente, porque en gran parte la frontera de 
nuestro país somos una región, con muchos 
problemas socioeconómicos y estamos buscando 

es una subsistencia, hemos presentado algunas 
proposiciones en este proyecto porque vemos la 
necesidad de un departamento como el mío que 
tiene tantas fronteras, que tiene tanta necesidad, si 
en el Guainía es costoso en San Andrés es 6 veces 
más la canasta familiar, por eso nosotros estamos 
buscando a través de proposiciones, la reactivación 
económica de nuestro departamento a través del 
incurso del comercio de las islas, pero también el 
medio ambiente que es la subsistencia.

Mire, San Andrés ahora tiene problemas con 
limítrofes, se llevaron gran parte de nuestro 
territorio, nuestra reserva biosfera, y quiero referirme 
al comentario que hizo el doctor Buenaventura, 
doctor, es una supervivencia alimentaria la que 
nosotros necesitamos, mientras el Archipiélago de 
San Andrés hace velas para controlar y preservar 
nuestros ecosistemas, nuestra fauna, nuestra flora, 
los otros países limítrofes se van con todo nuestro 
producto, entonces nosotros necesitamos es 
apoyo para preservar nuestra reserva de biosfera, 
es nuestra identificación ambiental y es lo que 
nosotros estamos a través de este proyecto, que sí 
lo estamos usando porque tenemos problemas con 
La, el alegato que tenemos con La Haya, permítanos 
que entonces hagamos un plan de manejo para 
nuestras reservas de biosfera, nosotros estamos 
proponiendo eso, que sea una reserva trasnacional y 
podemos nosotros preservar y que eso se convierta 
en una despensa alimentaria para el Archipiélago 
de San Andrés. Yo quiero llamar la atención de 
verdad a todos los Representantes de esta Cámara 
que nosotros defendamos el Archipiélago de San 
Andrés, un departamento que ha sido tan golpeado 
por la pandemia, en donde en estos momentos hay 
más de 20.000 desempleos en San Andrés, sí, la 
gente está tratando de reorganizarse nuevamente y 
una de ellas es la pesca, y nosotros necesitamos es 
la preservación de nuestra reserva para que nosotros 
podamos mostrarle nuestro futuro, cómo nosotros no 
vamos a tener ni territorio, ni vamos a tener pescado 
para que nuestro pueblo raizal se pueda alimentar y 
se pueda asegurar su alimentación.

Entonces, yo sí quiero hacer un llamado a este 
Congreso, realmente es una salvación para nuestra 
reserva y es la oportunidad que ustedes le pueden 
enviar al archipiélago que tanto dicen que aman, 
que tanto dicen que quieren, señores, San Andrés 
está pasando una crisis, nosotros hace más de 6 
meses que nuestra economía está en cero, apenas 
nos empezamos ahora a reactivar un poquito y 
no hay ni 100 mil turistas en San Andrés todavía, 
perdón, no hay ni 100 turistas en San Andrés 
todavía, entonces necesitamos reactivar nuestro 
archipiélago, necesitamos preservar lo que tenemos 
y por eso nosotros estamos haciendo algunas 
proposiciones precisamente a la preservación de 
nuestros ecosistemas, de nuestro medio ambiente 
que hace parte de nuestra subsistencia, porque 
vivimos del turismo, porque vivimos de la pesca, 
entonces necesitamos eso, y lograr que los productos 
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de la primera necesidad deberían de tener en cuenta 
para que podamos bajar los costos que tienen, 
porque todas las tarifas portuarias por ejemplo están 
dolarizadas en el archipiélago, y en ese sentido de 
la reactivación de la economía en la preservación 
de nuestro medio ambiente es lo que estamos 
proponiendo, señor Presidente, muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Jorge Gómez, Polo Democrático, 
Antioquia, y como no hay quién más haya pedido 
el uso de la palabra, le daríamos la palabra a José 
Vicente Carreño, a Carlos Ardila y entramos a 
someter a consideración la proposición, vamos a 
dictar como comisión, ¿doctora Elizabeth Jay-Pang, 
nos silencia, por favor, su micrófono? Perfecto, 
doctor Jorge bien pueda. 

Intervención del Honorable Representante 
Jorge Alberto Gómez Gallego:

Gracias, señor Presidente. Bueno, lo primero 
que quiero señalar es que este proyecto aunque no 
es pues la, una solución de fondo a los problemas 
fronterizos, porque no lo es, hay algunas cosas 
positivas, que o sea van en buena dirección, tienen 
buena intención, dijéramos, yo sí quiero llamar 
la atención sobre una cosa que es una reflexión 
que tenemos que hacerlo, o por lo menos yo me 
siento obligado a hacerla de manera permanente, 
si Colombia no tiene un proyecto de nación sólido 
que nos permita hacer cosas de gran envergadura 
en la frontera por ejemplo voy a poner en ejemplo, 
un ejemplo que conocí de cerca en Argentina que 
es un país tercermundista, aunque tiene mejores 
niveles de producto interno bruto que nosotros, 
Argentina hizo un enorme esfuerzo económico 
para llevar a Ushuaia, la tierra del fuego, un 
proyecto de industrialización para desarrollar 
allí una industria de informática, de fabricación 
de tablets, y de fabricación de computadores, 
pero eso significó un esfuerzo enorme del Estado 
Argentino para subsidiar salarios en esa zona del 
fin del mundo, estamos hablando de la tierra del 
fuego y uno dice pero para qué los argentinos, 
pudiendo hacer ese proyecto en Buenos Aires 
se van a hacerlo en Ushuaia, pues para poblar el 
territorio en la frontera para que no tenga riesgo de 
que un vecino se nos enamore de esa frontera y se 
la quite, eso es una cosa natural, la población de la 
frontera con ciudadanos de que tengan vida digna, 
vida decente es clave para preservar la integridad 
territorial, eso fin es una cosa que está pues, se da 
por descartada, por eso se requiere un proyecto 
de nación que fortalezca nuestra producción y 
nuestra industria, la producción agropecuaria, 
la producción industrial que son la fuente de la 
riqueza del país y la protección de nuestro mercado 
interno, y eso ahí en el proyecto pues no está porque 
en los planes del Gobierno no está, y en la mayoría 
de gobiernistas tampoco, pero bueno, repito, hay 
aspectos positivos. 

Lo segundo que quiero señalar es que celebró, 
veo que en la comisión accidental acataron 
una de nuestras proposiciones en el sentido de 
eliminar algunas zonas francas ecoturísticas que 
yo y algunos compañeros defendiéndolas, pero 
que tienen que tener en claro que hoy esas zonas 
francas se han vuelto es un, es un, es una tapadero 
de impuestos, una manera de evadir impuestos, 
las zonas francas se crearon con muy buena 
intención cuando el plan Vallejo decidió incentivar 
exportaciones, entonces había que importar más 
materias primas y esas materias primas llegaban 
a zonas francas, pero únicamente con la intención 
de desarrollar allí producción y de reexportar, 
pero eso se fue degenerando y hoy en las zonas 
francas hay de todo, en Apartadó hay una zona 
Franca que tiene una clínica privada, un hospital, 
pues es una cosa como medio al revés, entonces yo 
celebro que se haya aceptado esa posición y quiero 
hacerle un comentario a mi compañero Anatolio 
Hernández afectuoso, yo veo la buena intención 
en la proposición que él presenta de un artículo 
nuevo de poner, de subirle un poquito al salario 
mínimo en esas zonas tan deprimidas, eso digamos 
es loable, pero le quiero hacer una claridad, eso 
abre un portillo enorme, abre un portón enorme, 
abre una grieta para que se les ocurra establecer 
hacia futuro salario mínimo diferencial, yo cuento 
que muchos estén de acuerdo con que haya salario 
mínimo diferencial, yo no estoy de acuerdo pero si 
se aprueba se debe aprobar en la reforma laboral 
y esa reforma laboral debe pasar por lo menos por 
la comisión séptima, así que yo le voy a pedir a 
mi buen amigo Anatolio que incluso sería bueno 
que ni la dejara como constancia, porque de pronto 
alguno se enamora de eso en el Senado y entonces 
nos la salen metiendo una reforma laboral por la 
puerta de atrás como le gusta a este Gobierno, así 
que yo le solicitaría que si, si a bien tiene, sería 
preferible que la retirara y que si hay alguna cosa 
de mejorar los ingresos de la gente de las zonas de 
frontera, miremos otras alternativas y con cualquier 
iniciativa pero que se discuta por el conducto 
regular que es la Comisión Séptima, que es la que 
tiene que ver con el asunto de la reforma laboral. 
Muchas gracias, señor Presidente. 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Carlos Ardila, le propongo a usted 
y al doctor Carreño nos permita escuchar al 
Vicecanciller de la República que en este momento 
en la plataforma el doctor Francisco Echeverri, para 
que exponga ante la corporación el proyecto sobre 
lo que él considere al respecto y luego le damos 
el uso de la palabra a ustedes como ponentes. ¿De 
acuerdo, doctor Ardila?

Intervención del Honorable Representante 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

De acuerdo, señor Presidente. 
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, doctor Francisco Echeverri, 
Vicecanciller, usted está en plataforma, hemos 
concedido a usted el uso de la palabra para que se 
dirija a la plenaria sobre este proyecto.

Intervención del Vicecanciller Francisco 
Javier Echeverri Lara:

Señor Presidente, un cordial saludo para usted, 
un cordial saludo para los ponentes del proyecto 
de esta Ley 231, un cordial saludo de parte de la 
señora canciller para todos ustedes honorables 
Representantes, a mis colegas del Gobierno nacional, 
a todos los representantes de las comunidades 
de los departamentos fronterizos que siguen este 
importantísimo debate y por supuesto a todas las 
personas que están en este momento conectadas y 
viendo el desarrollo del mismo. 

Yo quiero destacar, señor Presidente, que 
como es de conocimiento de todos ustedes, es una 
iniciativa mixta, es una iniciativa importantísima 
como ha sido destacado aquí en este, en este debate 
y por los Honorables Congresistas, es una iniciativa 
que el Gobierno nacional ha priorizado como es de 
conocimiento de todos ustedes, se busca fortalecer 
ese marco institucional, ese marco legal vigente que 
tenemos, que tenemos en Colombia en el tema de 
departamentos fronterizos de municipios y áreas no 
municipalizadas fronterizas que son declaradas como 
zonas de fronteras, que buscamos con este proyecto 
de ley, al menos en lo que le compete a la Cancillería, 
al Gobierno nacional, buscamos fomentar el 
desarrollo de estos importantes territorios de nuestro 
país que sin duda hay una deuda social económica 
acumulada durante, durante muchos años, buscamos 
también con este proyecto que tengamos una mejor 
coordinación entre las autoridades nacionales y 
las autoridades departamentales y territoriales, 
buscamos también, Honorables Congresistas, 
fortalecer las organizaciones ubicadas en estos 
territorios, y el propósito de todo esto es al final del 
día, buscar mejorar la calidad de vida de nuestros 
habitantes en las zonas de fronteras, buscamos 
también, señor Presidente, disminuir las brechas 
de desarrollo existentes entre las zonas fronterizas 
y el resto del país, que aquí ha sido destacado 
constantemente, de igual manera queremos seguir 
fomentando la integración fronteriza, apreciados 
Representantes. 

Como lo ha dicho un congresista que me 
antecedió en el uso de la palabra, con este proyecto 
de ley no buscamos resolver todos los problemas 
de la frontera, sin duda yo creo que en la vasta 
experiencia de ustedes honorables congresistas 
pues difícilmente un proyecto de ley puede llegar 
o proponerse ese fin pero sí queremos mejorar el 
nivel de vida de nuestros colombianos en esas zonas 
fronterizas, como es de conocimiento y ustedes lo 
saben honorables congresistas, la Cancillería es un 
coordinador, la cancillería es un articulador, hay 

algunos temas técnicos que han sido mencionados 
en este importante debate que sin duda mis colegas 
de las entidades que intervienen en este importante 
proyecto han tomado nota y en este debate y en los 
subsiguientes, vamos a hacer todo lo posible para 
aclarar esas importantes contribuciones, comentarios 
y dudas que han hecho algunos de los Honorables 
Congresistas, quiero destacar que en esa labor de 
articulación de la cancillería, hemos logrado realizar 
más de 29 mesas de trabajo con 21 entidades del 
Gobierno con los Representantes a la Cámara y 
sus respectivas unidades de trabajo legislativo y 
esto pues ha producido que esta iniciativa se siga 
enriqueciendo, señor Presidente, y eso es lo que 
buscamos, queremos enriquecer esta iniciativa, 
queremos seguirla trabajando con todos ustedes, 
queremos seguirla fortaleciendo porque pues es 
trascendental para una parte muy importante del 
territorio nacional, yo también quiero agradecerles 
a todos ustedes las proposiciones.

Yo creo que esas casi 70 o más proposiciones 
muestran el interés y la importancia que tiene este 
proyecto para el país, entonces yo quiero agradecerles 
a todos ustedes, todas esas proposiciones en el caso 
de la cancillería, en el caso de la señora canciller, 
tomamos nota de todas ellas, yo creo que en un 
gran número de las mismas nos identificamos con 
ellas, algunas de ellas pues nos parece que podrían 
modificarse, podrían mejorarse y sin duda en este 
debate democrático en el Congreso de la República 
vamos a intentar hacerlo.

Yo quiero finalmente, señor Presidente, destacar 
ante todos ustedes Honorables Representantes la 
gran voluntad que tiene la señora Canciller Claudia 
Blum, el Ministerio de Relaciones Exteriores en su 
calidad de articulador, quiero reiterarles el empeño 
que tenemos de sacar adelante con ustedes, con su 
experiencia, con su conocimiento de las regiones de 
las zonas fronterizas, sacar adelante este proyecto de 
ley para seguir en ese proceso de mejora, el bienestar 
de nuestras comunidades fronterizas, entiendo que 
hay muchas dudas, pero yo creo que debates como 
este nos permiten dar un paso adelante, nos permiten 
seguir saliendo adelante, todo el Gobierno nacional 
quiere eso, señor Presidente, entonces el mensaje de 
la señora canciller que justamente está terminando, 
está en un debate de la Comisión Primera del Senado 
y por eso no nos acompaña en este momento, es que 
vamos a seguir trabajando, tenemos la voluntad y 
tenemos el empeño de lograr que este proyecto de 
ley con el visto bueno de todos ustedes sea aprobado 
en beneficio de todos nuestros habitantes en la zona 
fronteriza y por eso los invito respetuosamente 
a que voten a favor de este proyecto de ley, señor 
Presidente, muchas gracias por este tiempo. 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted, señor vicecanciller, Representante José 
Vicente Carreño, ponente, coordinador ponente, 
doctor José Vicente Carreño, tiene el uso de la 
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palabra, porque hay solicitudes e inquietudes en las 
intervenciones de los parlamentarios, que usted y 
el doctor Ardila recogieron para responder antes de 
someter a consideración la proposición sustitutiva 
del articulado. 

El doctor José Vicente ha tenido problemas con 
la conexión, doctor Carlos Adolfo Ardila, en calidad 
también de coordinador ponente, bien pueda, tiene 
el uso de la palabra.

Intervención del Honorable Representante 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Presidente, muchas gracias. Presidente, hemos 
escuchado con atención a los colegas que han realizado 
importantes, aportes importantes, discusiones en 
torno a este proyecto de ley por lo que como ponentes 
proponemos lo siguiente: votar los artículos que venían 
en la ponencia, los artículos nuevos los dejamos para 
discusión porque resulta importante dar el debate 
aquí en torno a las cámaras de comercio fronterizas, 
también hay que hablar de la reserva Seaflower que 
lo expresó su preocupación aquí nuestro colega 
Buenaventura y también Elizabeth Jay-Pang ha 
expresado su legítima preocupación, son varias las 
preocupaciones que muchas de ellas se recogen en los 
artículos nuevos, por ende proponemos, vamos con 
los artículos que estaban en la ponencia sin articulado 
nuevo, discutimos los artículos nuevos y si usted 
me permite, Presidente, puedo dar respuesta a las 
inquietudes de los colegas. 

En torno a la proposición de mi copartidario 
Harry González, la discusión sobre la entidad 
competente para construir la infraestructura y si 
es el Ministerio de transporte o no lo es y demás, 
esta es una discusión bastante larga y que hemos 
dado con todas las entidades, con cancillería, con 
el Ministerio de Transporte, con el DNP, con el 
Ministerio de Hacienda, Minas, Migración, quiero 
contarle al Representante Harry González que ya 
existe una reglamentación, un decreto particular 
regula este tema y es el Decreto 1067 del 2015 y 
en este decreto se le da competencia al Ministerio 
de Transporte, óigase bien, para que construya 
la infraestructura, no para que lo opere y no se 
encargue del funcionamiento de las entidades que 
tendrán lugar en ella, en la subcomisión se vuelve 
a evaluar la propuesta del Representante Harry 
González pero consideramos que el modelo que 
propone en su escrito dificulta la estructuración 
de los proyectos y ya le explico por qué, porque 
no le da la competencia a una sola entidad sino 
a varias entidades, y eso nos volvería a crear el 
problema de que todas las entidades terminan 
peloteando responsabilidades y excúsenme lo 
coloquial, terminan rotando responsabilidades, 
construya usted, construya usted, y en últimas 
terminamos sin la infraestructura que resulta tan 
necesaria, por eso Representante Harry dejamos 
en el texto como venía en la ponencia y dejamos 
que sea el Ministerio de Transporte quien asuma 
el compromiso de construir la infraestructura de 

los centros nacionales de integración fronteriza, 
es el esquema que estado dejando Mintransporte 
construye y luego entrega a las entidades para que 
funcione, para que funcionen en esta infraestructura 
que ha construido el Ministerio de Transporte.

El DNP incluso en esta discusión ha mostrado 
interés en estructurar este tipo de proyectos, para 
que sean realidad porque yo coincido con lo que 
han dicho los colegas aquí, yo soy de una región 
fronteriza, mucho de lo que se ha dicho aquí, que 
no olvidemos que ya existe una ley de fronteras, 
se queda en buenas intenciones, resulta esto un 
catálogo de buenas intenciones y por esto hemos 
dado la discusión de que vamos aterrizando lo 
que aquí se enuncia y no quedemos con facultades 
como muchos de ustedes lo han enunciado en sus 
intervenciones y esas facultades terminan en buenas 
intenciones y no se materializan en obras; esa sería 
la respuesta a mi colega, mi copartidario Harry 
González, por qué no hablamos esta proposición, 
consideramos que si dejamos la responsabilidad 
de Mintransporte vamos a lograr la infraestructura 
y luego vendrá el funcionamiento, les comparto 
que avanzamos en la tarea de que DNP estructure 
este tipo de proyectos para poder avanzar en la 
construcción de tan necesarias locaciones.

Al Representante Mauricio Toro, dos temas de 
gran importancia que ha tocado Mauricio y dos temas 
que fueron álgidos en la discusión de la subcomisión, 
salario diferencial es una propuesta que ha liderado 
Anatolio, Anatolio aquí les ha explicado el porqué, 
yo me aparte de esta discusión, estoy convencido 
que debe darse una discusión mucho más amplia, 
propuse en la subcomisión que lo traigamos a esta 
plenaria y que aquí se discutiera, este es un artículo 
nuevo, por ende estaría dentro de la propuesta que 
les acabo de realizar y es votemos lo que ya venía 
y este artículo nuevo será objeto de discusión y de 
debate por ustedes, por la Plenaria de la Cámara de 
Representantes. 

En cuanto a las cámaras de comercio, este 
también es un artículo nuevo, un artículo que valga 
decirlo aquí se discutió en la subcomisión y yo estoy 
convencido que no requerimos de más cámaras 
de comercio, se requieren de mejores cámaras de 
comercio, y entiendo también el propósito que 
es bien intencionado, pero esta buena intención 
puede traducirse en que tengamos más cámara de 
comercio con menor capacidad e incluso estaríamos 
poniendo en riesgo la subsistencia de las cámaras 
de comercio existentes, así que propongo por ser un 
artículo nuevo, lo discutamos en esta plenaria de la 
Cámara de Representantes, no sin antes decir que 
para mí ambos artículos resultan inconvenientes 
con todo el respeto a mis colegas y por supuesto 
con la buena intención que les acompaña en su 
proposición. 

Estoy respondiéndole uno a uno, Presidente, para 
poder aclarar dudas.
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bien pueda, es que pensé que ya había terminado, 
bien pueda.

Intervención del Honorable Representante 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

No, aquí tengo todavía un listado de colegas, he 
tomado atenta nota.

Óscar Arango de Cambio Radical, sí, Óscar, 
este es un proyecto que sí es general y es un primer 
paso, es una ley, es una ley Marco, no lo olvidemos, 
aquí no podemos entrar en cada detalle, que me 
encantaría poder hacerlo, y claro se necesitan 
recursos pero de un lado también debemos despejar 
el panorama fiscal de cara a la coyuntura que se vive 
de cortesía de esta pandemia y que seguro afectará 
las finanzas del 2021, pero colega Arango acépteme 
esta invitación, demos este primer paso, con este 
marco normativo no estamos entrando en detalle, 
no nos estamos concentrando en los detalles que de 
seguro serán muchos, aquí han planteado cantidad 
de necesidades de manera puntual y cada región 
tiene unas necesidades específicas distintas a las del 
Amazonas a las de La Guajira, las de La Guajira 
distintas a la del Vichada, y las del Vichada distintas 
a las del Putumayo, por eso resulta importante 
destacar que esta es una ley Marco, esta es una ley 
marco y por eso estamos discutiendo temas que 
parecieran muy gruesos y tiene usted razón al decir 
que no estamos entrando en detalle y que tampoco 
se compromete de manera puntual el recurso, todo 
esto con el propósito de dar un margen de maniobra 
no solo al Gobierno nacional, sino también a 
los gobiernos territoriales porque aquí en estas 
facultades estamos consignándole a los gobiernos 
municipales y departamentales facultades para que 
puedan lograr el cometido de esta ley, por ello no 
entramos en detalle. 

Al Representante Ciro la proposición que él aquí 
ha expuesto pues fue una proposición que defendimos 
en la subcomisión, yo la defendí en la subcomisión, 
nuestro equipo la defendió y la encontramos 
apropiada, pero desafortunadamente no logramos 
la mayoría en esa subcomisión y yo considero 
que sí es previsible, que por causa del COVID, 
muchas de estas empresas no podrán cumplir con 
el requisito de ley que se ha consignado en la norma 
que usted detalla en la proposición y esto generaría 
pérdida de beneficios con una fuerza mayor, así que 
invito, y esto es lo que acabamos de anunciar, a que 
discutamos, y le anticipo, Representante Ciro, que 
contará con mi apoyo.

John Jairo Cárdenas, Representante del 
Cauca, la política de integración corresponde a la 
rama ejecutiva, escapa de nuestra competencia 
constitucional el dictar órdenes en materia 
diplomática y esa es una restricción constitucional 
que ha tenido que ser sorteada en la redacción de este 
proyecto cuidando de no salirnos de los márgenes 

de maniobra que nos impone la Constitución, por 
ende, no podríamos adentrarnos en esos detalles y 
este proyecto de ley no sería competente para ello.

A la Representante Ángela María Robledo, 
cómo operarán los CEBAF y los CENAF centros 
binacionales y centros nacionales de atención 
fronteriza, la discusión del artículo es que los 
construirá Mintransporte como ya lo he dicho, 
se lo entregarán a las entidades que operará allí 
Migración, ICA, la DIAN y demás entidades que 
tienen competencias en materia y nacional y estas 
pagarán unas cuotas de administración de acuerdo al 
coeficiente de ocupación, por supuesto cada entidad 
operará de acuerdo a los lineamientos que le dicte 
su superior. 

La idea es que se construyan los centros 
nacionales de atención fronteriza, colega Ángela 
María, en el Putumayo aún no tenemos un Centro 
Nacional de Atención Fronteriza, y claro que a la 
hora de funcionar pues funcionaremos como lo 
acabo de enunciar aquí, pero lo importante es contar 
con la infraestructura, la idea es que se construyan 
estos centros, estos centros nacionales para que por 
fin lleguen las entidades a brindar el servicio, en 
el caso del Putumayo, la Dian tiene sede en Cali, 
el ICA tiene sede en Nariño, en Pasto y el Invima 
tiene sede en la ciudad de Huila, colega, en Neiva, el 
Invima depende de su casa natal, de su tierra natal, 
así que se requiere de la infraestructura para que 
puedan llegar los funcionarios. 

Ahora, en cuanto al tema migratorio, ese no es 
el alcance de este proyecto y tenemos la restricción 
constitucional de que el Congreso no puede dar 
instrucciones al ejecutivo en materia diplomática, yo 
coincido con usted, doctora Ángela María, y coincido 
en que resultaría de beneficio para los colombianos 
y para los ecuatorianos, para los venezolanos y 
para los colombianos, perdón, que brindamos un 
servicio diplomático, resultaría mucho más fácil 
y así podríamos resolver cantidad de dificultades 
a ciudadanos venezolanos y colombianos, reitero 
desafortunadamente este Congreso no puede dar 
instrucciones al ejecutivo en materia diplomática, 
las cámaras de comercio acabo de enunciar aquí, 
en la respuesta que le diéramos a Mauricio Toro 
consideramos que este artículo podría salir de la 
votación del informe y esto va en concordancia con 
lo que les acabo de proponer de votar los artículos 
nuevos en otro bloque y solo iríamos con los que, con 
los que vienen, con los que venían en la ponencia, los 
nuevos los votaremos y los discutiremos de manera 
aparte a los que vamos a discutir y a votar ahora y 
hay que dar una discusión a profundidad. Resulta 
conveniente, en cuanto a la posición de Hacienda su 
postura ha sido la de señalar que la situación fiscal 
del país es compleja, claro, y por tanto ellos son 
muy reacios a disminuir impuestos y aranceles en 
zonas fronterizas, sin embargo, consideramos que 
en este momento de reactivación económica se tiene 
que moderar el apetito de impuestos de la nación, 
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porque caso contrario sería una verdadera torpeza 
intentar incrementar impuestos con el propósito de 
incrementar recaudos y así asfixiar a los empresarios, 
es un equilibrio delicado entre recaudo, inversión, 
estímulos económicos, por eso en el artículo cuarto 
propusimos que la evaluación que deberá hacer el 
Ministerio de Hacienda debe sobre la ampliación del 
régimen especial aduanero y fiscal se deberá tener 
en cuenta no solo el principio de responsabilidad 
fiscal, sino también la libertad económica y el 
desarrollo social de acuerdo con lo que ha expresado 
y comparto en gran medida la preocupación de la 
Representante Ángela María. 

Colega Buenaventura León, aceptamos y 
acompañamos la proposición de eliminación del 
artículo relacionado con biósfera en San Andrés, en 
la reserva Seaflower y por eso solicitamos que ese 
artículo también salga del informe de conciliación 
y le demos de manera distinta un debate y por ende 
los votemos en un, en un bloque distinto al que les 
acabo de proponer. Consideramos en efecto que es 
potestativo de la Rama Ejecutiva y sobrepasa nuestras 
competencias que nos impide dar instrucciones 
en materia diplomática, e incluso aquí estamos ya 
trascendiendo fronteras, estamos al otro lado ya 
estaríamos en un verdadero rollo diplomático con 
Nicaragua, esto se lo he explicado a mi copartidaria 
Elizabeth Jay, y ese ha sido el argumento que le 
hemos entregado, loable su preocupación, por 
supuesto legítima.

Jorge Méndez, San Andrés, hemos en el artículo 
20 podríamos avalar toda vez, que es una herramienta 
facultativa del Gobierno, no estamos aquí obligando 
en los eventos de emergencia en los que se declara 
en la zona especial de intervención fronteriza, 
estaríamos en consonancia con lo que se propone en 
el articulado, la que adiciona el parágrafo 2°, Jorge, 
no la avalaríamos, no consideramos conveniente 
esperar a la declaratoria de la zona de intervención 
fronteriza para que se reglamente el artículo 41 de 
la Ley 47 que, que me has expresado aquí la gran 
preocupación, y que trata sobre el centro financiero 
internacional, consideramos que se podría hacer 
esfuerzos para que se reglamente de manera directa, 
y no, y no, y no en este, en este, en este proyecto de 
ley, en esta discusión toda vez que la facultad legal 
ya existe y está consignada en la misma Ley 47 de 
1996, Jorge, bastaría voluntad para materializar lo 
que consigna ese mandato legal.

Al doctor Murillo, Representante por las 
comunidades afro, el proyecto habla de manera 
específica de enfoques diferenciales en las políticas 
de desarrollo que se implementen en las fronteras, 
la razón por la que se negó la proposición del 
Representante Murillo en la Subcomisión no fue 
en ningún momento la de negar los enfoques 
diferenciales, sino porque este enfoque ya se señala 
explícitamente en el artículo primero del proyecto 
de ley y en artículos subsiguientes de esta iniciativa. 
Presidente, creeríamos que hemos dado respuesta a 

la mayoría de intervenciones de los colegas y reitero, 
la propuesta sería, vamos con los artículos que 
venían y los artículos nuevos vamos a discutirlos y 
vamos a votarlos de manera diferencial.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, doctor Ardila. Entonces, señor 
Secretario, señor Secretario, sírvase dar lectura a la 
proposición sustitutiva que sobre el artículo presentó 
la subcomisión sobre el articulado, excluyendo como 
lo decía el doctor Ardila los artículos nuevos que se 
someterán a discusión luego de votar la proposición 
sustitutiva, ¿es así, doctor Carlos Ardila? 

Intervención del Honorable Representante 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Así es, señor Presidente.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Perfecto, entonces sírvase darle lectura a la 

proposición sustitutiva, doctor Raúl, Subsecretario.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Lo va a leer el Subsecretario, teniendo en cuenta, 

perdón, que no se van a leer los artículos nuevos 
dentro de este informe, este informe ya fue publicado 
y está en los correos de todos los Representantes a 
la Cámara. 

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Dice así el informe de la Subcomisión, señor 
Presidente:

Informe Subcomisión Proyecto de ley número 231 
de 2019 Cámara, por medio de la cual se establece 
un régimen especial para los corregimientos, 
municipios, departamentos, y regiones de frontera 
de Colombia, en desarrollo de lo dispuesto en los 
artículos 92, 89, y 337 de la Constitución Política. 
Para las reuniones con los Representantes y equipos 
de trabajo que hicieron parte de la subcomisión para 
analizar el proyecto de ley en cuestión, se llevó a cabo 
el siguiente informe y análisis, en total se discutieron 
cada una de las 83 proposiciones radicadas hasta el 
día de hoy martes 8 de septiembre y las decisiones 
fueron tomadas según el conocimiento de cada 
equipo Representante del territorio, a su vez se 
tuvieron en cuenta conceptos por parte del Ministerio 
de Relaciones Exteriores, Ministerio Hacienda 
Ministerio de Comercio, Industria y Turismo, DIAN, 
DNP entre otras entidades gubernamentales, en este 
sentido se sugiere realizar la tercera columna la cual 
contiene el articulado propuesto según la discusión 
en las reuniones y los conceptos y comentarios de 
las entidades correspondientes. 

Título.
Se avaló una proposición de los ponentes y 

del DNP y el título quedaría por medio de la 
cual se establece un régimen especial para los 
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departamentos fronterizos, los municipios y las 
áreas no municipalizadas fronterizas declarados 
zonas de frontera en desarrollo de lo dispuesto en 
los artículos 9°, 2° 89 y 337 de la Constitución 
Política. 

Artículo 1°.
El artículo primero queda de la misma manera, 

ninguna proposición fue avalada, o sea que se acoge 
el artículo primero como viene en el informe de 
ponencia.

Artículo 2°.
En el mismo sentido queda el artículo segundo 

como viene en el informe de ponencia, no fue 
avalada ninguna proposición.

Artículo 3°.
Se acoge la proposición de la Representante 

María Cristina Soto con ajustes, entonces quedaría 
el artículo tercero así: Artículo 3°. Ámbito de 
aplicación. La presente ley se aplicará en los 
departamentos fronterizos, los municipios y las 
áreas no municipalizadas fronterizas declarados 
como zonas de frontera según corresponda.

Parágrafo Primero.
La presente ley aplicará en los territorios insulares 

colombianos marinos, fluviales y los ecosistemas 
de las áreas protegidas y de riesgo en zonas de 
frontera en cuanto sus disposiciones no contraríen la 
normativa específica vigente, expedida en relación 
con los mismos.

Parágrafo Segundo.
Zonas de fronteras marítimas, aquellos municipios, 

corregimientos especiales de los departamentos 
fronterizos colindantes con los límites marítimos 
del Océano Atlántico y Pacífico de la República de 
Colombia y aquellos en cuyas actividades económicas 
y sociales se advierta influencia directa del fenómeno 
fronterizo, se advierta la influencia indirecta del 
fenómeno fronterizo.

Capítulo Segundo, Artículo 4°.
Se acoge la proposición del Representante, de 

las Representantes Elizabeth Jay-Pang, Carlos 
Ardila y quedaría así el artículo cuarto: del régimen 
aduanero especial dentro del término de los doce 
meses siguientes a la presente ley el Ministerio 
de Hacienda y Crédito Público y la dirección 
de impuestos y aduanas Nacionales evaluarán 
conjuntamente con las demás entidades nacionales 
competentes la posibilidad de ampliar el régimen 
especial aduanero para beneficiar a los municipios 
y áreas no municipalizadas fronterizas, declarados 
como zonas de frontera tomando en cuenta y 
ponderando el principio de responsabilidad fiscal 
del Estado con la libertad económica y el desarrollo 
social de los habitantes y las zonas de frontera, 
la ampliación del régimen aduanero en especial 
se tramitará de acuerdo con lo establecido en la 
Constitución Política y la ley.

Parágrafo Primero.
Modifíquese el literal B del artículo 100, del 

artículo 12 de la Ley 915 de 2004 el cual quedará 
así: B el certificado de venta libre expedido por la 
secretaría de salud departamental cuando por la 
naturaleza del producto se requiera, este certificado 
reemplazará para todos los efectos del registro 
sanitario del Invima. 

Parágrafo Segundo. 
Modifíquese el parágrafo del artículo 521 del 

Decreto 1165 de 2019, el cual quedará así: Parágrafo. 
Los envíos que lleguen al territorio nacional por 
tráfico postal y envío urgente del Departamento 
Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa 
Catalina no pagará tributos aduaneros en cantidades 
no superiores a 10 unidades de la misma clase, los 
productos que pueden ser remitidos son: vitaminas, 
suplementos deportivos, cuidado personal, 
shampoos, acondicionadores, crema, jabones, 
etcétera, maquillajes, perfumes, dulces, y chocolates, 
licores, lencería, decoraciones y electrodomésticos.

Parágrafo Tercero.
Los demás asuntos que tratan las disposiciones 

de esta ley quedan exceptuados los regímenes 
especiales previstos en la Ley 223 de 1995 de la Ley 
915 de 2004 y las normas aduaneras previstas para las 
zonas de régimen especial establecidas en el Decreto 
1165 de 2019 o en las normas que lo modifiquen, 
adicionen, complementen o reemplacen. 

Artículo 5°.
Se avala la proposición del Representante Jorge, 

Jorge Alberto Gómez, quedaría así el Artículo 
5°. Beneficios. Para actividades ecoturísticas, el 
Ministerio de Comercio, Industria y Turismo deberá 
realizar los estudios técnicos pertinentes solicitados 
por los entes territoriales para la creación de ayudas y 
auxilios especiales para las actividades ecoturísticas 
en los departamentos fronterizos con el objeto, con 
objeto de la presente ley.

Artículo 6°. 
Se avala la proposición de Carlos Ardila, 

Alejandro Carlos Chacón, con ajustes, se avala 
el parágrafo nuevo de Yenica Acosta con ajustes, 
igualmente se avala la proposición al parágrafo 
nuevo de Harold Valencia, y quedaría así el 
artículo 6. Comercio y servicios transfronterizos. 
El Gobierno nacional a través del Ministerio de 
Comercio, Industria y Turismo, la Dirección de 
Impuestos y Aduanas Nacionales, el Ministerio 
de Hacienda y Crédito Público y demás entidades 
nacionales competentes definirán los mecanismos 
para facilitar el comercio transfronterizo que puede 
ser objeto de comercio en las zonas de frontera en 
las condiciones tributarias y aduaneras favorables 
y diferenciadas, de acuerdo con el ordenamiento 
jurídico interno y en todo caso para los bienes de 
uso personal como menajes, como menaje, insumos 
agropecuarios y alimentos.
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Parágrafo Primero.
Los servicios públicos domiciliarios, el servicio 

público terrestre, fluvial y aéreo de carga y pasajeros 
dentro de cada una dentro de cada zona de frontera, 
los servicios de comunicación, telefonía, internet, 
televisión, servicio postal y otros tendrán un 
reglamento especial de prestación del servicio para 
las zonas de frontera y su interconexión con los 
países vecinos, el país, con los países vecinos, el 
Gobierno nacional y los entes territoriales del nivel 
departamental y municipal dispondrán de recursos 
para subvencionar un porcentaje del pago de estos 
servicios a la población de frontera. Igualmente, 
el Gobierno nacional establece, podrá establecer 
los criterios para la formalización de corredores 
logísticos de aprovisionamiento y abastecimiento en 
aquellas zonas que por su ubicación geográfica y los 
ciclos climáticos ameriten este tratamiento especial. 

Artículo 7°.
Se avala la proposición del Representante Edwin 

Ballesteros y de la Representante Norma Hurtado, 
el artículo séptimo quedaría así: distribución de 
combustibles líquidos en zonas de frontera, en los 
municipios declarados como zonas de frontera, 
Ministerio de Minas y Energía tendrá la función de 
distribución de combustible de líquidos derivados 
del petróleo y de combustibles y sus mezclas, los 
cuales podrán tener un régimen de comercialización 
especial con el objetivo de fomentar la legalidad 
en las actividades de la cadena de distribución 
al adoptar mecanismos ejecutivos o regulatorios 
temporales o permanentes idóneos con el objeto de 
darle continuidad al abastecimiento de combustibles 
en desarrollo de esta función de Ministerio de 
Minas y Energía se encargará de la distribución 
de combustibles en los territorios determinados, 
bien sea importando combustibles o atendiendo 
el suministro con combustibles producidos en 
Colombia para el desarrollo de esta función podrá 
reasignar o redistribuir los volúmenes en un 
mismo municipio diferente a municipios cercanos 
o reconocidos como zonas de frontera cuando las 
condiciones sociales económicas y/o de orden 
público así lo ameriten y en las condiciones que el 
Gobierno nacional en cabeza de dicho ministerio 
establezca el régimen de precios aplicables del 
volumen máximo de combustibles derivados del 
petróleo a distribuir con beneficios económicos será 
establecido por el Ministerio de Minas y Energía, 
y el Ministerio de Hacienda y Crédito Público o la 
entidad delegada, así mismo podrá, podrán señalar 
esquemas regulatorios y tarifarios que permitan el 
desarrollo de lo establecido en el presente artículo. 

El combustible con beneficios económicos se 
entregará exclusivamente a las estaciones de servicio 
ubicadas en los municipios declarados como zonas 
de frontera para ser distribuido al parque automotor 
en la forma establecida en las disposiciones vigentes. 
El combustible distribuido a grandes consumidores 
en zonas de frontera no gozará de las excepciones o 

beneficios económicos a los que se refiere el inciso 
primero del presente artículo. 

Parágrafo Primero.
El Ministerio de Minas y Energía a través de 

la dirección de Hidrocarburos o quien haga sus 
veces tendrá a su cargo con la debida recuperación 
de los costos, la regulación y coordinación de las 
actividades de distribución de combustibles, el 
fortalecimiento de los sistemas de información y 
control de combustibles líquidos y gas combustible 
que se distribuyan en estos municipios para lo cual 
establecerá planes de abastecimiento, mecanismos 
de control de actividades o proyectos de fomento 
de la legalidad y monitoreo a la distribución de 
combustibles en las regiones fronterizas.

Parágrafo Segundo.
El Gobierno nacional regulará lo relativo al 

desarrollo de los programas de reconversión 
sociolaborales para aquellas personas que ejercen 
la distribución de combustibles si en la observancia 
de las normas legales, a tales efectos coordinará los 
acompañamientos del caso con la fuerza pública, 
agencias del orden nacional y demás autoridades 
competentes en contrarrestar la comercialización, la 
comercialización ilegal de combustibles, los recursos 
para estos efectos se obtendrán del rubro que se señale 
en la estructura de precios de los combustibles líquidos 
derivados del petróleo para zonas de frontera, estos 
recursos también se podrán destinar en programas de 
productividad económica, de innovación, prestación 
de servicios de salud en instituciones públicas y de 
índole educativa y en otras actividades que permitan 
que los habitantes desarrollen actividades económicas 
en el marco de la legalidad.

Parágrafo Tercero.
En los departamentos de frontera una vez se 

agote el combustible con beneficios tributarios o 
económico las estaciones de servicio deberán prestar 
el servicio distribución minorista de combustibles 
de forma continua y oportuna mediante la compra 
de producto a precio nacional.

Artículo Octavo.
Este artículo es acogido como viene en el informe 

de ponencia.
Artículo 9°.
El artículo queda eliminado en su totalidad 
Capítulo Tercero. 
Fortalecimiento institucional. El artículo queda de 

la misma manera como fue propuesto originalmente, 
se modifica únicamente su numeración.

Artículos 11, 12, 13 y 14. 
Queda como viene en la ponencia.
Artículo 15.
Que pasaría a ser el 14, presenta una proposición 

parcialmente avalada de Yenica Acosta, otra avalada 
de Harold Valencia y quedaría así el artículo 14: 
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Inversión pública sectorial nacional. Los recursos 
de inversión y funcionamiento que cada ministerio 
y departamento administrativo potestativamente 
destinará a la implementación de los planes 
estratégicos de desarrollo e integración fronteriza 
para su ejecución, los lineamientos establecidos en 
la política nacional para el desarrollo y la integración 
fronteriza formulada por la comisión intersectorial 
para el desarrollo y la integración fronteriza o la 
instancia que haga sus veces.

Parágrafo Primero.
Las estrategias y acciones que se establezcan en 

los planes estratégicos de desarrollo, integración 
fronteriza deberán estar territorializados a nivel 
municipal. 

Parágrafo Segundo.
Las operaciones de comercio exterior o 

transfronterizas efectuadas dentro de los municipios 
de frontera deberán ser declaradas en la moneda 
nacional o en la, o en la del país vecino, para ellos 
será obligación para el Banco de la República 
cotizar diariamente la tasa representativa del 
mercado de las monedas de los países vecinos, 
los bancos, corporaciones financieras, entidades 
de financiamiento y los profesionales de cambio 
deberán hacer operaciones de compra y venta 
de divisas de acuerdo con las autorizaciones y 
regulaciones hechas por el Banco de la República. 

Artículo 16. 
De la ponencia quedaría como viene en la 

ponencia, no presenta modificaciones.
El artículo 17.
Igualmente quedaría como viene la ponencia.
Artículo 18.
Queda como viene la ponencia, también el artículo 

19 que sería el artículo 18, se avala la proposición 
del parágrafo nuevo que presenta el Representante 
Jorge Méndez y se avala también la proposición 
presentada por la Representante Norma Hurtado, y 
quedaría así, el artículo 18, Declaratoria de zonas 
especiales de intervención fronteriza. Teniendo en 
cuenta la brecha socioeconómica existente entre los 
territorios fronterizos y el resto del territorio nacional, 
mediante la declaratoria de alguna zona especial 
de intervención fronteriza se busca la adopción 
oportuna de medidas diferenciales para salvaguardar 
los derechos fundamentales de los habitantes de 
las zonas de frontera, particularmente el bienestar 
y calidad de vida, la viabilidad de las empresas, 
la generación de empleo, la conectividad con el 
resto del país, la prestación de servicios públicos y 
cualquier otra actividad que pueda verse perjudicada 
por las medidas unilaterales adoptadas por un estado 
limítrofe, o la ocurrencia de situaciones de fuerza 
mayor debidamente acreditadas, la declaratoria de 
zona especial de intervención fronteriza procederá 
de oficio a la solicitud de los de oficio o a solicitud 
de los alcaldes de municipios integrantes de la 

zona fronteriza, de las zonas de frontera o de los 
gobernadores de departamentos fronterizos y deberá 
estar debidamente acompañada de los soportes que a 
criterio de aquellos sirva para justificar su adopción.

La solicitud de declaratoria será dirigida al 
Ministerio de Relaciones Exteriores, del Ministerio 
de Hacienda y Crédito Público, estas entidades 
procederán a evaluar conjuntamente los soportes 
allegados y de considerarlo pertinente recibirán 
otras adicionales con miras a establecer en forma 
fehaciente la situación alegada por la entidad 
solicitante, la declaratoria de zona especial de 
intervención fronteriza se hará mediante decreto 
reglamentario pedido por el Gobierno nacional y 
tendrá una duración igual a la de las circunstancias 
que la motivaron, mediante esta medida el Gobierno 
podrá establecer las medidas diferenciales y 
focalizadas que estime necesarias para salvaguardar 
los derechos, los derechos fundamentales de los 
habitantes del territorio fronterizo, proteger el 
tejido empresarial local, la soberanía nacional, el 
abastecimiento de bienes y servicios necesarios, 
la prestación de servicios de salud, la seguridad e 
inocuidad alimentaria, la reducción del contrabando 
y el derecho a la libertad de empresa, entre otros. 

Parágrafo Primero.
El Ministerio de Relaciones Exteriores y el 

Ministerio de Hacienda y Crédito Público deberán 
resolver la solicitud declaratoria dentro de los 
treinta días siguientes a la subrecepción, cuando la 
respuesta a la solicitud sea negativa el Ministerio de 
relaciones exteriores y el Ministerio de Hacienda y 
Crédito Público deberán motivarlos los créditos, los 
criterios o circunstancia de la decisión. 

Cuando la respuesta o la solicitud sea positiva, el 
Gobierno nacional contará con 30 días posteriores 
a la respuesta para expedir el decreto reglamentario 
por medio del cual se reconoce la zona especial de 
intervención fronteriza.

Artículo 20.
Que sería el 19 se avala la proposición de la 

representante Irma Herrera y también la de la 
representante Nubia López Morales quedaría así 
entonces el artículo 20 que sería, qué pasaría a ser 
el 19: se consideran circunstancias que ameritan la 
declaratoria de zona de intervención fronteriza. 

Primero. La escasez de bienes de consumo. 
Segundo. La interrupción en la prestación de 

servicios públicos esenciales. 
Tercero. La disminución drástica de los 

indicadores relacionados con el intercambio 
transfronterizo el aumento del desempleo, la 
disminución del PIB. 

Cuarto. El aumento sostenido, el aumento 
ostensible de los flujos migratorios hacia el territorio 
colombiano. 

Quinto. La devaluación de la moneda del país 
limítrofe. 
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Sexto. Cualquier circunstancia que distorsione o 
impacte negativamente los principales indicadores 
sociales ambientales y económicos en la frontera 
sin perjuicio de las demás que puedan determinar el 
Gobierno nacional en caso de coyunturas especiales 
causadas por situaciones de emergencia económica 
social y ecológica o de orden público, el Gobierno 
nacional reglamentará el proceso de acreditación de 
las causales referidas en el presente artículo en un 
plazo de un año contado a partir de la entrada en 
vigor de la presente ley, adicionalmente se modifica 
la numeración del artículo.

Artículo 21.
Que sería para este caso el artículo 20, se avala la 

proposición de la representante Elizabeth Jay-pang 
con modificaciones. 

Artículo 20, medidas a decretar entre las medidas 
adoptadas por motivo de la declaratoria de zona 
especial de intervención fronteriza encuentran entre 
otras las siguientes:

Primero. Exención de IVA y demás tributos a 
los trayectos aéreos que se originen o tengan como 
destino la o las ciudad o ciudades beneficiarias 
de tal declaratoria para el caso de San Andrés 
Providencia y Santa Catalina exonérese del cobro 
de los costos portuarios de todas las embarcaciones 
marinas y vuelos de carga que ingresen alimentos al 
archipiélago. 

Segundo. Establecimiento de un régimen especial 
para la captación de inversiones tanto nacionales 
como foráneas.

Tercero. Establecimiento de fórmulas tarifarias 
diferenciales en la prestación de servicios públicos 
domiciliarios. 

Cuarto. La adopción de un régimen especial de 
compras públicas por parte del Estado limitado a las 
empresas con residencia en el lugar. 

Quinto. Las demás que permitan conjugar los 
hechos que motivaron la declaratoria. 

Parágrafo.
El Gobierno nacional reglamentará el alcance 

y aplicación de los beneficios enunciados en este 
artículo dentro de los doce meses siguientes a la 
entrada en vigencia de esta ley. 

Artículo 21.
Serían en el informe de ponencia sería el 

Artículo 22 acá ya sería el Artículo 21, se acogen las 
proposiciones de Elizabeth Jay-Pang avalada con 
comentarios, parcialmente se acoge la proposición de 
Jorge Méndez, también la del representante Héctor 
Vergara con comentarios y la del representante 
Hernán Gustavo Estupiñán.

Entonces quedaría. Artículo 21. el Gobierno 
nacional a través del Ministerio Agricultura, sus 
entidades vinculadas adscritas y demás entidades 
nacionales competentes establecerán acciones 
encaminadas al fortalecimiento de los pequeños y 

medianos productores agrícolas y pesqueros de los 
territorios fronterizos definidos en la presente ley 
con el principal objetivo de potencializar sustitutivos 
y garantizar la seguridad alimentaria. 

Parágrafo.
Para el caso de los municipios departamentos 

y zonas no municipalizadas el Gobierno nacional 
subsidiara el costo del flete aéreo marítimo de los 
insumos destinados a fortalecer las actividades 
acuícolas, agrícola, urbícola, apícola, avícola y 
demás actividades destinadas a la a fortalecer la 
seguridad alimentaria.

Capítulo Cuarto.
Pasos o cruces fronterizos que sería el artículo 

23 de la ponencia, queda igual, no se acogen 
proposiciones queda igual al informe de ponencia.

Artículo 24.
Que sería para este caso el artículo 23, se avala 

una proposición de los ponentes y del DNP quedaría 
así.

Artículo 23.
Modelos de control, los centros nacionales de 

atención en frontera Cenaf y los centros binacionales 
de atención en frontera se operará bajo los mandatos 
lineamientos y prácticas definidas en el modelo 
Nacional de gestión integrada y coordinada de 
controles y servicios en pasos en frontera establecidos 
por el Departamento Nacional de Planeación (DNP) 
el cual deberá ser implementado por las entidades 
de control que deban hacer presencia en los Cenaf 
o Cebaf, conforme a sus competencias según 
corresponda. 

El artículo 25.
De la ponencia quedaría sin modificación, no 

se avalan proposiciones, queda como viene en el 
informe de ponencia.

El artículo 26.
De la ponencia Igualmente quedaría como viene 

en el informe de ponencia, el 27 de la misma manera, 
el artículo 28 solo se modifica la numeración en el 
articulado.

Si modificaciones el artículo 28. 
Señor Presidente ha sido leído el informe, entiendo 

que los ponentes excluyen los artículos nuevos, 
presente el informe, entonces ese sería el articulado 
propuesto por el informe de la subcomisión, señor 
Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración la proposición sustitutiva, 
doctor Carlos Ardila tiene el uso de la palabra.

Intervención del Honorable Representante 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Presidente muchas gracias, hay dos proposiciones 
que no se avalaron y los representantes Harry 
González y Elizabeth Jay-Pang piden dejar como 
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constancia para que la Secretaría los tenga en cuenta, 
por favor Elizabeth Jay, todo lo relacionado con la 
reserva seaflower y el representante Harry González 
lo relacionado con la construcción de los centros 
nacionales de atención fronterizas, mil gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Harry González sobre la 
proposición no avalada que usted deja como 
constancia. 

Representante Elizabeth Jay-Pang proposición 
no avalada que usted deja como constancia.

Intervención de la Honorable Representante 
Elizabeth Jay Pang Díaz:

Sí señor Presidente gracias, si aquí hay un 
acuerdo con doctor Ardila, dejarla como constancia 
y establecer una mesa de trabajo para que entonces 
conjuntamente con el Gobierno nacional y la 
comisión segunda vamos a establecer entonces la 
situación de la reserva de biosfera. 

Señores de verdad nuestra reserva está en peligro, 
ya no hace el senado parte nuestro territorio, ahora 
van por nuestra despensa alimentaria y la reserva 
seaflower, le pedimos entonces al doctor Ardila para 
que empecemos a acordar esa mesa de trabajo y 
podamos hacer viable el soporte a esta reserva de 
biosfera que es la identificación de la cultura raizal 
de nuestro pueblo.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Gabriel Vallejo, está en discusión 
la proposición sustitutiva.

Intervención del Honorable Representante 
Gabriel Jaime Vallejo Chujfi:

Presidente qué pena con usted retiro el uso de la 
palabra, presidente, qué pena, qué vergüenza.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Acabo de leerlo nuevamente, representante 
David Racero sobre la proposición sustitutiva.

Intervención del Honorable Representante 
David Ricardo Racero Mayorca:

Sí Presidente así va a ser, a ver es que yo pasé dos 
proposiciones doctor Ardila para el artículo primero 
y para el artículo séptimo, pues entiendo que no se 
tomaron en cuenta, el artículo primero es reafirmar 
lo que está contemplado en el parágrafo dos, doctor 
Ardila, en lo que es respecto a los derechos de 
los grupos étnicos, una frase adicional que dice 
complemento, porque no estoy eliminando nada, no 
propongo eliminar nada, pero sí reafirmar en todo 
caso se respetará el derecho a la consulta previa en 
grupos étnicos, así es como lo reiteró doctor Carlos 
Ardila, usted sabe muy bien que lo importante que 
es blindar el proceso de las consultas previas y no 
permitir de pronto que por ausencia de, se termine 
vulnerando el derecho.

Y el artículo 7° presidente permítame, en la 
misma vía doctor Ardila, en consecuencia con 
el mismo articulado porque no es negar, ni quitar 
ni cambiar nada, pero sí agregar un parágrafo 
adicional, el párrafo 3° del artículo 7° está hablando 
de la posibilidad de generar servicios, perdón, en 
el parágrafo 2° sobre fuentes alternativas para la 
producción de energía, yo complemento para el 
parágrafo 4°, un parágrafo nuevo que se tengan 
en cuenta energía renovables y no incorporación 
de fuentes renovables de energía para la provisión 
de servicios de electricidad en los corregimientos, 
municipios justamente el que está hablando de 
frontera, que está hablando este proyecto, entonces 
doctor Ardila tal vez revisar porque creo que 
complementa, añade algo, algo muy positivo y va 
en coherencia por supuesto del articulado, gracias 
Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Antes de responderle al doctor Racero, doctor 
Ardila tiene el uso de la palabra el doctor Harold 
Augusto Valencia.

Intervención del Honorable Representante 
Harold Augusto Valencia Infante:

Gracias señor Presidente, he presentado dos 
proposiciones al artículo 1° y al artículo 3° del 
proyecto de ley y las quiero dejar como constancia 
no sin antes hacer unas consideraciones sobre el 
particular. 

Quiero destacar primero la importancia de este 
sustantivo proyecto de ley que por fin actualiza 
el marco normativo en materia de desarrollo e 
integración fronteriza para que se ajuste a las 
realidades, y necesidades actuales en los territorios 
fronterizos de nuestro país, pero señor presidente no 
podemos volver a caer en el error de equiparar, de 
homogeneizar las zonas de frontera en nuestro país, 
cada una tiene sus potencialidades, cada una tiene 
sus dinámicas y complejidades, es claro que entre 
los departamentos fronterizos existen evidentes 
asimetrías de desarrollo y capacidad institucional.

Por eso es imperativo que se establezca 
taxativamente en este proyecto ese enfoque 
diferencial que es lo que estamos planteando con la 
proposición presentada y con ello vamos a subsanar 
el protuberante vacío que presenta la Ley 191 de 
1995 que es la ley de fronteras, este proyecto de ley 
no se puede convertir en un intento ´lampedusiano´ 
de crear o de cambiar para que nada cambie, de dar 
un giro de 360° para llegar al mismo sitio, y otra 
parte estamos proponiendo que la ley de fronteras 
debe reconocer y contribuir en la concreción de los 
determinantes ambientales establecidos en la Ley 
388 de 1997 y contribuir también a la conservación 
de la biodiversidad y los servicios ecosistémicos que 
es un compromiso internacional, ratificado por todos 
los países de Sudamérica en el marco del convenio 
de diversidad biológica.
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Así mismo señor Presidente, presentamos una 
proposición para adicionar al artículo 3° el proyecto 
de ley un régimen especial para los departamentos 
de frontera Vaupés, Amazonas y Guainía, es claro 
que la Ley 191 no se tradujo en la transformación 
social y económica de las regiones fronterizas, ni en 
la mejora de la condiciones de sus habitantes, por 
tanto se requiere ajustar los instrumentos de política 
pública y los normativo para compasarlos a las 
dinámicas fronterizas actuales, esta proposición que 
presentamos se fundamenta.

Primero, en uno de los siete principios generales 
contemplados en la exposición de motivos de este 
proyecto de ley que es el enfoque diferencial para 
las zonas y las comunidades fronterizas. 

Y segundo, en el artículo 337 la Constitución 
Política establece la creación de regímenes 
especiales para las zonas de frontera y con base 
en ello estamos solicitando establecer un régimen 
especial fronterizo para los departamentos de 
Amazonas, Guainía y Vaupés, teniendo en cuenta 
sus particularidades y condiciones sui generis que 
distan de los demás departamentos fronterizos del 
país y me permito hacer referencia a esas condiciones 
especiales, la mayor parte de esos departamentos 
están constituidos por áreas no municipalizadas o 
lo que se llamaba antiguamente los corregimientos 
departamentales, que son divisiones político 
administrativas inconstitucionales, no los contempla 
el ordenamiento territorial colombiano, lo que ha 
limitado la actuación del Estado en estos territorios, 
esta condición solo se presenta en estos tres 
departamentos, Amazonas, Guainía y Vaupés, son 
los únicos departamentos fronterizos que no cuentan 
con vías de acceso terrestre.

El transporte aéreo es el único modo de 
transporte que nos conecta con el interior del 
país, ya lo comentaba y lo acotaba nuestro colega 
Anatolio Hernández si bien estos tres departamentos 
son los que tienen mayor extensión fronteriza, 
representando el 56% de las fronteras terrestres del 
país, también registran un rezago evidente frente a 
los demás departamentos fronterizos, por ejemplo el 
NBI en el Vaupés es del 69% mientras que en otros 
departamentos fronterizos como por ejemplo Boyacá 
presenta un porcentaje de tan solo el 10%, en Norte 
de Santander es del 18%, en Casanare es del 16%, en 
Putumayo es del 18%, lo que evidentemente refleja 
una disparidad ostensiva.

Por otra parte el producto interno bruto de los 
tres departamentos juntos que suma 1.4 billones 
de pesos, es infinitamente inferior al PIB de los 
otros departamentos fronterizos como Casanare 
que es del 15.7 billones, Norte de Santander que 
es de 15.3 billones de pesos, Nariño que es de 14.7 
billones de pesos, Cesar que es de 21.3 billones de 
pesos y Boyacá que es de 26.7 billones de pesos, 
por mencionar algunos departamentos, es decir 
Amazonas, Guainía y Vaupés en materia económica 
no se pueden equiparar con los otros departamentos 

fronterizos del país, estos tres departamentos, 
presentan la paradoja de tener un alto potencial, 
pero un precario estado de desarrollo, otra 
condición especial que presenta el departamento del 
Amazonas donde su capital Leticia, allí confluyen 
tres fronteras Colombia, Brasil, y Perú, Leticia 
con la ciudad brasileña de Tabatinga, donde estas 
dos ciudades están completamente amalgamadas, 
unidas, fenómeno que solo se presenta en esta zona 
fronteriza del país, por lo tanto esa particularidad 
la hace diferente en cuanto al tránsito de personas 
de bienes, de vehículos, es una dinámica fronteriza 
muy distinta y especial a las demás regiones del 
país, estos son básicamente los argumentos que 
sustentan nuestra proposición, señor presidente, 
pero la dejamos aquí como constancia para facilitar 
el trámite de este importante proyecto de ley, muchas 
gracias señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Héctor Vergara sobre la 
proposición sustitutiva.

Intervención del Honorable Representante 
Héctor Javier Vergara Sierra: 

Presidente gracias, yo quiero dejar como 
constancia, dos proposiciones que le hice una al 
artículo 6° y otra al artículo 10, considerando que soy 
ponente de este proyecto, pero lamentablemente por 
situaciones inesperadas, no hubo una comunicación 
fluida con los coordinadores y digamos que el 
doctor Ardila quedó en la mitad de aquí de algo muy 
circunstancial, pero lo está haciendo de una manera 
fantástica el doctor Ardila.

Sin embargo, quiero dejar como constancia 
la proposición del artículo, sobre el artículo 
sexto y sobre artículo 10 en resumen ya existen 
disposiciones en nuestro ordenamiento jurídico, 
yo las considero, considero parte del articulado en 
el artículo sexto especialmente en el tercero, en el 
cuarto inciso y consideró redundante porque ya eso 
está incorporado en otra norma, el artículo dice, 
básicamente proponía eliminar dicho artículo como 
quiera que eso es una potestad de los mandatarios 
locales de los territorios y ellos perfectamente 
pueden incorporar en sus planes de desarrollo 
disposiciones muy similares a la que pretende o 
la que propone el artículo 10, simplemente eso 
Presidente y quedan como constancia entonces mis 
proposiciones.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Óscar Darío Pérez Pineda.
Intervención del Honorable Representante 

Óscar Darío Pérez Pineda: 
Sí muchas gracias señor Presidente, muy amplia, 

muy completa la explicación del doctor Ardila mi 
felicitación para él, a todos los miembros de la 
subcomisión yo sé que hay un tema controversial, 
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un tema muy candente, pero yo quisiera que de 
pronto no tanto una respuesta como si una reflexión 
al mismo Gobierno nacional en esa materia.

Varios han intervenido respecto de los 
combustibles en las zonas de frontera, todos 
sabemos que hay unas, combustibles subsidiados, 
no cualquier subsidio, un subsidio del 30, del 40% 
del valor de un galón de gasolina o de ACPM 
para precisamente incentivar las economías de 
las zonas de frontera, y eso tiene unas cuotas, 
lamentablemente esas cuotas se agotan rápidamente, 
se agotan precipitadamente, seguramente porque las 
cuotas se han calculado sobre lo que puede ser un 
consumo normal para lo que es el combustible para 
los vehículos automotores, para algunas plantas de 
generación de energía, en fin, para lo que son los 
usos normales, pero todos sabemos que hay zonas 
donde además hay usos que no son normales, que 
van a alimentar actividades criminales, actividades 
conexas pues con los delitos del narcotráfico y la 
verdad es que esos son los primeros que se agotan 
y después le corresponde a las poblaciones pagar la 
gasolina y el ACPM al precio nacional.

Y yo escuché, tal vez algunos abogaron para 
que realmente no se vayan a disminuir las cuotas 
que para cada una de las regiones entregan, eso me 
parece muy bien, pero yo si creería que el Gobierno 
nacional tiene que diseñar unos mecanismos 
de control mucho más eficientes, es que las 
informaciones que llegan son muy complejas, muy 
delicadas y la verdad es que también para nadie es 
un secreto que al revés de lo que era antes, ahora es 
de Colombia hacia donde se alimenta el déficit de 
combustible en Venezuela para hablar de ese país, 
y entonces pues no hay cuota que aguante en esas 
condiciones.

Debería entonces el Ministerio no sé si en este 
proyecto ustedes puedan incorporarle algunos 
mecanismos adicionales de control, no tanto el 
ministerio como al Gobierno, no solamente es el 
Ministerio de Minas, es el Ministerio de Defensa 
con todas esta suerte de instituciones nuestras, que 
me parecerían que deberían implementar algunos 
controles, hay que controlar de todos los lados, 
primero la de la utilización lícita de los combustibles 
que yo tal vez le entendí a la subcomisión que 
dice que las bombas de gasolina, las estaciones de 
gasolina tienen que garantizar el suministro así no 
sea a precio subsidiado, si no que cuando se agote el 
precio subsidiado entra el precio nacional, no habrá 
entonces ahí quien controle, en qué momento es que 
empieza el otro precio, porque empieza digámoslo 
a tumbar a la población, a decirles no, se acabó el 
combustible subsidiado, no puede sino llevar el 
del precio normal, entonces eso es lo que hace es 
enriquecer, estoy hablando del lícito no del que se 
destina para otras cosas.

Entonces aquí hay que diseñar unos mecanismos 
de control, y porqué son importantes los mecanismos 
de control, hombre porque el combustible que se 
subsidia ya lo pagamos en el resto del país, es que 
ese subsidio se da allá pero no lo montan al precio 
del galón de combustible en Bogotá, en Cali, en 
Medellín y en Pereira.

Entonces me gustaría saber si de pronto todavía 
doctor Ardila, vuelvo y repito, felicitándolo a 
usted, al doctor José Vicente Carreño, a todos los 
que han hecho parte, a Juan David Vélez, unos 
apóstoles de proyecto, muy importante, si ustedes 
quedan satisfechos con lo que ahí determinaron 
como mecanismos de control o ustedes creen que 
se pueden optimizar un poco más, muchas gracias 
señor Presidente. 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Carlos Adolfo Ardila Espinosa para que 
responda inquietudes de los tres parlamentarios que 
llevan el uso de la palabra,

Intervención del Honorable Representante 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Presidente muchas gracias, primero darle las 
gracias a Harold por su brillante exposición, un 
conocedor de este tema fronterizo y un representante 
del Amazonas, región de gran interés y que ha 
jugado un papel protagónico en la discusión de este 
proyecto de ley, gracias a Harold por dejarlas como 
constancias, algunas proposiciones y muchas fueron 
avaladas.

Igual agradecimiento para Yenica, quien ha sido 
muy activa en la discusión de este proyecto de ley, a mis 
dos colegas del departamento de Amazonas gratitud 
por su participación y por enriquecer la discusión, a 
David Racero ha presentado dos proposiciones, una 
de ellas que busca consignar de manera puntual la 
consulta previa, la obligatoriedad acabo de hablar 
con él, quedamos, consideramos no avalarla porque 
esto ya está, digamos esto ya está arreglado, incluso 
el tema de supra constitucionalidad, por ende no lo 
incluimos, no incluimos ese texto que son dos líneas 
porque la obligación ya está, esa obligación ya existe 
y lo relacionado con energías no renovables en la 
misma línea el Ministerio de Minas cuenta con esas 
facultades hoy, por ende estaríamos redundando al 
incluir el texto que propone nuestro colega David 
Racero y por ende le hemos pedido que las dejé 
como constancia, dado que lo que propone ya estaría 
reglado en tratados internacionales para el tema de 
la consulta previa y en otras leyes para el tema de las 
energías no renovables.

A Héctor Javier Mil gracias, también al colega 
por dejar las constancias en el seis y en el diez, y 
hay una gran preocupación que ha expresado aquí el 
doctor Óscar Darío ese tema ha sido discutido, doctor 
Óscar Darío con muchísima constancia y es una gran 
preocupación en dos sentidos, bien lo ha enunciado 
usted, la primera es que terminemos subsidiando 
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a organizaciones criminales y me explico, que el 
combustible que subsidia la nación a los departamentos 
fronterizos sea utilizado por organizaciones criminales 
para actividades ilícitas, sea minería, sea narcotráfico, 
cualquier actividad ilícita.

Por ende, varios representantes presentaron 
proposiciones en el sentido de fortalecer un control 
y que ese subsidio le llegue al colombiano, le llegue 
al ciudadano que habita en la zona de frontera, y no 
terminemos, reitero, subsidiando una organización 
criminal, por eso avalamos una proposición de un 
copartidario suyo, doctor Óscar Darío, el doctor 
Ballesteros y lo que busca es que el Ministerio de 
Minas genere una política pública que ejerza un 
control juicioso y acucioso en este sentido y también 
que regule lo relacionado con lo siguiente con la 
siguiente problemática que nos expresaron muchos 
habitantes de las zonas fronterizas. ¿cuál es esa 
problemática? el combustible subsidiado se empieza 
a proveer a los minoristas en tiendas de estaciones 
de servicio empezando mes, del primero de cada 
mes y resulta, doctor, Óscar Darío que llega el cinco, 
el seis, el siete, algunos terminan llegando el 15 de 
ese mes y se agota el combustible subsidiado y a 
partir de ese día empiezan a vender combustible no 
subsidiado, el subsidio está en promedio en $2000 
galón ¿quién debe ejercer ese control? lo deben 
ejercer las alcaldías municipales, pero le estamos 
otorgando facultades al Ministerio de Minas para 
que ayude en esta regulación, para que vía política 
pública intentemos regular de manera acuciosa 
y el subsidio no termine quedándose en unos 
distribuidores.

Insisto, esta una problemática que han 
expresado diferentes regiones, estoy transmitiendo 
esta problemática, no estoy aquí haciendo juicios, 
por ende esas facultades la va a tener el Ministerio 
de Minas, doctor Óscar Darío, en los dos sentidos; 
poder regular ambas problemáticas, intentar 
aportar para que esto no ocurra y el combustible 
llegue a quienes debe llegar, a los colombianos que 
adelantan sus actividades en los departamentos 
fronterizos creería que así, Presidente hemos dado 
respuesta, de antemano mil gracias a los colegas 
que han dejado sus proposiciones como constancia, 
de tengan presente que hagan han enriquecido esta 
discusión.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Continúa la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
se cierra la discusión.

Señor secretario, sírvase ordenar la apertura del 
registro para que voten a través de la plataforma los 
parlamentarios, la proposición sustitutiva sobre el 
articulado, sin los artículos nuevos. 

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Se abre el registro para votar el articulado con 
la proposición sustitutiva si se aprueba proposición 

sustitutiva leída y discutida, queda aprobado el 
articulado como bien lo dijo el señor presidente a 
excepción de los artículos nuevos, que tendrán otro 
tipo de discusión y votación.

Se han excluido entonces de esta proposición 
los artículos nuevos, pueden votar señores 
representantes. 

Carlos Ardila ponente, vota sí. 
Gaitán, vota sí. 
Chacón, vota sí. 
Nicolás, vota sí.
Édgar Gómez, vota sí.
Óscar Lizcano, vota sí.
Cristo, vota sí. 
Liliana Benavides, vota sí. 
Jaime Yepes, vota sí.
Juan Pablo Celis, vota sí.
Fernando Gómez, vota sí.
Raigoza, vota sí.
Bonilla Carlos, vota sí.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Correcto le retiramos su voto. Irma Herrera, 

Jaime Yepes, 19. 
Presidente ya hay decisión de la plenaria.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Sírvase entonces señor Secretario, ordenar el 

cierre del registro, recoger algunos votos manuales 
adicionales de los Parlamentarios que no hayan 
podido hacerlo por problemas técnicos y anunciar 
la votación.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

¿Quién no ha podido votar de los señores 
Representantes? 

Se cierra el registro y la votación es la siguiente.
Por el SÍ: los siguientes votos manuales Carlos 

Ardila, Ángel Gaitán, Villamil Villamil Quessep, 
Jorge Méndez, Norma Hurtado, Nicolás Echeverry, 
Alejandro Carlos Chacón, Édgar Gómez, Óscar 
Lizcano, Jairo Cristo, Irma Herrera, Jaime Yepes, 
Juan Pablo Celis, Kelyn González, Fernando 
Gómez, Mónica Raigoza, Betty Zorro, Carlos 
Bonilla y Gustavo Padilla, para un total de 19 votos 
manuales y 134 electrónicos para un total por el SÍ 
de 153 votos.

Por el NO: 2 votos electrónicos, ninguno manual 
para un total por el NO de 2 votos.

Señor Presidente ha sido aprobado la proposición 
sustitutiva, por lo tanto, ha sido aprobado el 
articulado que proponía…
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Artículo nuevo señor Secretario, el tiempo. 
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Proposición sustitutiva. 
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Proposiciones sobre artículos nuevos. 
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Señor Presidente de 14 proposiciones sobre 

artículos nuevos.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Perfecto doctor Ardila usted tiene conocimiento, 

del articulado que hay como artículos nuevos, hay 
concertación o conciliación sobre algunos o vamos 
cada uno colocándolo a consideración doctor Ardila. 

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Artículos nuevos hay 14.
Intervención del Honorable Representante 

Carlos Adolfo Ardila Espinosa:
Secretario excúseme es que estoy recibiendo 

llamadas y mensajes de varios colegas relacionados 
con los artículos nuevos, por ejemplo, tenemos el 
artículo nuevo qué habla. 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Ardila como son 14, no podemos 
ejemplarizar, trabajemos de a uno que nosotros no 
tenemos afán y vamos evaluando si usted lo avala, 
o si lo retira, o lo deja como constancia, por respeto 
a los Parlamentarios que presentaron los artículos 
nuevos.

Intervención del Honorable Representante 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Perfecto Presidente me parece bien.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor Secretario sírvase leer el primero de las 

proposiciones de artículo nuevo. 
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Señor Presidente como la sustitutiva fue aprobado 

el título, ya entonces había un artículo sobre el 
título, aunque lo vamos a probar aparte, Jhon Arley 
Murillo Presenta una proposición señor Presidente, 
que dice lo siguiente. ¿Usted la tiene? Jhon Arley 
Murillo, entonces lo leo.

Dice, Artículo Nuevo. Para el cumplimiento lo 
consagrado en la presente ley, dentro del término de 
un año, contado a partir de la entrada en vigencia 
de la misma, el Gobierno nacional deberá diseñar 
e implementar una Política Pública con enfoque 
diferencial étnico, que garantice la protección de los 
derechos de las comunidades étnicas, presentes en 
las zonas de fronteras. 

Parágrafo, en la construcción y aplicación de 
dicha política, el Gobierno nacional deberá garantizar 
la participación efectiva de las mencionadas 
comunidades firma: Jhon Arley Murillo Benítez. 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario Jhon Arley Murillo es quien la 
suscribe ¡cierto! 

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí señor Presidente.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Representante John Arley Murillo.
Intervención del Honorable Representante 

Jhon Arley Murillo Benítez:
Presidente muchas gracias, de acuerdo que la 

discusión que se ha dado lo dejó como constancia, 
gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, siguiente proposición sobre artículo 
nuevo ¡Secretario!

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Que la retira, Anatolio Hernández presenta la 
siguiente proposición: señor Presidente la presenta 
como artículo nuevo, sin embargo, modifica es un 
literal.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Quién la presenta Secretario. 
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Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Anatolio Hernández y está avalada. 
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
¿Está avalada? 
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Sí señor Presidente y dice así la proposición 

de artículo nuevo del Representante Anatolio 
Hernández. 

Artículo Nuevo. Modifíquese literal del artículo 
segundo de la Ley 278 de 1996 el cual quedará así: 
Artículo segundo. La Comisión Permanente de 
Concertación de Políticas Salariales y Laborales 
tendrá las siguientes funciones: de fijar de manera 
concertada el salario mínimo de carácter general y 
el carácter y el salario mínimo diferenciado teniendo 
en cuenta que se debe garantizar una calidad de vida 
digna para el trabajador y su familia, particularmente 
quienes residen en los departamentos, municipios y 
áreas no municipalizadas; declarados como zona 
de frontera, ese es el artículo nuevo propuestos 
por el Representante Anatolio Hernández, señor 
Presidente. 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Esa proposición se encuentra avalada entonces, 
¿él artículo nuevo? No está avalada, doctor, 
Representante Anatolio Hernández tiene usted el 
uso de la palabra sobre su proposición de artículo 
nuevo no avalada señor Secretario, no avalada, 
Anatolio Hernández.

Intervención del Honorable Representante 
Anatolio Hernández Lozano:

Presidente gracias, si me permite. 
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bien pueda. 
Intervención del Honorable Representante 

Anatolio Hernández Lozano:
Pues teniendo consideración a las sugerencias 

que han hecho los colegas, pues yo veo que este 
proyecto de ley establece un régimen especial y yo 
pues lo pensé de la mejor manera, en aras de buscar 
la solución de los grandes problemas de las personas 
que han sido más desfavorecidas en todos los 
programas, pues yo la dejo como constancia, pero la 
dejó como constancia, pero sí quiero colegas de que, 
después de este proyecto analicemos esta propuesta 
y saquemos que garanticemos la verdad un pliego, 
un régimen especial a los, a las personas que vivan en 
nuestros territorios está propuesta seria, responsable 
y sería una de las mejores, alternativas dentro de 
este proyecto, pero vamos a estar conscientes de 
que no vamos a entorpecer ningún proyecto que 
amerita sacarlo adelante, pero la voy a dejar como 
constancia.

Presidente, muchas gracias a todos y espero que 
entre todos y saquemos un buen proyecto adelante 
y podamos sacar esta proposición adelante más 
adelante, mucha Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Entonces queda como constancia, señor 
Secretario queda como constancia, siguiente 
proposición, tercera proposición señor Secretario 
¿de quién es? y que nos cuenta el doctor Ardila sí 
está o no avalada.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Siguiente proposición de Hernán Gustavo 
Estupiñán Calvache, dice así: artículo nuevo, 
el Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural 
en coordinación con el Ministerio de Comercio 
Industria y Turismo promoverán y acompañarán de 
forma permanente a las zonas francas que desarrollen 
actividades agrícolas, de agroindustriales que se 
encuentren ubicadas en departamentos fronterizos 
y que tengan entre sus socios además pequeños y 
medianos productores. 

Parágrafo. El Gobierno nacional establecerá 
en un plazo de seis meses contados a partir de la 
entrada en vigencia la presente ley, los mecanismos 
que utilizará para realizar este acompañamiento. 
Hernán Gustavo Estupiñán Calvache.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Ardila sobre la proposición del doctor 
Estupiñán, artículo nuevo.

Intervención del Honorable Representante 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Muchas gracias Presidente, no sin antes 
realizar la siguiente salvedad, digamos nosotros no 
acompañamos algunas proposiciones, no está de 
más decir que nuestros colegas no requieren de aval 
para presentar sus proposiciones, la proposición del 
Representante Gustavo Estupiñán, mi copartidario, 
que va en este sentido es meramente facultativo, 
digamos facultaría al Ministerio de, a los Ministerios 
para que articulen, para qué, para que adelanten 
una serie de tareas, porque en la subcomisión se 
ha dicho, que no se avale o que no se acompañe 
y es porque esas facultades ya están, digamos hoy 
lo podrían hacer sin necesidad de que este artículo 
nuevo, otorgue dicho mandato; ese es el porqué de 
no acompañar la proposición, de artículo nuevo del 
Representante Gustavo Estupiñán.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Estupiñán sobre su proposición de 
artículo nuevo no avalada.

Intervención del Honorable Representante 
Hernán Gustavo Estupiñán Calvache:

Muchas gracias señor Presidente, pues tengo 
en la relación del informe de subcomisión que se 
presentó…
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Intervención del Honorable Representante 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

¡Perdón! doctor Estupiñán sí, tiene toda la razón, 
estoy revisando otra proposición, este artículo 
nuevo es acompañado por la subcomisión qué pena 
colega Estupiñán acompañaremos el artículo del 
doctor Estupiñán, mil gracias. 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Entonces doctor Estupiñán, bien pueda sobre el 
artículo nuevo, avalado. 

Intervención del Honorable Representante 
Hernán Gustavo Estupiñán Calvache:

Bueno el Presidente, con esta proposición se 
busca es mejorar la competitividad de los proyectos 
agrícolas y agroindustriales los cuales requieren del 
permanente acompañamiento y apoyo de plataforma 
logística, para que el campesino como el pequeño y 
mediano productor logren un valor agregado a sus 
productos, mediante la transformación y preservación 
de estos y de esta forma poder llegar con productos de 
calidad y altamente desarrollados al mercado nacional 
como internacional, además conocemos que la norma 
permite que las zonas francas generen alianzas para 
la producción, procesamiento y comercialización 
con agricultores independientes, o asociaciones 
campesinas de productores con la finalidad de lograr 
modelos de negocios, que permitan facilitar el 
comercio internacional en las regiones fronterizas, 
regiones de frontera que hoy tienen un alto índice 
de afectación en la economía y por ende altas cifras 
de desempleo y pobreza, esta propuesta servirá 
para facilitar procesos y generar oportunidades 
de reactivación, por lo que por lo expuesto quiero 
agradecerle al señor ponente, al doctor Carlos Ardila 
y a los demás ponentes por avalar este artículo nuevo. 
Muchas gracias señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Cuarta proposición doctor Mantilla de artículo 
nuevo.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Doctor Ávila tiene abierto el micrófono. 
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Doctor Raúl, tiene abierto su micrófono; cuarta 

proposición de artículo nuevo señor Secretario. 
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Antes de leerla señor Presidente se hace 

necesario, se hace necesario declarar la sesión 
permanente. 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Pregunto a esta Plenaria, ¿si desea declararse en 
cesación permanente?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta la Presidencia si desea la Plenaria 
declarar en sesión permanente; así lo quieren señor 
Presidente, ha sido aprobado.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Cuarta proposición sobre el artículo nuevo señor 
Secretario. 

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí señor Presidente señores de cabina, señores 
auxiliares por favor cerrar una de las ventanas del 
segundo piso. 

Artículo nuevo presentado por Carlos Adolfo 
Ardila y otros Representantes dice así.

Subsidios al consumo del GLP distribuido 
mediante cilindros en los departamentos de frontera, 
el Gobierno nacional a través del Ministerio de 
Minas y Energía o la entidad delegada, otorgará 
subsidios al consumo de GLP distribuido mediante 
cilindros en los departamentos, municipios y áreas 
no municipalizadas ubicadas en zonas de frontera, 
para los estratos uno y dos. 

Parágrafo Primero.

El subsidio será un porcentaje del costo al 
consumo básico o de subsistencia, definido por la 
unidad de planeación minero energética que no 
podrá superar el 50% para el estrato uno y el 40% 
para el estrato dos. 

Parágrafo Dos.

No se otorgarán subsidios por este concepto a 
los usuarios que cuenten con el servicio de gas, 
combustible y distribuido mediante redes de tubería. 

Parágrafo Tres.

El cálculo del subsidio, así como la forma 
de entrega del mismo y demás condiciones para 
asignar el subsidio, estará sujeto a las disposiciones 
que establezca el Ministerio de Minas y Energía. 

Parágrafo Cuarto.

En todo caso la identificación de los beneficiarios 
del subsidio, de que trata el presente artículo, 
se realizará mediante el sistema de selección de 
beneficiarios, para programas sociales, Sisbén, o el 
sistema que para tales fines diseñe la subdirección 
de promoción social y calidad de vida del 
Departamento Nacional de Planeación (DNP) 

Firma: Carlos Adolfo Ardila, José Vicente 
Carreño, Juan David Vélez, Héctor Javier Vergara, 
Neyla Ruiz, Anatolio Hernández, Germán Alcides 
Blanco, Nevardo Eneiro Rincón, Abel David 
Jaramillo y Astrid Sánchez Montes de Oca.
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Carlos Ardila, proposición de 
artículo nuevo.

Intervención del Honorable Representante 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Presidente no, es autoridad de los ponentes y de 
los autores, por supuesto que se acompaña. 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Entonces avalado, perfecto quinta proposición 
de artículo nuevo señor Secretario.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Artículo Nuevo. Con base con las disposiciones 
establecidas en el Decreto 1074 de 2015, el Gobierno 
nacional de oficio o a petición de parte podrá crear 
en las zonas de frontera o en las zonas de régimen 
especial, aduanero, cámaras de comercio especial 
fronteriza para el impulso de los programas y 
representación gremial fronteriza. 

Parágrafo, en dicho acto administrativo se 
fijarán los límites territoriales dentro de los cuales 
la Cámara de Comercio especial, desarrollará 
sus funciones y programas, teniendo en cuenta la 
continuidad geográfica, los vínculos económicos 
y comerciales de la zona de régimen especial 
aduanero, 

Firma: María Cristina Soto, Alfredo Rafael 
de Luque, firma, Antonio Rodríguez y Jairo 
Humberto Cristo, ha sido leído señor Presidente 
el artículo nuevo presentado por estos honorables 
representantes.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Carlos Ardila sobre este artículo 
hay, ¿existe de los ponentes?, doctor Ardila sobre 
esta proposición de artículo nuevo, ¿existe aval de 
los ponentes o no?

Intervención del Honorable Representante 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Presidente el doctor Alfredo había dejado varios 
artículos nuevos como constancia, ¿podríamos 
preguntarle al doctor Alfredo si este está dentro de 
esos artículos?, Alfredo Deluque. 

Intervención de la Honorable Representante 
María Cristina Soto de Gómez:

Presidente me permite, Presidente. 
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bien pueda doctora Cristiana Soto, que usted la 

autora también de la proposición de artículo nuevo. 
Intervención de la Honorable Representante 

María Cristina Soto de Gómez: 
Sí señor muchísimas gracias, representante 

Ardila esta proposición fue avalada por la 

subcomisión, entonces yo quiero que la revisemos 
y si la van a someter a votación pido que de pronto 
la dejen de último, mientras yo hago una aquí, unas 
intervenciones aquí con los amigos. 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Deluque.
Intervención de la Honorable Representante 

María Cristina Soto de Gómez:
Pero ella está avalada la proposición está avalada. 
Intervención del Honorable Representante 

Alfredo Rafael Deluque Zuleta:
Presidente no entendí la propuesta originales 

de la representante María Cristina Soto, yo la 
estoy acompañando en razón que es una propuesta 
para nuestro departamento, sin embargo, tenemos 
una discusión en estos momentos en cuanto a 
si seguimos adelante con la proposición o nos 
adherimos a una que esta también el representante 
Vallejo proponiendo, entonces yo le pediría si no 
es mucha molestia que dejaran esta para el final, 
mientras definimos esta circunstancias y en seguida 
tenemos una respuesta, si bien… 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Gabriel Vallejo está pidiendo el 
uso de la palabra sobre este artículo, representante 
Vallejo. 

Intervención del Honorable Representante 
Gabriel Jaime Vallejo Chujfi:

Gracias Presidente, en el mismo sentido de la 
representante Soto y del representante Deluque, 
Presidente estamos buscando un consenso, que 
yo creo que sería una, es decir si lo logramos 
sería un buen aporte presidente, entendiendo por 
supuesto el sentido que buscan los que suscriben 
esta proposición, entonces le pediría presidente 
que nos permita terminar de buscar ese consenso 
y si lo logramos, pediríamos por supuesto el 
acompañamiento de los ponentes del proyecto 
Presidente, gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto así será doctor, moción de procedimiento 
doctor Juan David Vélez, doctor Juan David Vélez 
Trujillo moción de procedimiento, bueno, señor 
secretario, siguiente proposición sobre artículo 
nuevo y esta que acabamos de discutir, pues 
volveremos hacerlo cuando lo, se consideren ellos 
en cuestión de minutos. 

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí señor Presidente, los mismos representantes 
han presentado otros dos artículos nuevos, dice así: 
artículo nuevo, exención de impuestos y tributos 
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aduaneros, la distribución entre mayoristas y 
comerciantes domiciliados.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Secretario permítame yo le pregunto a la doctora 
Soto y a el doctor Deluque si estas dos proposiciones 
corren la suerte de la anterior, o sea la discusión 
que ellos tienen en este momento, porque de lo 
contrario seguiríamos con otras proposiciones, 
doctora Cristina Soto y doctor Alfredo Deluque, 
doctor Cristo, ¿estas dos proposiciones también son 
motivo de discusión por ustedes o los ponentes en 
este momento? 

Intervención de la Honorable Representante 
María Cristina Soto de Gómez:

Presidente sí, dejémoslas todas para último, 
para en lo posible para podernos poner de acuerdo, 
gracias. 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto doctora Cristina, señor secretario 
entonces otra de las proposiciones porque son un 
total como de 14 creo de otro representante diferente 
a ellos tres.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Siguiente proposición, José Vicente 
Carreño, artículo nuevo. Caracterización 
demográfica y socioeconómica de las personas 
en los departamentos y municipios fronterizos, 
el Departamento Administrativo Nacional de 
Estadísticas (DANE), adelantará en coordinación 
con el Departamento Nacional de Planeación y 
corregimientos, municipios, departamentos y 
regiones de frontera, la caracterización demográfica 
y socioeconómica de la población fronteriza con 
el fin de establecer una línea base para construir 
los parámetros de intervención social, en la 
formulación, reglamentación, implementación y 
evaluación de estas políticas públicas, firma: José 
Vicente Carreño.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

¿Doctor Carlos Ardila, doctor Carreño se 
encuentra en plataforma? José Vicente Carreño, 

Intervención del Honorable Representante 
José Vicente Carreño Castro:

Sí señor, sí señor. 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Me imagino que esta avala al respecto por favor 
manifiéstala. 

Intervención del Honorable Representante 
José Vicente Carreño Castro:

Gracias Presidente, la subcomisión lo ha recibido 
con buen agrado esta proposición, toda vez que 
pues, en la, ¿me escucha Presidente? hay Dios mío. 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Si representante Carreño lo estamos escuchando, 
bien pueda. 

Intervención del Honorable Representante 
José Vicente Carreño Castro:

Gracias, pues fue avalada, fue avalada querido 
presidente, toda vez que, pues ha sido importante 
para los departamentos y municipios fronterizos 
que de esta manera el DANE tome decisión al 
respecto Presidente, básicamente. 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Ministro un segundo. Se le fue la señal al 
representante Carreño, doctor Carlos Ardila sobre 
la proposición del representante que hoy tiene muy 
baja conexión, bien pueda usted y nos manifiesta 
si está avalada y continuamos con la proposición 
siguiente, doctor Ardila. 

Intervención del Honorable Representante 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Presidente tengo que confesarle que estaba 
discutiendo la anterior, me llegó una propuesta 
para reemplazarla, por ende, no, no escuche la que 
acaban de leer. 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, doctor Ardila esa proposición 
es del representante Carreño, que es uno de los 
ponentes, o sea no, no entendí. 

Intervención del Honorable Representante 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

No entendí por supuesto claro que sí, vamos 
con la proposición del representante Carreño él es 
coordinador ponente, incluso. 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Entonces avalada la proposición, señor Secretario 
la siguiente proposición, ministro vea yo no le veo 
problema al tema. 

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Siguiente, la del doctor Cuenca y otros 
representantes, artículo nuevo: exímase del 
impuesto sobre las ventas, la importación y ventas 
de los motores fuera de borda de la posición 
84.07.21.00.00 de la nomenclatura arancelaria 
actualmente vigente, Carlos Alberto Cuenca, Jorge 
Méndez, Erwin Arias, Julio César Triana, firman 
esta proposición. 
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Secretario, me repite los nombres de los autores 
y me perdona. 

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Carlos Cuenca, Jorge Méndez, Julio César 
Triana y Erwin Arias. 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Ardila sobre esta proposición, ¿tiene aval 
de los ponentes?, la del doctor Cuenca, el doctor 
Méndez y el doctor Triana. 

Intervención del Honorable Representante 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Presidente esa proposición se trae a la Plenaria de 
la Cámara, porque en la subcomisión no logramos 
un acuerdo entre los ponentes, yo en especial Carlos 
Ardila, acompaña la proposición del representante 
Cuenca, valga decir que esta es una proposición 
que requiere de aval, ahí sí aval del Ministerio de 
Hacienda, porque estaríamos dejando de recaudar 
recursos, dejo esa salvedad, yo le pediría señor 
presidente que usted la someta a votación, no hay 
acuerdo por parte de los ponentes en relación a esta 
proposición y reitero requiere de aval por parte del 
Ministerio de Hacienda. 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Permítame doctor Ardila que lo manifiesten las 
personas que son autores de la proposiciones, los 
tres autores o alguno de ellos, que pudiera ser que 
determinen retirarla, dejarla como constancia o que 
quieran que se someta a consideración, sé que están 
pidiendo la palabra algunas de las personas que no 
son autores de esta proposición, se las voy a dar con 
todo gusto, una vez se manifieste el doctor Cuenca, 
el doctor Méndez o el doctor Triana o cualquiera de 
ellos a nombre de los restantes, doctor Triana usted 
está, perdón doctor Méndez usted está pidiendo el 
uso de la palabra por el chat y usted es autor de esta 
proposición, bien pueda.

Intervención del Honorable Representante 
Jorge Méndez Hernández:

Gracias Presidente, en nombre del doctor Cuenca, 
el doctor Triana, la doctora Adriana Magali y los que 
nos han acompañado en este, en esta proposición, 
pedimos a los compañeros a la Plenaria que nos, que 
nos apoye para que sea, formen parte de este proyecto 
y que se va a formar parte de la ley, ¿qué busca esta 
proposición? Busca precisamente que haya una 
excepción de impuestos para la importación de los 
motores fuera de borda, todos sabemos que en las 
regiones de frontera, especialmente o se transporta en 
lanchas o generalmente en lanchas, entonces por ríos 
o en el caso de San Andrés el archipiélago, por mar, 
necesitamos en este caso que se dé aval, para abaratar 

los costos que se tiene en los motores fuera de borda, 
que requieren estas embarcaciones, es algo muy básico 
pero realmente generaría un gran impacto en la forma 
de transportarse de los habitantes de estas regiones de 
frontera, entonces pido el apoyo de toda la plenaria, en 
nombre de los que suscribimos esta proposición, para 
que sea una realidad esta proposición que estamos 
presentando señor Presidente, gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto doctor Ardila, vamos a someter a 
consideración esta proposición de artículo nuevo no 
avalada, para poder continuar con la dinámica que 
traemos con el resto de los artículos, estamos haciendo 
un bloque para poderlos votar en bloque los restantes, 
señor secretario le ruego sirva, perdón, no sé si sobre, 
bueno señor Secretario sírvase leer nuevamente la 
proposición, yo la someto a consideración, y doy 
el uso de la palabra a tres personas que me la están 
pidiendo y lo sometemos a votación, sírvase de leer 
nuevamente la proposición señor Secretario.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Dice lo siguiente, artículo nuevo, exímase 
del impuesto sobre las ventas, la importación y 
venta de los motores fuera de borda de la posición 
84.07.21.00.00 de la nomenclatura arancelaria 
actualmente vigente, firma: Carlos Cuenca, Jorge 
Méndez, Erwin Arias, Julio Cesar Triana, esa es la 
proposición.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración la proposición de artículo 
nuevo, que los autores son los representantes 
Cuenca, Méndez, Triana, etcétera, se abre la 
discusión, tiene el uso de la palabra el representante 
Edwar Rodríguez, sobre esta proposición, de 
artículo nuevo.

Intervención del Honorable Representante 
Edward David Rodríguez Rodríguez:

Presidente era precisamente para preguntar 
sobre eso, porque pues uno de querer, los acompaña 
y más con esas necesidades en las regiones, 
pero me preocupa si este artículo, primero tiene 
consecutividad y segundo si está conforme a la 
visión del proyecto, porque pues una cosa es que 
uno lo apruebe y otra cosa es que fácilmente se caiga 
en la Corte Constitucional, de corazón nosotros pues 
quisiéramos apoyarlos, pero le pediría que de pronto 
profundizáramos y miráramos esas dudas que tengo 
a fin de que los ponentes nos den luz, pues si se 
puede ojala apoyarlo, pero si, no es procedente, pues 
también no cometer errores, gracias presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Juan David Vélez, como ponente 
del proyecto, también.
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Intervención del Honorable Representante 
Juan David Vélez Trujillo:

Como ponente después de la discusión que 
tuvimos con el representante Carlos Cuenca, 
entendemos sin duda alguna la importancia de esta 
proposición, yo la acompaño plenamente, pero 
también pongo en consideración la dificultad que 
tenemos, que el Gobierno nacional, Ministerio de 
Hacienda en este momento no ha dado el aval, 
tampoco lo ha rechazado, simplemente, al ser una 
proposición presentada digamos, durante el fin de 
semana, no he alcanzado a revisarla, y yo considero 
que para no ir a cometer algún vicio en este proyecto 
de ley o se deje como constancia y si se logra avalar, 
que se presente en la próxima discusión de debate 
en el Senado, porque considero que es de suma 
importancia.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Jorge Alberto Gómez sobre esta 
proposición de artículo nuevo.

Intervención del Honorable Representante 
Jorge Alberto Gómez Gallego:

Sí Presidente muchas gracias, solo para hacer 
una observación importante, para este caso de esta 
proposición, el aval yo creo que hay que exigirle 
al Gobierno nacional que avale esta propuesta, es 
necesario estimular la actividad no entendí en esas 
zonas fronterizas, sobre todo que son acuáticas, 
casi todas tienen esa actividad, yo creo que sería 
irracional que el Gobierno se negara a darle aval a 
esta proposición, pero además yo quiero mencionar 
algo importante, ese aval, ese visto bueno del 
Gobierno se puede conseguir en cualquier etapa 
del desarrollo legislativo, o sea hasta el último día, 
en el último debate, yo creo que es una manera 
de presionar, es aprobar la proposición que estos 
congresistas están presentando, que es justa, válida 
y necesaria, y seguir insistiendo al Gobierno 
nacional que dé el visto bueno, yo creo que nosotros 
tenemos una actitud de más, de más exigencia y 
esta sería una buena manera de presionar, para que 
concedan cosa tan justa como la que están pidiendo 
los compañeros que presentaron esta proposición, 
gracias señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Erwin Arias Betancourt.
Intervención del Honorable Representante 

Erwin Arias Betancourt:
Gracias señor Presidente, mire yo he firmado 

esta proposición, reconozco las bondades que esto 
le puede prestar a estos habitantes de frontera, 
sobre todo a los que su único medio de transporte 
fluvial, por qué no darles la mano ahora con estos 
motores fuera de borda, descontando o eliminando 
el IVA, si finalmente hoy los accidentes, la pobreza, 
las dificultades para el transporte fluvial, se da 

precisamente por la falta de capacidad para adquirir 
naves o adquirir de estos motores fuera de borda, 
entonces no podemos, si el Gobierno no ha dicho sí, 
pues entonces permítanos pasar esta proposición, 
apruébenos, apóyenos esta proposición y si 
luego hay un impacto fiscal degradante de vaya a 
descuadrar las finanzas de, o de Colombia entonces 
precisamente que no la apoyen más adelante, pero, 
pero tampoco puede ser excusa, o si hay alguien del 
Gobierno que tenga algún argumento entonces que 
lo plantee en este momento, entonces invito a todos 
los compañeros de la Cámara a que nos apoyen esta 
proposición, muchas gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Edwar Rodríguez, usted está 
pidiendo 30 segundos, antes de darle la palabra al 
doctor Carlos Ardila.

Intervención del Honorable Representante 
Edward David Rodríguez Rodríguez:

Presidente 30 segundos, uno, a mí me preocupaba 
el tema de unidad de materia, pero creo que, si se 
aprueba, pues en cualquier momento como dijo 
el compañero, se puede, se puede, digamos que 
conseguir ese aval, y pues esto si es un mensaje a las 
regiones muy fuerte, yo creo que hay que ayudarlas 
y es parte del desarrollo que nosotros hemos venido 
construyendo y por lo tanto pues felicito a los 
autores de la proposición y pues contaran con mi 
voto.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Carlos Ardila coordinador 
ponente, para que responda de manera definitiva, y 
sometemos a consideración.

Intervención del Honorable Representante 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Presidente, para responder al doctor Edward 
Rodríguez, este ha sido un tema muy discutido en 
diferentes espacios, en la Comisión, en audiencias 
y ha sido una demanda de los transportadores 
fluviales, bien lo anunciaban aquí, que la mayoría de 
departamentos fronterizos cuentan con transporte 
fluvial, sea, sea esta pues una oportunidad para 
destacar esa necesidad, eso es un medio de 
transporte, los ríos Putumayo, Caquetá, San Miguel 
para el departamento del Putumayo y los ríos de 
la Orinoquia al oriente también son las verdaderas 
autopistas de estos departamento de frontera.

Y también lo es en el Pacífico colombiano, el 
medio de transporte resultan ser las lanchas, las 
pangas, las canoas que requieren de un motor fuera 
de borda, para responder a la preocupación del 
doctor Edward Rodríguez, lo hemos discutido una 
y otra vez, y también hemos discutido el impacto 
fiscal que tiene, yo le pido a los colegas, acompañar 
esta proposición, esta es una proposición, que aún 
puede esperar por el aval fiscal, podemos seguir 
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avanzando con el Ministerio de Hacienda, podemos 
evaluar los costos y el impacto fiscal, pero es un 
mensaje a las regiones, transportarse por un río es 
muy costoso, resulta muy costoso y esto aliviaría y 
transformaría la realidad de los colombianos que se 
movilizan a través de ríos o mares, muchas gracias 
y le pido acompañar.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Continúa entonces la discusión, anuncio que va 
a cerrarse, doctor Julio César Triana Quintero, tiene 
el uso de la palabra.

Intervención del Honorable Representante 
Julio César Triana Quintero:

Gracias señor Presidente, en 30 segundos, 
agradezco doctor Ardila y a los ponentes al doctor 
Juan David a todos la buena disposición y le pido a 
toda la Plenaria que nos apoye, hoy un compañero 
de mi partido decía, que veía que este proyecto no 
tenía cable, no tenía insumo, no tenía un mensaje de 
solidaridad para muchas zonas del país, este sería un 
muy buen mensaje, para aquellos colombianos que 
tienen que enorme dificultad para tener su transporte 
fluvial, creo que con el aval ya de los ponentes y 
con el buen ambiente que se nota, mandaremos un 
muy buen mensaje con este artículo, y por supuesto 
que como ponentes y autores de esta proposición lo 
trabajaremos de la mano con el Gobierno nacional, 
gracias señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Se cierra entonces la discusión señor secretario 
sírvase ordenar la apertura del registro para que 
voten los parlamentarios a través de la plataforma 
esta proposición de artículo nuevo, no avalada por 
los ponentes, cuyos autores son: los representantes 
Cuenca, Méndez, Triana, etcétera.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro entonces, para votar la 
proposición que busca no cobrar el IVA a los 
motores fuera de borda, en las zonas fronterizas, 
donde haya este tipo de transporte, incluyendo San 
Andrés y Providencia.

Lizcano, vota sí. 
Carlos, Carlos Ardila, vota sí
Yenica Acosta, vota sí. 
Gaitán, vota sí. 
José Vicente Carreño, vota sí. 
Cárdenas, vota sí. 
Caicedo, vota sí.
Henry Correal, vota sí. 
Bonilla, vota sí.
Wilmer Carrillo, vota sí

Margarita Restrepo, vota sí. 
Jaime Yepes, sí. 
Irma Herrera, vota sí.
Kelyn González. 
Padilla, vota sí. 
Jairo Cristancho, vota sí. 
Correal, vota sí. 
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Sírvase, señor Secretario, ordenar el cierre del 

registro, recoja algunos votos manuales adicionales 
de quienes tienen problemas de conexión y anunciar 
la votación. 

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Moreno, vota sí.
Giraldo Atilano, vota sí.
¿Quién más falta? por favor, se cierra el registro 

y la votación es como sigue.
Por el SÍ, los siguientes votos. Votan 

manualmente por el sí los siguientes representantes: 
Óscar Lizcano, Carlos Ardila, Ángel Gaitán, José 
Carreño, John Jairo Cárdenas, Fernando Reyes 
Kuri, Henry Correal, seguimos, Carlos Bonilla, 
Wilmer Carrillo, Margarita Restrepo, Jaime Yepes, 
Irma Herrera, Kelyn González, Nicolás Echeverry, 
Gustavo Padilla y Cristian Moreno. 

Intervención del Honorable Representante 
José Edilberto Caicedo Sastoque:

No mencionó mi voto, secretario, José Caicedo. 
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
No le podemos recibir su voto doctor Caicedo, 

porque se hizo después de cerrar. 
No lo alcanzamos a anotar, me dice el veedor 

que tenemos en la plenaria, que no, que no fue 
anunciado, que pena con su señoría, doctor. 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

No, quedó así, anuncie la votación señor 
Secretario. 

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Por el SÍ: por el sí los siguientes votos, el número 
de votos de manera manual, 16 votos manuales 
y 127 electrónicos, para un total por el sí de 143 
votos.

Por el NO: 4 votos electrónicos, ninguno manual, 
para un total por el no de 4 votos.

Señor Presidente, ha sido aprobada la 
proposición de los motores fuera de borda, para las 
zonas fluviales del país, incluyendo San Andrés y 
Providencia zonas de frontera.
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Publicación registro de votación
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Correcto, señor Secretario, o sea, artículo nuevo 
aprobado por la plenaria, siguiente artículo o 
preposición de artículo nuevo señor Secretario.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente, el siguiente artículo es de 
José Vicente Carreño, que dice lo siguiente: 
Artículo nuevo, las Cámaras de Comercio de los 
municipios y departamentos en zonas de frontera 
se fortalecerán con funciones adicionales para 
fomentar el desarrollo socioeconómico de las 
mismas incluidas la construcción del tejido social, 
teniendo en cuenta además lo estipulado en el 
artículo 18 de la presente ley sobre los procesos 
asociativos, entre entidades territoriales nacionales 
y las de países vecinos y fronterizos. En un plazo 
no mayor a 12 meses a la entrada en vigencia de 
la presente ley, el Gobierno nacional reglamentará 
la estructura de alcance de estas funciones; firma 
Vicente Carreño Castro.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Carlos Ardila, esta proposición 
está avalada como artículo nuevo. Bueno, doctor 
Ardila, el doctor Carreño también es coordinador 
ponente. Entonces bien pueda, doctor Carreño.

Intervención del Honorable Representante 
Carlos Alberto Carreño Marín:

Gracias, Presidente. Antes de que se me vaya esta 
señal, hombre. Mire mirarla que en el entendido de 
que hay una proposición muy ajustada a esta, del 
doctor Vallejo y otros Representantes, entonces 
nos vamos a ajustar a esa de ellos, que está mucho 
más completa pero se ajusta la mía totalmente. 

Entonces me retiro para acompañar la otra la del 
doctor Vallejo y los demás Congresistas gracias, 
Presidente, muchas gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, se retira la proposición del 
doctor Carreño siguiente proposición, secretario de 
artículo nuevo.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente, Anatolio le había, al 
Representante Anatolio Hernández le habían avalado 
su proposición, sin embargo, acaban de presentar la 
misma proposición, pero le agregó otro parágrafo 
para que se lo avalen también, ¿me da permiso de 
leerlo?

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bien pueda, señor Secretario.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Doctor Ardila, señores exponentes; el doctor 

Anatolio Hernández acaba de modificar su 
proposición ya avalada por ustedes y le agrega el 
siguiente parágrafo: no se otorgan a los subsidios 
por este concepto a los usuarios que cuenten con el 
servicio de gas combustible distribuido mediante 
redes de tubería, Anatolio Hernández, Yenica Acosta 
firman esta proposición. Ustedes habían avalado una 
de anatolio, pero sólo tenía cuatro.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Ah no la del doctor Anatolio quedó como 
constancia Señor Secretario,

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

No, hay una avalada, es esta.
Intervención del Honorable Representante 

Carlos Adolfo Ardila Espinosa:
Secretario, permítanos dos minuticos que 

tenemos tres proposiciones en el que, que versan 
sobre GLP.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Pero doctor Ardila, yo quiero precisión en algo: 
Yo tengo acá la relación de las proposiciones que 
se han leído de artículos nuevos. La segunda es la 
del doctor Anatolio Hernández; se dijo al principio 
que era avalada y después usted ratificó que no, 
que había un error, y el doctor Anatolio intervino y 
dijo que la dejaba como constancia. Eso es lo que 
tenemos del doctor Anatolio, señor Secretario.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Presentó dos proposiciones.
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Esta es otra proposición.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
¡Es otra!
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Doctor Anatolio, bien pueda.
Intervención del Honorable Representante 

Anatolio Hernández Lozano:
Sí, Presidente. Lo que pasa es que yo dejé como 

constancia la del salario diferenciado, pero ¡esta no!
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Perfecto esta es otra proposición, no hay otra 

suya avalada, esta es otra diferente entonces. Señor 
Secretario, con esa claridad el doctor Ardila nos va 
a mencionar si avala o no esta proposición diferente 
que él ha suscrito con la doctora Yenica y otros.

Representante Yenica Sugein Acosta bien pueda, 
sobre esta proposición, que usted es autora.

Intervención de la Honorable Representante 
Yenica Sugein Acosta Infante:

Presidente, simplemente para decirle que es muy 
importante que esta proposición que ya ha sido 
avalada quede en esta ley de fronteras, ya que hasta 
la fecha se había, se había venido solicitando a través 
del Presupuesto General de la Nación, y yo creo 
que es el momento para que quede ya formalizada 
en esta ley de frontera, para todo el beneficio de 
los departamentos que realmente lo necesitan, 
necesitan ese subsidio de gas, especialmente para 
la población indígena los estratos 1 y 2. Muchas 
gracias, Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto Representante, Representante Acosta.
Intervención de la Honorable Representante 

Yenica Sugein Acosta Infante:
Sí, Presidente.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
No, estoy hablando del Representante 

Carlos Ardila, ¡perdón! Representante Ardila, 
es que algunas proposiciones están suscitando 
conversaciones telefónicas entre los autores y 
los ponentes. Partamos del hecho de que hay 
absolutamente buena fe de todos, para que este tipo 
de circunstancias pues obviamente se concierten o 
se concilien con antelación a la discusión muchas 
de ellas y podamos muy dinámicamente avanzar sin 
limitar la posibilidad de intervención de nadie.

Intervención del Honorable Representante 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Presidente, acompañamos esta proposición; 
esta proposición fue ampliamente discutida en la 
subcomisión. Teníamos tres proposiciones en el 
mismo sentido y hemos decidido acompañar esta 
proposición del Representante Anatolio, de la doctora 
Yenica y de otros Congresistas que no alcanzo aquí 
a leer. Le acompañamos en esta proposición, señor 
Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

¡Perfecto! Señor Secretario, siguiente proposición 
sobre artículo nuevo; la anterior entonces es avalada.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente, hay una proposición de 
Buenaventura León, que busca eliminar el artículo 
nuevo propuesto por la doctora Jay-Pang; entiendo 
que esa proposición ya fue…

Intervención del Honorable Representante 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

La proposición fue retirada, señor Secretario.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Fue retirada entonces por sustracción de materia, 

ya no va esta proposición; y la otra proposición
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Secretario un segundito, el autor el doctor 

Buenaventura León, él no ha manifestado nada acerca 
del retiro de la proposición, doctor Buenaventura 
León.

Intervención del Honorable Representante 
Buenaventura León León:

Presidente como lo dice el señor Secretario 
por sustracción de materia y ya había hecho la 
fundamentación frente a este artículo nuevo, pero al 
retirarse y al dejarlo como constancia por supuesto 
nuestra propuesta que era de eliminación pues, ¡ya! 
no ha lugar. Gracias, Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto siempre va a ser mejor que el autor sea 
el que lo manifieste doctor Buenaventura, señor 
Secretario siguiente proposición de artículo nuevo.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Es la del doctor Gabriel Jaime Vallejo, Mauricio 
Toro, Juan Fernando Reyes Kuri, Alfredo Rafael 
Deluque y está el nombre de la doctora María 
Cristina Soto sin firma. Dice lo siguiente: Artículo 
nuevo al emprendimiento y la formalización en las 
zonas de frontera. El Gobierno nacional a través 
del Ministerio de Comercio Industria, Industria 
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y Turismo en coordinación con la Cámara de 
Comercio, que tengan jurisdicción en las zonas 
de frontera deberán diseñar, estructurar, crear y 
ejecutar, proyectos y programas especiales de 
apoyo a la forma formalización, el emprendimiento 
y fortalecimiento de las actividades económicas 
que permitan la sostenibilidad social, económica y 
ambiental de los municipios con frontera con los 
países vecinos y la articulación con los mercados 
nacionales e internacionales.

El Gobierno nacional en la reglamentación de 
la presente ley certificará las acciones, recursos 
y las responsabilidades institucionales, para su 
implementación la cual deberá establecer como 
mínimo que las Cámaras de Comercio que tengan 
jurisdicción en las zona de frontera, hagan presencia 
efectiva, en aquellos municipios fronterizos entre, 
estratégicos, en los cuales por sus condiciones 
socioeconómicas y número de comerciantes, así lo 
requieran. Así mismo dicha reglamentación deberá, 
deberán promover la conformación de comités 
de los comerciantes asentados en los municipios 
fronterizos, los cuales serán convocados, a las 
sesiones de la junta directiva al menos en tres 
oportunidades en el año, con el fin de coordinar 
acciones a que se refiere se refiere el presente 
artículo y evaluar su impacto.

Ha sido leída la proposición de Mauricio Toro, 
Gabriel Jaime Vallejo, Juan Fernando Reyes Kuri, 
Alfredo Rafael Deluque y la doctora Soto.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Secretario y doctor Ardila, esa proposición es la 
que recoge las anteriores que estaban evaluando los 
autores, 3 proposiciones que decidieron dejar para 
su discusión más adelante, ¿es la misma proposición 
entonces?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí; no está firmada por la doctora Soto, aunque 
tiene su nombre.

Intervención del Honorable Representante 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Señor Secretario, por favor preguntémosle a la 
doctora, a la doctora Cristina, porque ella me había 
expresado vía celular que no la retiraba, iba con su 
proposición, proposición que iría en contravía de la 
que acabamos de leer. Por favor preguntémosle a la 
doctora Cristina.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante.
Intervención de la Honorable Representante 

María Cristina Soto de Gómez:
Sí, señor Presidente, sí, señor Presidente. Quiero 

dejar la salvedad de que la proposición que acaban de 
leer no está firmada por mí. Yo someto, presidente, 

con la venia de ustedes, las dos proposiciones que 
tengo acá avaladas por la subcomisión; las someto 
a votación.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Deluque, bien pueda.
Intervención del Honorable Representante 

Alfredo Rafael Deluque Zuleta:
Gracias, señor Presidente. Precisamente eso 

mismo iba a comentar; esta proposición sería la que 
podría ser fruto de un acuerdo con la proposición que 
presentamos con la Representante María Cristina 
Soto. Sin embargo, la Representante María Cristina, 
que es la autora principal vuelvo y repito de esta 
proposición y que yo acompaño, la de la creación 
de Cámaras de Comercio, especiales para la zona de 
frontera, ha decidido someterla a votación, cosa que 
yo acompañaría. En caso de que esa proposición sea 
negada, pues continuaría con esta proposición que 
es presentada por el Representante Gabriel Jaime 
Vallejo, el Representante Toro y otros. Además, 
considero, señor Presidente, que esta última 
proposición es una proposición que quiere, en la 
que se quieren confluir varios intereses que hay en 
la plenaria en estos momentos sobre ella. Más sin 
embargo a la Representante Soto decir continuar con 
su proposición, pues yo me mantengo en apoyarle a 
ella en estos momentos.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, doctor Ardila, doctor Deluque, 
antes de darles el uso de la palabra al doctor Vallejo 
y al doctor Mauricio Toro porque es una proposición 
diferente y habiendo anunciado la doctora Cristina 
Soto que ella decide que se sometan a consideración 
sus proposiciones, entonces coloquemos señor 
Secretario en consideración inicialmente esas 
proposiciones. ¿Le parece bien, doctor Vallejo? 
Representante Vallejo.

Intervención del Honorable Representante 
Gabriel Jaime Vallejo Chujfi:

Presidente por supuesto, inclusive por 
haber sido primera, radicada en primer lugar 
la de la Representante Soto deberá someterse a 
consideración.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto.
Intervención del Honorable Representante 

Gabriel Jaime Vallejo Chujfi:
La proposición de la Representante Soto, 

Presidente por supuesto.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Perfecto señor Secretario, señor Secretario, son 

3 proposiciones las de la doctora Soto, Deluque 
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y el doctor Cristo. Sírvase dar lectura a las 3 
proposiciones, las sometemos a consideración en 
bloque, para que sin estar avaladas sea la Plenaria la 
que determine si se aprueban o no.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente, pero ¿cuál de las tres? Las tres 
o ¿cuál de las tres?

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Pues yo había considerado señor Secretario que 
podíamos someterlas en bloque, léase cada una y 
miramos la unidad de materia, y que lo determine 
también el coordinador ponente o la misma doctora 
Cristina Soto. Son 3 proposiciones de la doctora 
Cristina y otros, que decidieron dejar para más 
adelante, a la que no se llegó a un acuerdo; entonces 
hay que someterla a consideración.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Las va a leer Raúl.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Dice la doctora María Cristina Soto que son 

dos, que son dos yo tengo 5, 6 y 7, pero usted es 
la que determina, usted tiene el consecutivo, señor 
Secretario.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Son tres, señor Presidente, una primera que 
dice: Artículo nuevo: Exención de impuestos y 
tributos aduaneros, la distribución entre mayoristas 
y comerciantes domiciliados en la zona de frontera 
o en la zona de régimen aduanero especial, deberán 
ser facturados sin liquidar el impuesto a las ventas 
ni el gravamen arancelario. Firman María Cristina 
Soto de Gómez, Alfredo Rafael Deluque Zuleta, Ciro 
Antonio Rodríguez y Jairo Alberto Cristo.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Raúl, acaba de manifestar la doctora 
María Cristina Soto en el chat que por favor 
solicita se voten de manera independiente. Vamos 
a actuar de conformidad con su solicitud; hay que 
votar cada proposición de manera independiente. 
Entonces usted ya leyó la primera. En consideración 
la proposición del artículo nuevo presentada por 
la doctora María Cristina Soto, el doctor Alfredo 
Deluque y el doctor Cristo. Se abre la discusión, 
anuncio que va a cerrarse, se cierra; proposiciones no 
avaladas por los ponentes. Señor Secretario sírvase 
ordenar la apertura del registro para que voten los 
parlamentarios a través de la plataforma.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar la proposición leída, 
sobre impuestos aduaneros.

Carlos Ardila vota no.
Gaitán Ángel vota no.
Cárdenas vota no.
Jairo Cristo sí.
Wilmer Carrillo vota no.
Félix Chica vota sí.
Yepes vota no.
Margarita Restrepo no.
Jaime Felipe Lozada vota sí.
Emeterio Montes vota sí.
Henry Correal vota sí.
Bonilla vota sí.
Correal vota sí.
Caicedo vota sí.
Kelyn González vota sí.
Betty Zorro vota no.
Christian Moreno vota sí.
Para ratificar los votos por qué unos sí y otros no, 

votaron los siguientes: Carlos Ardila votó no, Gaitán 
Ángel votó no, Cárdenas votó no, Wilmer Carrillo 
votó no, Félix Chica votó sí, Margarita Restrepo 
votó no, Emeterio votó sí, Cristo votó sí, Margarita 
Restrepo votó no, Emeterio Montes votó sí, Correal 
votó sí, Carlos Bonilla votó sí, José Caicedo votó 
sí, Chacón vota no, perfecto. Seguimos, Bonilla 
votó sí, Correal votó sí, José Caicedo votó sí, Matiz 
Adriana sí, Betty Zorro no, Kelyn González votó sí, 
Christian Moreno votó sí, Cristo votó sí. Esos son los 
que he registrado; si hay alguna claridad que hacer 
por favor manifestarlo, señores Representantes.

Señor presidente, ya hay decisión de la Plenaria.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Sírvase entonces, señor Secretario, ordenar el 

cierre de registro y anunciar la votación.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Se cierra el registro; la votación es como sigue.
Por el SÍ: Félix Chica, Emeterio Montes, Henry 

Correal, Carlos Bonilla, José Caicedo, Adriana 
Matiz, Kelyn González, Christian Moreno, Jairo 
Cristo; para un total por el sí de 9 votos manuales y 
45 electrónicos, para un total por el SÍ de 54 votos.

Por el NO: Carlos Ardila, manuales Carlos Ardila, 
Ángel Gaitán, John Jairo Cárdenas, Wilmer Carrillo, 
Margarita Restrepo, Betty Zorro y Alejandro Carlos 
Chacón; para un total por el NO de manera manual 
de 8 votos y 89 electrónicos, para un total por uno 
de 97 votos.

Señor Presidente, ha sido negada la proposición 
presentada y leída de la doctora Cristina Soto y 
otros Honorables Representantes sobre impuestos 
de aduanas y fronteras.
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Negada entonces la proposición de artículo 
nuevo, señor secretario de la misma doctora Soto, 
Deluque y Cristo hay otra proposición de otro 
artículo nuevo, sírvase darle lectura para someterlo 
a consideración.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Dice así la proposición: Artículo nuevo: Creación 
Cámara de Comercio especial fronteriza. Con base 
en las disposiciones establecidas en el Decreto 1074 
de 2015, el Gobierno nacional, de oficio o a petición 
de parte podrá crear en las zonas de frontera o en 
las zonas de Régimen Especial Aduanero, Cámaras 
de Comercio Especial Fronteriza, para el impulso de 
los programas de representación gremial fronteriza. 
Parágrafo: En dicho acto administrativo se fijarán los 
límites territoriales dentro de los cuales la Cámara 
de Comercio Especial desarrollará sus funciones 
y programas, teniendo en cuenta la continuidad 
geográfica, los vínculos económicos y comerciales 
de la zona de régimen especial aduanero.

Firman: María Cristina Soto de Gómez, Alfredo 
Rafael de Luque Zuleta, Ciro Antonio Rodríguez 
Pinzón, y Jairo Humberto Cristo.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración la proposición de artículo 
nuevo cuya autoría es de los doctores Cristina Soto, 
Alfredo Deluque, el Representante Cristo.

Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, se 
cierra. Sírvase señor Secretario ordenar la apertura 
del registro para que voten por plataforma los 
Parlamentarios. Germán Blanco vota sí, Secretario.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar la proposición de la 
doctora Soto y de otros Honorables Representantes 
donde se crea la Cámara especial de Comercio:

Padilla vota sí.
Ardila vota no.
Germán Blanco vota sí.
Ángel Gaitán vota no.
Cristo vota sí.
Henry Correal vota sí.
Bonilla vota no.
Correal vota sí.
Murillo vota sí.
Margarita Restrepo vota no.
Wilmer Carrillo vota no.
Kelyn vota no.
Yepes vota no.
Martha Villalba vota no.
Nidia Marcela vota sí.
Betty Zorro vota no.
Jay-Pang vota no.
Caicedo vota no.
Kelyn González vota no.
Luciano Grisales vota no.
Caicedo vota no.
Jorge Méndez vota sí.
Nidia Marcela Osorio votó sí.
Caicedo vota no.
Señor Presidente, ya hay decisión de la Plenaria.
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Secretario, sírvase ordenar cierre de registro y 

anunciar la votación.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Se cierra el registro y la votación va como sigue.
Manuales por el SÍ: Gustavo Padilla vota sí, Jairo 

Cristo vota sí, Henry Correal vota sí, Arley Murillo 
vota sí, Méndez Jorge vota sí y Nidia Osorio votó 
sí, para un total por el sí de 6 votos manuales y 34 
electrónicos, para un total por el sí de 40 votos.

Por él NO: los siguientes votos manuales; Ángel 
Gaitán, Carlos Bonilla, Margarita Restrepo, Wilmer 
Carrillo, Kelyn González, Jaime Yepes, Martha 
Villalba, Andrés Calle, Betty Zorro, Jay-Pang 
Elizabeth, Luciano Grisales, José Caicedo, 12 votos 
por el NO y 91 electrónicos, para un total por el no 
de 103 votos.

Por el no 103 votos, por el sí 40 votos. Ha sido 
negada la proposición de la doctora Cristina Soto 
sobre Cámara de Comercio especiales en las zonas 
de frontera.
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, doctor Raúl, habían hablado 
de tres proposiciones; la doctora Cristina habla de 
dos. Cuando le pregunté a usted doctor Raúl dijo 
tres, ¿hay una tercera proposición de la doctora 
Cristina Soto, Deluque y Cristo?

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Sí, señor Presidente, dice así: Artículo nuevo: 
Impuesto al consumo. De acuerdo con las 
condiciones para las finanzas de los departamentos 
fronterizos, donde se encuentran las unidades 
especiales de desarrollo fronterizo en las zonas 
de regímenes aduaneros especiales, y a solicitud 
del ente territorial, previa autorización de la 
Asamblea Departamental, se podrá reducir un 
50% del porcentaje de la base gravable, de la cual 
se cobra el impuesto al consumo de cigarrillos, 
licores, cervezas, vinos y aperitivos de producción 
nacional y/o introducidos bajo el amparo del 
régimen aduanero especial. La reducción del 
impuesto a que se refiere este artículo aplicará a los 
productos que sean destinados al consumo dentro 
del departamento respectivo para las mercancías 
que requieren, que requieran certificado de 
sanidad.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Raúl, acaba de manifestar la doctora 
María Cristina Soto en el chat que esa proposición 
la dejó como constancia; como constancias no hay 
problema. Entonces, señor Secretario, el doctor 
Vallejo, el doctor Deluque, el doctor Mauricio 
Toro, entonces habían presentado una proposición 
que no hemos discutido en el entendido de que lo 

habíamos hecho con la de la doctora María Cristina 
Soto. Doctor Vallejo usted está pidiendo el uso 
de la palabra sobre esa proposición, lo mismo el 
doctor Mauricio Toro; bien pueda, doctor Vallejo.

Intervención del Honorable Representante 
Gabriel Jaime Vallejo Chujfi:

Muchas gracias. Yo lo primero que quiero es 
reconocerle a la doctora María Cristina Soto que 
el origen de esta proposición está fundado en 
el de ella; realmente fue ella quien nos puso en 
sugerencia la necesidad de diseñar una política 
frente a las cámaras de comercio, en nuestros 
municipios de zonas fronterizas, y por eso quiero 
hacerle el reconocimiento a ella. Simplemente 
teníamos una pequeña diferencia, presidente, 
que fue la que no nos permitió conciliar, y es que 
ella en la proposición planteaba la creación de 
una Cámara de Comercio, lo cual no nos parece 
conveniente porque al final lo que termina es 
debilitando las cámaras de comercio actuales y 
por supuesto la nueva que se fuera a crear. Pero, 
reitero Presidente, el sentido de esta proposición 
no es nada distinto, que reiterar lo que decía la 
doctora María Cristina Soto, el doctor Cristo, 
el doctor Deluque, el doctor Ciro, para que las 
cámaras de comercio hoy existentes, que tengan 
jurisdicción en los municipios, en las zonas 
fronterizas, en coordinación con el Ministerio de 
Comercio, por supuesto diseñen unas políticas y 
unos programas que tiendan a la formalización, 
al tema del mejoramiento de la productividad de 
estos, de estos empresarios y comerciantes que 
están situados en las zonas de frontera. Eso es 
un primer punto de la proposición, Presidente, 
que recoge el sentido, que pretendía o pretende la 
doctora María Cristina Soto.

El segundo punto que me parece importante 
es que, en la reglamentación de este artículo, 
el Gobierno nacional debe tener en cuenta dos 
situaciones particulares: La primera, que debe haber 
una presencia efectiva de las Cámaras de Comercio 
ubicadas en jurisdicción en zonas de frontera, en 
nuestros municipios fronterizos, porque de lo que 
se quejan los comerciantes de estos municipios es 
que a veces la presencia de las cámaras no viene 
siendo efectiva. Le estamos diciendo al Gobierno 
que debe garantizar como mínimo esa presencia 
en nuestros municipios fronterizos. Y lo segundo 
que me parece un tema además bastante novedoso 
en el mismo sentido que estaba proponiendo el 
doctor Deluque, por ejemplo con el que hablamos 
la misma doctora María Cristina Soto, y es que se 
crean estos comités de comerciantes de las zonas 
fronterizas y al menos van a tener la posibilidad de 
tener una relación directa con las juntas directivas 
de las cámaras de comercio, para exponer las 
necesidades, para evaluar qué están haciendo las 
cámaras de comercio. Esta es una proposición, 
Presidente, que la logramos construir entre varios 
representantes a los cuales agradezco, al doctor 
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Mauricio Toro, al doctor Juan Fernando Reyes, 
al propio doctor Deluque, a la doctora María 
Cristina que pese a que la firmo, la idea es de ella, 
a la doctora Yenica Acosta, al doctor José Vicente 
Carreño.

Entonces Presidente yo le pediría a la Plenaria 
que, si así bien lo considera, nos acompañara con 
esta proposición, que insisto genera una buena 
herramienta, una buena política de presencia 
institucional, de unas entidades tan importantes 
como son las cámaras de comercio en los 
municipios fronterizos de este país. Muchas 
gracias, Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Mauricio Toro, también autor de 
la proposición.

Intervención del Honorable Representante 
Andrés Mauricio Toro Orjuela:

Gracias, Presidente. Yo quería agregar a la 
intervención de mi compañero Gabriel Jaime, con 
quien concuerdo en toda su presentación, tuve la 
oportunidad de hablar con la doctora María Cristina 
Soto, para conversar sobre la preocupación genuina 
que existe, frente a de alguna manera el descuido 
que se puede presentar por algunas cámaras de 
comercio, en especial La Guajira, que está ubicada 
en la capital del departamento, pero que en los 
municipios que hoy son quienes reciben parte del 
comercio, pues se sentían de alguna manera un 
poco abandonados, pero argumentábamos que la 
creación de una nueva cámara de comercio, lo que 
hace es generar como una atomización de los pocos 
recursos que existen, para el fortalecimiento del 
desarrollo empresarial, y en lugar de fomentar y 
fortalecer esas compañías, al terminar atomizando 
esos recursos, pues se genera el efecto contrario.

Por eso hablábamos de que lo importante 
aquí, en lugar de crear otra cámara de comercio, 
es fortalecer y garantizar por como está en la 
proposición, la presencia de esa cámara en los 
municipios que sienten que no hay una presencia 
suficiente, donde no se está haciendo la gestión 
correcta, con el acompañamiento del Gobierno 
nacional como se propone allí, de tal manera 
que además se garantice la participación de 
los empresarios de la zona, en unas sesiones 
de las juntas directivas como mínimo en tres 
oportunidades al año, para que puedan coordinar 
acciones que les preocupen a esos empresarios, 
y garantice de esa manera más representación 
empresarial, más presión y más llamado al 
cumplimiento de las acciones y obligaciones que 
debería tener la cámara del lugar, entonces para no 
generar una atomización que genere debilitamiento 
y solamente una creación de una burocracia, 
que no termina generando un impacto, pues que 
fortalezca lo que hay y se impacte directamente lo 
que estamos esperando. De esta manera, entonces 

les pedimos a los compañeros que nos echen una 
mano, de digamos de alguna manera apoyando 
la proposición y así lograr un fortalecimiento del 
sector y acudir como al llamado de auxilio que 
hacía la representante Soto. Esta es una proposición 
muy bonita que trabajamos durante toda la tarde, 
con la alimentación de todas las opiniones que 
había aquí para fortalecerla.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Como autor también de la proposición, doctor 
Alfredo Deluque.

Intervención del Honorable Representante 
Alfredo Rafael Deluque Zuleta:

Gracias, Presidente. En el mismo sentido del 
representante Toro y el representante Vallejo, con la 
doctora María Cristina, quien tuvo la iniciativa de 
poner este tema en discusión, hoy en la Plenaria de 
la Cámara de Representantes, estábamos trabajando 
en la posibilidad de que existiesen cámaras de 
comercio independientes en las zonas de frontera, 
en especial en municipios como Maicao, que 
han venido desde, históricamente pues teniendo 
un desarrollo comercial y una importancia en el 
comercio informal y formal muy importante, y 
nos parecía también de la misma manera necesario 
que ese comercio se fortaleciera y pareciese que la 
conformación de cámaras de comercio especiales 
pudiera ayudar en ese propósito, mas sin embargo 
al no ser acogida esa proposición por parte de la 
Cámara de Representantes.

Nos parece que esta proposición del 
representante Vallejo, con quien como lo dijo 
bien el representante Toro trabajamos en la tarde 
en parte de su redacción, puede ayudar a que 
esas cámaras de comercio tengan una especial 
prevalencia y un especial cuidado, cuando se 
trate de trabajar en las zonas de frontera, a través 
de programas de fortalecimiento del comercio 
formal y formalización, valga la redundancia de 
aquel que no lo sea, con el fin de que podamos 
nosotros avanzar por el camino correcto en esas, 
en esas ciudades o en esos territorios que han sido 
históricamente dejados a su suerte, en virtud de 
que su economía no depende casi que del Gobierno 
colombiano, sino de la relación que tengamos 
con el Gobierno de turno en el vecino país, de 
manera tal que la posibilidad de que existan esos 
programas y además de eso que en las juntas 
directivas de la cámara de comercio puedan citar a 
los comerciantes de esas regiones de frontera, para 
que puedan discutir con ellos las políticas reales, 
que deben aplicarse en esa zona, nos parece una 
medida que está en la mitad de lo que nosotros 
queríamos y en lo que inicialmente existe y que 
nos parece que por ahí puede ser camino esencial 
para que en La Guajira, en Maicao, en esas cámaras 
de comercio, pues avancemos en la formalización 
en el desarrollo en la promoción del comercio, que 
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indiscutiblemente va a seguir siendo un comercio 
que va a existir por mucho tiempo. Donde hay 
fronteras va a haber comercio y donde hay 
comercio pues hay que abrir las posibilidades para 
que esto funcione de la mejor manera. Muchas 
gracias, Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sobre esta proposición de artículo nuevo 
doctora Yenica Acosta.

Intervención de la Honorable Representante 
Yenica Sugein Acosta Infante:

Gracias, Presidente. Quiero primero que todo 
adherirme a esta importante proposición de nuestro 
compañero Gabriel Vallejo y los demás colegas 
de los diferentes partidos, y pido a la Plenaria el 
apoyo incondicional a esta proposición, que nos 
va a fortalecer a las cámaras de comercio. Pero 
de igual manera nos va a brindar herramientas 
para que el Gobierno nacional, diseñe, estructure 
proyectos y programas especiales para fortalecer 
el emprendimiento y el fortalecimiento de las 
actividades económicas en estos departamentos de 
frontera, y, de igual manera, la formalización de estas 
empresas que en estos momentos no se encuentran 
formalizadas, y que realmente se necesitan para 
activar todo el tema económico en nuestros 
departamentos. Muchas gracias, Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sobre esta proposición, doctora María Cristina 
Soto.

Intervención de la Honorable Representante 
María Cristina Soto de Gómez:

Gracias, Presidente. Bueno, yo quiero 
agradecerles de verdad y las palabras al 
representante Vallejo, yo creo que es importante 
en el mismo orden de ideas que Alfredo Deluque, 
somos los representantes del departamento de 
La Guajira. Valió la pena el ejercicio, porque yo 
pienso que nosotros tenemos un compromiso con 
el departamento, con la región, valió la pena, pero 
ya que fuimos derrotados en la votación quiero 
adherirme y me uno con mi firma a la proposición 
del representante Vallejo.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor coordinador, ponente doctor José Vicente 
Carreño, sobre esta proposición y luego el doctor 
Carlos Ardila, ¿si se avala o no se avala? o ¿si se 
somete a consideración?

Intervención del Honorable Representante 
José Vicente Carreño Castro:

Sí señor, gracias, Presidente. Presidente, mire, 
ya lo hemos hablado con los ponentes, esta es una 
proposición de lujo, porque es una proposición que 
llena de esperanza a esas diferentes cámaras de 

comercio que existen en nuestras zonas de frontera; 
las cámaras de los municipios de los departamentos 
fortalecerán esas funciones adicionales que 
fomentan el desarrollo socioeconómicos de las 
mismas, de estas cámaras incluida la construcción 
de ese tejido social teniendo en cuenta que además, 
en el artículo 18 de la presente ley, se habla sobre 
esos procesos asociativos, de entidades territoriales 
nacionales y de los países vecinos fronterizos, de 
manera que doctora Soto, varios coincidimos en 
esta misma proposición, de manera que, usted 
no se sienta derrotada, aquí lo que hubo fue un 
fortalecimiento y esta proposición fue inspirada en 
esa proposición que usted tenía doctora Soto, Dios 
la bendiga y a usted doctor Deluque también, de 
parte nuestra tiene el aval.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante, Representante Ardila va a 
intervenir o dejamos con la intervención del doctor 
Carreño.

Intervención del honorable Representante 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

No señor, no señor Presidente, tan solo decir 
que acompañamos la proposición. 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, señor Secretario hay una última 
proposición sobre, de artículo nuevo, bien pueda 
darle lectura.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Dice lo siguiente, artículo nuevo, adicionase el 
parágrafo sexto, al artículo 68 de la, de la Ley 1955 
de 2019, modificado por el artículo 147 de la Ley 
2010 de 2019 el cual quedará así, parágrafo sexto, 
si por efectos de la medida adoptada, repito, si por 
efectos de las medidas adoptadas por el Gobierno 
nacional con ocasión de la emergencia sanitaria, por 
la pandemia Covid-19 declarada en el mes de marzo 
del 2020, la sociedad incumple con el requisito de 
generar y mantener el aumento de empleo directo, 
esta quedará excluida del régimen especial en el año 
gravable, en el que se incurrió en el incumplimiento, 
no obstante podrá acceder al mismo régimen 
especial al año siguiente, previa inscripción de la 
sociedad acreditando, nuevamente el cumplimiento 
de los requisitos indicados en el presente artículo y 
los que se señalen en el reglamento.

Firman: Ciro Antonio Rodríguez Pinzón, María 
Cristina Soto, Jairo Humberto Cristo, Alfredo 
Rafael Deluque.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Carlos Ardila, antes de darle el 
uso de la palabra al doctor Ciro Rodríguez, ¿esta 
proposición tiene aval de los ponentes? 
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Intervención del honorable Representante 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Así es señor Presidente. 
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Perfecto, doctor Ciro Antonio Rodríguez, 

proposición avalada, bien pueda tiene el uso de la 
palabra.

Intervención del honorable Representante 
Ciro Antonio Rodríguez Pinzón: 

Muchas gracias Presidente, no, pues yo quiero 
darle las gracias al doctor Ardila y todos los 
ponentes por el aval a esta importante proposición, 
como lo dije al inicio de esta, fue un régimen 
especial que se creó en el plan nacional de 
desarrollo, es un régimen que durante 3 años, se le 
harán unos beneficios a las empresas creadas en los 
departamentos de La Guajira, Norte de Santander 
y Arauca, y para seguir con estos beneficios 
deben generar un 15% de empleo directo, de tal 
forma que si en este año, como todos sabemos la 
generación de empleo, por el contrario ha habido 
una destrucción de empleo, se perdería realmente 
este proceso que se viene generando en estos 3 
departamentos, por eso, invito a toda la Cámara 
que nos acompañen con esta proposición, muchas 
gracias señor Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, señor Secretario, ¿existe 
alguna otra proposición de artículo nuevo? 

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

No señor Presidente, esas son las últimas. 
Dirección de la Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
En consideración, los artículos nuevos avalados 

por los ponentes, presentado uno de ellos por el 
Representante Estupiñán, otro por el representante 
Ardila, otro por el Representante Carreño, otro 
artículo nuevo avalado, representando, presentado 
por el Representante Anatolio Hernández y otros, 
otro por el doctor Vallejo, Deluque, Mauricio 
Toro, y el último de los artículos nuevos avalado, 
representado por el doctor Ciro Rodríguez y otros, 
anuncio que se abre la discusión, se va a cerrar, 
se cierra la discusión, señor Secretario sírvase 
ordenar la apertura del registro para que voten por 
plataforma los parlamentarios.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Se abre el registro para votar los artículos 
nuevos avalados, ya leídos y discutidos, pueden 
votar señores Representantes, pueden votar 
señores Representantes. 

Carreño vota sí. 

Jhon Arley vota sí. 

Gaitán vota sí. 

Chacón vota sí 

Ardila vota si

Jaime Felipe Lozada vota sí.

Cristo vota sí.

Yepes vota sí. 

Bonilla vota sí

Kelyn González vota sí. 

Flora Perdomo vota sí. 

María Cristina Soto vota sí.

Caicedo vota sí. 

Correal vota sí. 

Cárdenas vota sí. 

Emeterio Montes vota sí. 

Anatolio Hernández vota sí.

Cárdenas vota sí. 

Valdez vota sí. 

Ortiz Núñez vota sí.

Crisanto Pisso vota sí.

Miranda vota sí. 

Jorge Correal vota sí. 

Liliana Benavidez, vota sí. 

Señor Presidente ya hay decisión de la plenaria. 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sírvase señor Secretario ordenar el cierre del 
registro y anunciar la votación. 

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Se cierra el registro y la votación es como sigue.

Los siguientes votos manuales por el SÍ: 
Carlos Ardila, Wílmer Carrillo, Jairo Cristo, 
Vicente Carreño, Arley Murillo, Ángel Gaitán, 
Carlos Chacón, Carlos Ardila, Jaime Yepes, 
Carlos Bonilla, Kelyn González, Flora Perdomo, 
José Caicedo, Henry Correal, Emeterio Montes, 
Anatolio Hernández, John Jairo Cárdenas, Edwin 
Valdez, Ángel Ortiz Núñez, Miranda Katherine, 
Crisanto Pisso y Liliana Benavidez; 21 votos 
manuales por el sí y 129 para un total por el sí, de 
150 votos.

Por el NO: 1 voto electrónico, ninguno manual 
para un total por el no de 1 voto.

Señor Presidente ha sido aprobado, el bloque 
de artículos, nuevos con aval o con respaldo de los 
ponentes.
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Publicación registro de votación
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto señor Secretario, antes del título y la 
pregunta, doctor Jorge Alberto Gómez, tiene el 
uso de la palabra sobre estos artículos nuevos que 
acaban de aprobarse.

Intervención del honorable Representante 
Jorge Alberto Gómez Gallego: 

Gracias señor Presidente, yo quiero dejar una 
breve constancia para deplorar que haya, no se 
haya discutido, ni se haya retirado la proposición 
de incluir un artículo, sobre la reserva de la 
biósfera Seaflower, Seaflower, este es un problema 
tan grave, como lo denunció la doctora Elizabeth 
Jay-Pang, en noviembre, o sea ya estamos en los 
meses que terminan en bre, septiembre, octubre, 
noviembre, faltan 2 meses, para que se venzan 
los 20 años de la declaratoria de esa reserva de 
la biósfera de Seaflower, y el Gobierno no ha 
sido capaz de resolver el asunto, el asunto es que 
cuando todo ese mar era territorial de Colombia, 
pero con el fallo de La Haya hubo una buena 
parte que se perdió, y entonces el Gobierno se 
ha negado a buscar un acuerdo con otros países 
para la declaratoria plurinacional de esa reserva, 
yo creo que eso está por encima de la pérdida que 
tuvimos en el tribunal de La Haya, porque se trata 
de un bien de la naturaleza y un bien ambiental 
que es de toda la humanidad, yo creo que esto 
supera el problema fronterizo, y supera los pleitos 
y la sociedad civil ha estado aclamando de manera 
insistente, en que el Gobierno de Colombia acepte 
una, un acuerdo, para que haya una declaratoria 
plurinacional de esa reserva, no se sabe, es una 
incertidumbre absoluta, no se sabe que va a pasar, 
yo sí quisiera que entonces como esto no se 
discutió, ni se aprobó por todas las razonas que 
ya ustedes ya conocen, no voy a entrar a discutir, 
ni acusar a nadie en la Cámara de esta cosa, pero 
sí creo que le metió la mano el Gobierno y que 
el Gobierno nos debe responder a nosotros a la 
Cámara de Representantes que va a hacer con ese 
asunto, porque eso es una papa caliente.

En noviembre se vence esa declaratoria 
compañeros, y queda esa enorme reserva de la 
humanidad al garete, no sabemos qué va a pasar, 
no hay ninguna norma que nos vaya a proteger 
de ahí en adelante, esta era la ocasión para haber 
metido eso, así el Gobierno hubiera dicho que 
nos estamos inmiscuyendo en los asuntos de 
la política internacional que tiene el Gobierno, 
pero esto es problema que es de la humanidad, 
así que yo les propongo que rápidamente, yo no 
sé doctora Elizabeth y los que tienen un interés 
realmente sincero en esto, busquemos una comisión 
que presione al Gobierno, para que intervenga, 
finalmente este es un problema que lo tiene que 
resolver el Gobierno, este es un problema que no lo 
puede resolver el Congreso, el Congreso no puede 
intervenir para que la Unesco vuelva a declarar, esto 
es una cosa que tiene que ser una cosa que tiene que 
declarar el Gobierno nacional con Coralina y con los 
países que tienen que ver con ese tema de la reserva 
de la biósfera Seaflower, esto es gravísimo como lo 
dijo la doctora Elizabeth Jay-Pang, me solidarizo 
totalmente con su clamor, con su angustia, y yo creo 
que, pongámonos, no se hagamos un equipo para 
que presione y busque con el Gobierno una salida 
para esto, esto es de una gravedad absoluta, lo que 
pasó, que no hubiéramos incluido este artículo en 
los artículos adicionales, muchas gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Vamos a votar el título y la pregunta y ahí le doy 
la palabra a la doctora Jay-Pang, porque estamos 
es dejando constancias sin haber terminado ya, o 
habiendo votado ya el articulado y el artículo nuevo, 
señor Secretario título y pregunta del presente 
proyecto.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

El título es el que proponen en la Comisión 
Occidental, en la proposición, entonces me 
permito leerlo, como fue modificado toca también 
abrir el registro, dice, título, por medio de la 
cual se establece un régimen especial para los 
departamentos fronterizos, los municipios y las 
áreas no municipalizadas fronterizas, declarados 
zonas de frontera en desarrollo de lo dispuesto 
en los artículos, 9°, 289 y 337, de la Constitución 
Política, y la pregunta, ¿quiere la Plenaria que este 
proyecto continúe su trámite para ser ley de la 
República?

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración, título y pregunta, como lo ha 
descrito el señor Secretario, se abre la discusión, 
anuncio que va a cerrarse, se cierra, señor Secretario 
sírvase ordenar la apertura del registro para que se 
vote por plataforma.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Se abre el registro para votar el título y la 
pregunta.

Carlos Ardila vota sí. 
Gaitán vota sí. 
Jhon Arley Murillo, vota sí. 
Vicente Carreño vota sí. 
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Wílmer Carrillo vota sí. 
Yepes, vota sí. 
Henry Correal, vota sí. 
Emeterio Montes, vota sí. 
Lorduy, vota sí. 
Yenica Acosta vota sí. 
Modesto Aguilera, vota sí. 
María Cristina Soto, vota sí. 
Emeterio Montes vota sí. 
Bonilla vota sí. 
Jay-Pang, vota sí. 
Flora Perdomo, vota sí. 
Anatolio Hernández, vota sí. 
Jairo Cristo, vota sí. 
Ape Cuello, vota sí. 
Rodrigo Rojas, vota sí. 
Caicedo, vota sí. 
Señor Presidente, ya hay decisión de la Plenaria. 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario sírvase ordenar el cierre 
del registro, recoger algunos votos adicionales 
manuales, para quienes tengan problemas de 
conexión y anunciar la votación. 

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano: 

Se cierra el registro y la votación es como sigue.
Por el SÍ: manuales, Carlos Ardila, Ángel Gaitán, 

John Arley Murillo, Vicente Carreño, Wílmer 
Carrillo, Jaime Yepes, Henry Correal, Yenica 
Acosta, César Lorduy, Modesto Aguilera, Cristina 
Soto, Emeterio Montes, Carlos Bonilla, Elizabeth 
Jay-Pang, Flora Perdomo, Anatolio Hernández, 
Jairo Cristo y José Caicedo, para un total por el sí, 
manuales 18 votos y 129 electrónicos, para un total 
por el sí, de 147 votos.

Por el NO: 3 votos electrónicos, ninguno manual 
para un total por el no, de 3 votos.

Señor Presidente ha sido aprobado el título y la 
pregunta de este proyecto de ley, 8:51 de la noche.

Publicación registro de votación
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Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bueno señor Secretario, vamos a dar el uso de 
la palabra, obviamente a los ponentes, algunos 
de los cuales son autores, pero quiero iniciar 
señor Secretario por darle el uso de la palabra a 
el vicecanciller, si se encuentra con nosotros en 
plataforma todavía, usted nos certifica eso por 
favor. 

Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano: 

Álvarez por favor, ratificar a la Presidencia, si 
está el vicecanciller. 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Francisco Echeverri. 

Auxiliar de Cabina, Juan Pablo Álvarez 
Mosquera: 

No aparece conectado, señor Secretario, señor 
Presidente. 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bueno, importante hubiera sido que nos 
acompañaran durante todo el proceso, del debate, 
a nombre del Gobierno nacional, y no solamente 
en la intervención, voy a darle el uso de la palabra 
entonces a dos parlamentarios que me lo pidieron, 
antes de otorgárselo a los señores ponentes del 
proyecto, doctora Elizabeth Jay-Pang, bien pueda.

Intervención de la honorable Representante 
Elizabeth Jay-Pang Díaz:

Gracias señor Presidente, como decía el 
colega, la reserva de biósfera Seaflower, va a 
cumplir 20 años ahora en noviembre, no es que 
se acabe, sino que va a cumplir los 20 años, lo 
que sí hay es que reglamentarla, porque a raíz de 
todo el tema de litigio con la, en La Haya, pues 
todos los límites de la reserva cambiaron, el uso 
de la reserva está siendo, por todos los países que 
están limítrofes con ella, entonces la idea de esto, 
es poder organizar un plan de manejo, entonces 
estábamos solicitando se hiciera algo trasnacional, 
porque para poder que no se nos vaya a acabar 
todo, la fauna y la flora de la reserva porque si no 
entonces no vamos a tener despensas alimentarias, 
alimentaria a los raizales del archipiélago, 
entonces en ese sentido es que tenemos que el 
Gobierno nacional ponerse las pilas y lograr que 
logremos hacer esto y empezar a hacer el plan de 
manejo, el nuevo plan de manejo para la reserva 
de biósfera Seaflower. Gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Yenica Sugein Acosta.

Intervención de la honorable Representante 
Yenica Sugein Acosta Infante:

Gracias Presidente y colegas, la aprobación de 
esta iniciativa que fomenta el desarrollo integral 
y diferenciado de las regiones de frontera es un 
peldaño hacia la construcción de una Nación más 
equitativa y competitiva, cada una de nuestras 
zonas de frontera con sus particularidades, nos 
enseña una realidad diferente que se interconectan 
con las mismas falencias, debemos trabajar 
articuladamente compañeros y Gobierno nacional 
para garantizar el proceso de estas zonas, con 
la inclusión, con las subjeciones que mitiguen 
el impacto negativo que por estar en zonas 
dispersas geográficamente del resto del país se 
ven afectadas, hoy celebramos la aprobación de 
esta iniciativa de la Plenaria de la Cámara de 
Representantes, no obstante continuaremos con el 
férreo compromiso de seguir trabajando por los 
beneficios de nuestra población en los próximos 
debates, por qué consideramos que tenemos todo 
el potencial para aportar al desarrollo integral de 
Colombia, el Departamento del Amazonas es un 
departamento importante y estratégico en el país 
este proyecto de ley nos da las herramientas para 
fortalecer nuestra economía, el desarrollo integral, 
relaciones con los países vecinos,  seguiremos 
compañeros fortaleciendo este proyecto en el 
Senado, por qué los departamentos de frontera 
hacen soberanía en nuestro país y debemos tener 
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todo el respaldo del Congreso de la República y 
del Gobierno. Muchas gracias Presidente.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Coautor y ponente doctor Juan David Vélez.
Intervención del honorable Representante 

Juan David Vélez Trujillo: 
Presidente muchísimas gracias, yo quiero 

agradecer especialmente, al doctor Carlos Ardila 
por su impecable manejo en este importantísimo 
proyecto de ley, que hoy ha sido aprobado en la 
Cámara de Representantes, en la Plenaria este 
es un proyecto de ley que lleva una enorme 
discusión ya lo explicamos, con muchas 
reuniones con audiencias públicas realmente lo 
hemos desarrollado para fortalecerlo y que llegue 
un gran proyecto de ley a las fronteras del país 
y consideramos que se hizo con enorme altura, 
altura el día de hoy en esta plenaria, quiero 
felicitar también al doctor José Vicente Carreño, 
a los demás ponentes, a la doctora Yenica Acosta 
que con sus aportes importantísimos, no solo va a 
fortalecer las demás regiones del país fronterizas, 
sino también su bello departamento del Amazonas, 
a las UTL que trabajaron todos estos cinco días 
para lograr un gran informe, de la subcomisión, 
a todas las personas miembros de la UTL que 
también creo y considero que se debe reconocer 
ese enorme trabajo y al Gobierno nacional, que 
está abierto a fortalecer este proyecto de ley con 
los Representantes de las regiones y por supuesto 
que esperamos que sea aprobado también en 
la Plenaria del Senado para que sea ley de la 
República muy pronto Muchas gracias señor 
Presidente y a todos.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Coordinador ponente, doctor José Vicente 
Carreño, doctor Carreño bien pueda.

Intervención del honorable Representante 
José Vicente Carreño Castro: 

Gracias Presidente, me escucha, ¡ya!, gracias 
Presidente es que estoy presentando inconvenientes 
acá, ¡Dios mío!, Ardila hable usted y yo termino, 
que pena tengo aquí un inconveniente lo bloqueo. 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Le estamos escuchando doctor Carreño, 
Representante Carlos Ardila coordinador ponente.

Intervención del honorable Representante 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Presidente mil gracias, esta era una tarea que 
tenía pendiente el Congreso de la República con 
las regiones que son frontera de Colombia, y a 

las que de manera errada se les ha abandonado, 
de manera poco estratégica, hay mucho por hacer 
en las fronteras y las fronteras tienen mucho 
por aportarle a Colombia y qué bueno que este 
proyecto haya retomado esa idea; felicitar a los 
autores, felicitar a los ponentes que han adelantado 
un trabajo con mucho juicio, destacar el papel que 
ha jugado la señora Canciller en este proyecto y 
todo su equipo, su disposición para todas y cada 
una de las audiencias que se han adelantado, a los 
departamentos fronterizos, a sus actores, a sus 
Alcaldes, Gobernadores y gremios mil gracias por 
los aportes pues sin lugar a dudas enriquecieron 
esta discusión, la gran tarea será materializar lo 
que queda en esta ley marcó, como bien lo dijimos 
está una ley que contiene un marco y sobre 
ese marco el Gobierno nacional, el Gobierno 
Departamental y Municipal deberán adelantar 
una serie de acciones, para lograr el anhelado 
desarrollo en las zonas de frontera, mucho por 
hacer, es mucha la tarea que está pendiente y esta 
ley es una herramienta para ponernos al día en 
la cantidad de tareas que aún, no se realizan mil 
gracias a todos por los aportes, mil gracias a esta 
Plenaria, a los colegas, ¡un abrazo!, gracias por 
el acompañamiento a todos los que radicaron 
proposiciones mil y mil gracias.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Carreño, coordinador Ponente.
Intervención del honorable Representante 

José Vicente Carreño Castro: 
Gracias Presidente, Gracias Presidente 

primeramente darle gracias a Dios, a usted 
Presidente por la altura con que ha llevado este 
debate, a mis compañeros los demás ponentes, a 
por supuesto al Gobierno, a la Cancillería, a todos 
los asesores de las diferentes UTL, a los ponentes 
y aquellos que presentaron proposiciones que 
fueron muchas más de 80, a todos ellos mil 
gracias por qué fueron varios días de trasnocho 
y de mucho trabajo; por supuesto que hoy se 
marca una historia especial para esos más de 6 
millones de habitantes, o personas que habitamos 
las fronteras del país, como lo dije en mi 
primera intervención este hoy, ya es un acuerdo 
sin precedentes para el futuro, para mejorar la 
calidad de vida de todos nuestros conciudadanos 
de la frontera del país, este acuerdo hoy entre las 
bancadas y el Gobierno es una muestra de que 
sí se pueden hacer cosas importantes y con un 
debate tan amplio y suficiente, ganamos todos, 
gana el país, ganan nuestras fronteras; mil y mil 
gracias a todos ustedes apreciados Congresistas 
por darle ese respaldo a los habitantes de las 
fronteras que tanto necesitamos, a esa ventana de 
ingreso, de los diferentes ingresos a nuestro país; 
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Dios los bendiga y esperemos que avancemos en 
Senado y tengo la fe en Dios primeramente y en 
los Senadores que también será así de igual que el 
día de hoy, glorioso para las fronteras este buen 
proyecto de ley. Dios los bendiga, un abrazo.

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Vicecanciller doctor Francisco Echeverry 
me cuentan que usted ya está en plataforma, tiene 
el uso de la palabra doctor Echeverry.

Intervención del Vicecanciller Francisco 
Javier Echeverry Lara:

Señor Presidente, de verdad con mucha 
emoción y con un sentido de compromiso por 
el país quiero agradecerles a todos ustedes, 
honorables Representantes, este inmenso trabajo 
que han hecho todos ustedes, con sus equipos de 
trabajo; yo creo que este proyecto que esperamos 
se convierta en ley lo que va a hacer y quiere el 
Gobierno es que finalmente, existe esa ley marcó 
sólida, esa ley marco que reconozca la importancia 
de las fronteras, las fronteras es el inicio de nuestro 
país, las fronteras no es donde termina Colombia, 
las fronteras es donde inicia la patria, entonces esa 
es la voluntad de la señora Canciller, es la voluntad 
de la cancillería, señor Presidente fortalecer el 
marco regulatorio y que, llevar bienestar a nuestras 
fronteras entonces les agradezco inmensamente 
a nombre de no entendí, cuentan ustedes con la 
Cancillería para seguir apoyando, coordinando y 
gracias nuevamente por este trabajo extraordinario, 
buena noche para todos, gracias. 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted muchas gracias señor Vicecanciller 
y una felicitación profunda a los autores del 
Gobierno y autores del Congreso de este proyecto 
que sigue su curso y ojalá se convierta en ley de 
la República con los debates presentados; antes 
de levantar la Plenaria fieles a la hora que hemos 
preestablecido, yo quiero anunciarles que el día 
de mañana tendremos debate de control político 
a las 2:00 de la tarde debate de control político, 
orienta mañana el Centro Democrático y que 
ha titulado. Derechos a la verdad, la justicia, el 
debido proceso de los ciudadanos sometidos 
a investigaciones en Colombia y las garantías 
procesales así como los actos de corrupción y las 
faltas a la moralidad en el sector justicia. Este 
debate lo llevaremos a cabo obviamente con la 
dinámica de los anteriores con todo el respeto, 
con la participación de las distintas bancadas a 
través también de sus voceros, lo organizaremos 
como los anteriores, y lo haremos el jueves a las 
2:00 de la tarde Sesión Plenaria, para la discusión 
de proyectos, proyectos que se anunciarán en este 

momento para que nos ayuden las personas que 
actúan como autores, coautores, o ponentes, o 
coordinadores de ponentes en la concertación y 
conciliación de algunas de las proposiciones que 
nos permitan con más dinámica avanzar, en la 
aprobación o no de los proyectos de ley. Señor 
Secretario sírvase anunciar proyectos para el día 
jueves 10 de septiembre a las 2:00 de la tarde, 
porque el día de mañana lo dedicaremos a sesión 
de control político.

Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano: 

Se anuncian entonces para mañana, miércoles 
9 de septiembre de 2020. 

Dirección de la Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Para el jueves Secretario, para el jueves. 
Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano: 
Se anuncia el debate ya anunciado por el 

Presidente mañana miércoles, jueves 9 de 
septiembre 2020 a partir de las 2:00 de la tarde, 
debate de control político promovido por Édward 
Rodríguez, Edwin Ballesteros, Christian Munir, 
Jhon Jairo Bermúdez, Jennifer Arias; sobre el 
derecho a la verdad de Justicia el debido proceso 
de los ciudadanos sometidos, a investigaciones en 
Colombia y las garantías procesales, entre otros 
temas.

Se anuncia para el día jueves los siguientes 
proyectos jueves 10 de septiembre 2020 los 
siguientes proyectos:

Informe de Conciliación Proyecto de ley 
número 311 de 2020 Cámara, 200 de 2020 Senado 
sobre el Sistema General de Regalías.

Proyecto de ley número 106 de 2019 Cámara
Proyecto de ley número 363 de 2020 Cámara, 

211 de 2019 Senado.
Proyecto de ley número 061 de 2019 Cámara.
Proyecto de ley número 164 de 2019 Cámara.
Proyecto de ley número 201 de 2019 Cámara.
Proyecto de ley número 145 de 2019 Cámara.
Proyecto de ley número 020 de 2019 Cámara.
Proyecto de ley número 168 de 2019 Cámara.
Proyecto de ley número 023 de 2019 Cámara 

acumulado con el Proyecto de ley número 188 de 
2019 Cámara. 

Han sido entonces anunciado los proyectos 
que se debatirán también el próximo jueves 10 de 
septiembre de 2020, por orden de la Presidencia 
entonces se levanta la sesión siendo las 9:07 p. m. 
Feliz noche para todos.
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CONSTANCIAS
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   PROPOSICIONES

El Presidente,
GERMÁN ALCIDES BLANCO ÁLVAREZ

La Primera Vicepresidente,
ASTRID SÁNCHEZ MONTES DE OCA

El Segundo Vicepresidente,
CARLOS GERMÁN NAVAS TALERO

El Secretario General,
JORGE HUMBERTO MANTILLA SERRANO

El Subsecretario General,
RAÚL ENRIQUE ÁVILA HERNÁNDEZ

IMPRENTA NACIONAL DE COLOMBIA - 2021
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